

## Wissenschaftliche Arbeiten 2020

der Juristischen Fakultät der Leibniz Universität Hannover





## **Schriftenverzeichnis**

der Juristischen Fakultät der Leibniz Universität Hannover 2020

# **Impressum**

Herausgeber und V.i.S.d.P.

Der Dekan der Juristischen Fakultät

der Leibniz Universität Hannover

Königsworther Platz 1

30167 Hannover

dekan@jura.uni-hannover.de

Hannover 2021

**Geleitwort** 

Ein Verzeichnis bietet weder Lesevergnügen noch Spannung. Es wird deshalb selten über den Kreis der Verzeichneten hinaus auf Interesse stoßen. Dennoch hat es seine Berechtigung. Es legt Zeugnis ab und schafft Zusammenhang. In guter Tradition gibt die Juristische Fakultät der Leibniz Universität jährlich ein Verzeichnis der Schriften und Dissertationen heraus, die im zurückliegenden Jahr von ihren Wissenschaftlerinnen und Wissenschaftlern publiziert worden sind. Dieses Schriftenverzeichnis ist nicht nur Fakultätschronik, es würdigt die Leistung der Einzelnen als Teil einer gemeinsamen

Dank für die wie immer umsichtige und sorgfältige Erstellung gebührt Herrn Ass. iur. Jörn Edling.

Prof. Dr. Roland Schwarze

Dekan

Anstrengung.

# Inhalt

Geleitwort	5
Inhalt	6
A C L 150	
A. Schrifttum nach Personen	
HonProf. Dr. Heiko Ahlbrecht, RA und FA StrafR	
Prof. Dr. Susanne Beck, LL.M. (LSE)	
Prof. Dr. Maximilian Becker	
Prof. Dr. Frauke Brosius-Gersdorf, LL.M. (Edinburgh) Prof. Dr. Petra Buck-Heeb	
Prof. Dr. Hermann Butzer, Richter am NdsStGH	
HonProf. Dr. Angela Dageförde, RAin und FAin VergabeR, VerwaltungsR sowie Bau- ui	
ArchitektenR	
Prof. Dr. Jan Eichelberger, LL.M. oec. (Jena)	
Prof. Dr. Volker Epping	
HonProf. Dr. Reinhard Gaier, RiBVerfG a.D	
Prof. Dr. Claas Friedrich Germelmann, LL.M. (Cambridge)	
apl. Prof. Dr. Albert Janssen, Direktor des Niedersächsischen Landtages i.R	
HonProf. Dr. Norbert Joachim, RA und FA ErbR und VerkehrsR	
HonProf. Dr. Hans-Joachim Kanzler, RA und StB, VorsRiBFH a.D	
HonProf. Dr. Heinrich Kiel, VorsRiBAG	
Prof. em. Dr. Dr. h.c. Wolfgang Kilian	
Prof. i.R. Dr. Jörg-Detlef Kühne	
HonProf. Dr. Jens Lehmann, OStA	
HonProf. Dr. Volker Lessing, Präs. AG Hannover a.D	
Prof. Dr. Jan Lüttringhaus, LL.M. (Columbia), Maître en droit (Aix-en-Provence)	
Prof. Dr. Stephan Meder	36
Prof. Dr. Veith Mehde, Mag. rer. publ	38
Prof. Dr. Bernd-Dieter Meier	39
Prof. Dr. Bernd H. Oppermann, Prof. h.c. (UMCS Lublin), Dr. h.c. (Rouen), LL.M. (UCLA)	41
JunProf. Dr. Timo Rademacher, M.Jur. (Oxford)	42
HonProf. Dr. Henning Recknagel, RA	43
HonProf. Dr. Karsten Scholz, Rechtsanwalt (Syndikusrechtsanwalt) und Leiter Dezerna	t
Recht der Bundesärztekammer	44
Prof. Dr. Roland Schwarze	48
apl. Prof. Dr. Jutta Stender-Vorwachs+, LL.M. (Virginia)	49
Prof. Dr. Felipe Temming, LL.M. (LSE)	50
Prof. em. Dr. rer. soc. Hubert Treiber. MA Lic	51

HonProf. Dr. Andrea Versteyl, RAin und FAin VerwR, RiSächsVerfGH a.D	52
HonProf. Dr. Volkert Vorwerk, RA beim BGH	53
Prof. Dr. Kay Waechter, RiOVG	54
Prof. Dr. Volker Wiese, LL.M. (McGill)	55
Prof. Dr. Christian Wolf	56
Prof. Dr. Sascha Ziemann	58
PD Dr. Erol Pohlreich (Lehrstuhlvertretung)	60
Dr. Annelie Bauer	61
Ass. iur. Mira Behnsen	61
Ass. iur. Lukas Czeszak	61
DiplJur. Christian Denz	62
Dr. Andreas Engel, LL.M. (Yale)	62
Ass. iur. Nadja Flegler	63
Ass. iur. Florian Martin Genz	63
DiplJur. Lissa Gerking	64
Dr. Anna-Lena Hollo, Ass. iur	
Ass. iur. Friederike Knoke	65
DiplJur. Simon Künnen, B.Sc	
DiplJur. Niels Kurth	
Iryna Lishchuk, LL.M. (Hannover)	
DiplJur. Felix Lücke	
Samuel Iheanyi Nwankwo, BL (Nigeria), LL.M. (Hannover/Stockholm)	
RAin Zahar Qasim-Kabirzadh	
DiplJur. Johann Remé	
DiplJur. Nelli Schlee	
Dr. Daniel Sliwiok-Born, B.Sc. (NYU), RA	
Dr. Marc Stauch, M.A. (Oxon.)	
DiplJur. Thies Wahnschaffe	
B. Dissertationen	71
C. Schrifttum nach Forschungsthemen	73
Grundlagen der Rechtswissenschaft (Gruppe 1)	
Privatrecht (Gruppe 2)	
Markt und Marktregulierung (Gruppe 3)	
Informationsgesellschaft (Gruppe 4)	
Lebensführung und Sicherung der Lebensgrundlagen (Gruppe 5)	
Staat und Verwaltung (Gruppe 6)	
Kriminalwissenschaften (Gruppe 7)	
Internationales Recht und Rechtsvergleichung (Gruppe 8)	
Verfahrensrecht und Rechtsdurchsetzung (Gruppe 9)	

## A. Schrifttum nach Personen

Teil A des Verzeichnisses enthält die wissenschaftlichen Arbeiten, die im Jahr 2020 veröffentlicht wurden.

Diese Übersichten gliedern sich in sieben Bereiche, die unterschiedliche Veröffentlichungsformen beschreiben:

- I. Monografien
- II. Herausgeberschaften
- III. Aufsätze in Zeitschriften und Sammelwerken
- IV. Gesetzeskommentierungen
- V. Entscheidungsanmerkungen
- VI. Rezensionen
- VII. Kleinere Beiträge / Varia

## Hon.-Prof. Dr. Heiko Ahlbrecht, RA und FA StrafR

## III. Aufsätze in Zeitschriften und Sammelwerken

Grenzüberschreitende Strafverteidigung, mit Jonathan Rüschendorf, in: Klaus Volk / Stephan Beukelmann (Hrsg.), Münchener Anwaltshandbuch Verteidigung in Wirtschafts- und Steuerstrafsachen, 3. Auflage, München 2020, S. 600-684.

## Prof. Dr. Susanne Beck, LL.M. (LSE)

## II. Herausgeberschaften

Grundlagen des Strafrechts, Schriftenreihe, Band 7 und 8, mit Michael Kubiciel, Katrin Höffler, Martino Mona, Georg Steinberg und Benno Zabel, Nomos, Baden-Baden 2020.

Robotik und Recht, Schriftenreihe, Band 19 und 20, mit Eric Hilgendorf, Nomos, Baden-Baden 2020.

#### III. Aufsätze in Zeitschriften und Sammelwerken

Fahrlässigkeit, in: Eric Hilgendorf / Hans Kudlich / Brian Valerius (Hrsg.), Handbuch des Strafrechts, Band 2: Strafrecht Allgemeiner Teil I, § 36, Heidelberg 2020, S. 351–412.

Künstliche Intelligenz – ethische und rechtliche Herausforderungen, in: Klaus Mainzer (Hrsg.), Philosophisches Handbuch Künstliche Intelligenz, Springer Reference Geisteswissenschaften (SPREFGEIST), Springer eBook, Wiesbaden 2020 (28 Seiten).

Die Diffusion strafrechtlicher Verantwortlichkeit durch Digitalisierung und lernende Systeme, in: Zeitschrift für Internationale Strafrechtsdogmatik (ZIS) 2020, S. 41–50.

Die Beihilfe- und Fahrlässigkeitsstrafbarkeit eines DarkNet-Plattformbetreibers – Zugleich Besprechung von LG Karlsruhe, Urteil vom 19.12.2018 – 4 KLs 608 Js 19580/17 (bestätigt von BGH, Beschluss vom 6.8.2019 – 1 StR 188/19), mit Maximilian Nussbaum, in: Höchstrichterliche Rechtsprechung im Strafrecht (HRRS) 2020, S. 112-122.

Fiktion vs. Realität. Warum nicht alle Fälle der »hypothetischen Einwilligung« gleich zu behandeln sind, in: Jan Christoph Bublitz / Jochen Bung / Anette Grünewald / Dorothea Magnus / Holm Putzke / Jörg Scheinfeld (Hrsg.), Recht – Philosophie – Literatur, Festschrift für Reinhard Merkel zum 70. Geburtstag, Band I, Berlin 2020, S. 761–778.

Menschenhandel und Migration, mit Melina Tassis, in: Katrin Höffler (Hrsg.), Criminal Law Discourse of the Interconnected Society (CLaDIS), Grundlagen des Strafrechts – Band 7, Baden-Baden 2020, S. 259–285.

Human trafficking - Can the German reform address the complexity of the phenomenon?, mit Melina Tassis, in: European Criminal Law Review (EuCLR) 2020, S. 293-313.

Strafrechtliche Implikationen von KI und Robotik, in: Martin Ebers / Christian Heinze / Tina Krügel / Björn Steinrötter (Hrsg.), Künstliche Intelligenz und Robotik – Rechtshandbuch, § 7, München 2020, S. 243–269.

Primer on an ethics of Al-based decision support systems in the clinic, mit Matthias Braun, Patrik Hummel und Peter Dabrok, in: Journal of Medical Ethics (JME) 2020, S. 1–8.

#### IV. Gesetzeskommentierungen

§§ 202a–202d StGB (Ausspähen von Daten, Abfangen von Daten, Vorbereiten des Ausspähens und Abfangens von Daten, Datenhehlerei) und

§§ 303a, 303b StGB (Datenveränderung, Computersabotage),

in: Fabian Schuster / Malte Grützmacher (Hrsg.), IT-Recht - Kommentar, Köln 2020.

§ 88 OWiG (Festsetzung der Geldbuße gegen juristische Personen und Personenvereinigungen) und

§§ 130-134 OWiG (Verletzung der Aufsichtspflicht in Betrieben und Unternehmen, Gemeinsame Vorschriften, Schlussvorschriften),

in: Jürgen Graf (Hrsg.), Beck'scher Online-Kommentar (BeckOK) OWiG, Edition 25 (Stand: 1.1.2020) bis Edition 28 (Stand: 1.10.2020), München 2020.

§§ 71-80 StVollzG (Soziale Hilfe; Besondere Vorschriften für den Frauenstrafvollzug),

§§ 129-138 StVollzG (Besondere Vorschriften über den Vollzug der freiheitsentziehenden Maßregeln der Besserung und Sicherung) und

§§ 178–187 StVollzG (Unmittelbarer Zwang in Justizvollzugsanstalten; Datenerhebung, Verarbeitung und Nutzung, Zweckbindung, Schutz besonderer Daten),

in: Jürgen Graf (Hrsg.), Beck'scher Online-Kommentar Strafvollzugsrecht Bund (BeckOK Strafvollzug Bund), Edition 17 (1.2.2020) und Edition 18 (1.8.2020), München 2020.

§§ 39–50 RhPfLSVVollzG (Vollzugsöffnende Maßnahmen und sonstige Aufenthalte außerhalb der Anstalt; Vorbereitung der Eingliederung, Entlassung und nachgehende Betreuung), §§ 45–53 RhPfLJVollzG (Lockerungen und sonstige Aufenthalte außerhalb der Anstalt; Vorbereitung der Eingliederung, Entlassung und nachgehende Betreuung),

in: Jürgen Graf (Hrsg.), Beck'scher Online-Kommentar Strafvollzugsrecht Rheinland-Pfalz (BeckOK Strafvollzug RhPf), Edition 13 (1.2.2020) und Edition 14 (1.8.2020), München 2020.

#### Prof. Dr. Maximilian Becker

#### III. Aufsätze in Zeitschriften und Sammelwerken

Automatisierte Rechtsdurchsetzung im Umsetzungsentwurf zu Art. 17 DSM-RL – Kommentar zum Diskussionsentwurf des BMJV v. 24.6.2020 zu einem Zweiten Gesetz zur Anpassung des Urheberrechts an die Erfordernisse des digitalen Binnenmarktes, in: Zeitschrift für Urheber- und Medienrecht (ZUM) 2020, S. 681-691.

## VII. Kleinere Beiträge / Varia

Unser digitales Korsett, in: iRights.info – Urheberrecht und kreatives Schaffen in der digitalen Welt vom 24.2.2020, https://irights.info/artikel/unser-digitales-korsett/29960.

## Prof. Dr. Frauke Brosius-Gersdorf, LL.M. (Edinburgh)

## I. Monografie

Der Fall Kristina Hänel: Zur Verfassungswidrigkeit des § 219a Abs. 1 i. V. m. Abs. 4 StGB (Werbung für den Abbruch der Schwangerschaft), Rechtsgutachten im Auftrag des Instituts für Weltanschauungsrecht (ifw), August 2020 (58 Seiten), https://www.jura.uni-hannover.de /de/brosius-gersdorf/aktuelles/einzelansicht/news/der-fall-kristina-haenel-zur-verfassungs-widrigkeit-des-219a-abs-1-ivm-abs-4-stgb-werbung-fuer sowie https://weltanschauungs-recht.de/meldung/rechtsgutachten-verfassungswidrigkeit-219a (Oktober 2020).

#### II. Herausgeberschaften

Schriften zum Sozialrecht, Band 55-59, Nomos, Baden-Baden 2020; Mitherausgeberin.

Die Sozialgerichtsbarkeit (SGb) – Zeitschrift für das aktuelle Sozialrecht, 12 Hefte, Erich Schmidt Verlag (ESV), Berlin 2020; Mitherausgeberin.

Recht der Jugend und des Bildungswesens (RdJB) – Zeitschrift für Schule, Berufsbildung und Jugenderziehung, 3 Hefte, Nomos, Baden-Baden 2020; Mitherausgeberin.

#### III. Aufsätze in Zeitschriften und Sammelwerken

Kinderrechte ins Grundgesetz? Zur Erforderlichkeit einer Neujustierung des grundgesetzlichen Dreiecks aus Kinderrechten, Elternrecht und Staatsaufsicht statt symbolischer Verfassungsänderung, in: Recht der Jugend und des Bildungswesens (RdJB) 2020, S. 14–30.

Akzessorietät des Ersatzschulwesens zum öffentlichen Schulwesen am Beispiel der Genehmigung und Finanzhilfe für private G9-Schulen, mit Martin Kraftczyk, in: Recht der Jugend und des Bildungswesens (RdJB) Heft 4/2019 (erschienen 2020), S. 385-412.

Erhöhte Finanzhilfepflicht der Länder gegenüber den Ersatzschulen während der Corona-Pandemie, in: Freie Bildung. Schule – Beruf – Gesellschaft, Ausgabe Herbst 2020, S. 7-9.

Stellungnahme zu der Anhörung im Sonderausschuss SARS Cov-2-Pandemie des Niedersächsischen Landtages am 30. November 2020, https://www.jura.uni-hannover.de/de/brosi-us-gersdorf/aktuelles/einzelansicht/news/schriftliche-stellungnahme-zu-der-anhoerung-imsonderausschuss-sars-cov-2-pandemie-des-nds-landtages (13 Seiten).

Verfassungsrechtlicher Spielraum für Reformen in der Alterssicherung zur Bewältigung des demografischen Wandels, in: Deutsche Rentenversicherung (DRV) 2020, S. 45–76.

Es gibt keinen Besitzstandsschutz im Wahlrecht, mit Rita Süssmuth, Jelena von Achenbach, Christine Hohmann-Dennhardt, Renate Jaeger, Silke Laskowski und Friederike Wapler, in: Verfassungsblog – On Matters Constitutional (VerfBlog) vom 21.10.2020, https://verfassungsblog.de/ es-gibt-keinen-besitzstandsschutz-im-wahlrecht.

Kopftuchverbot für Rechtsreferendarin: Unanwendbarkeit des Neutralitätsgebots – Zur Differenzierung zwischen dem Neutralitätsgebot für den Staat und dem Mäßigungsgebot für Amtsträger, mit Hubertus Gersdorf, in: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht (NVwZ) 2020, S. 428–432.

## IV. Gesetzeskommentierungen

§§ 59-61 VwVfG (Nichtigkeit des öffentlich-rechtlichen Vertrags, Anpassung und Kündigung in besonderen Fällen, Unterwerfung unter die sofortige Vollstreckung), in: Friedrich Schoch / Jens-Peter Schneider (Hrsg.), Verwaltungsrecht – Verwaltungsverfahrensgesetz (VwVfG), Kommentar, Loseblatt, Stand: Juli 2020, München 2020.

## V. Entscheidungsanmerkungen

BVerfG, Beschluss vom 14.1.2020 - 2 BvR 1333/17:

Fehlverständnis des Neutralitätsgebots für den Staat – Zur Entscheidung des BVerfG zum Kopftuchverbot für Rechtsreferendarinnen, mit Hubertus Gersdorf, in: Verfassungsblog – On Matters Constitutional (VerfBlog) vom 3.3.2020, https://verfassungsblog.de/fehlverstaendnis –des–neutralitaetsgebots–fuer–den–staat,

Die Neutralität des Staates ist durch das Kopftuch nicht tangiert – Rechtsreferendarinnen darf das Tragen eines Kopftuchs verboten werden. Das Urteil könnte zu einem Berufsverbot für Richterinnen führen. Ein Gastbeitrag (Gastbeitrag zum Urteil des Verfassungsgerichts), in: Der Tagesspiegel vom 10.3.2020, S. 7, https://www.tagesspiegel.de/politik/gastbeitrag-zum-urteil-des-verfassungsgerichts-die-neutralitaet-des-staates-ist-durch-das-kopftuch-nicht-tangiert/25628770.html.

#### VII. Kleinere Beiträge / Varia

Das Grundgesetz gilt auch in Thüringen – Das vernichtende Paritätsurteil des Weimarer Landesverfassungsgerichts leidet an einem schwerwiegenden Abwägungsdefizit. Ein Gastbeitrag (Zum Streit über Quoten für Wahllisten), in: Der Tagesspiegel vom 20.7.2020, S. 6, https://www.tagesspiegel.de/politik/zum-streit-ueber-quoten-fuer-wahllisten-das-grundgesetz-gilt-auch-in-thueringen/26018276.html.

Ist das Schule oder kann das weg?, in: Newsletterausgabe #2, Editorial, der Juristischen Fakultät der Leibniz Universität Hannover vom 1.6.2020, https://www.jura.uni-hannover.de/index.php?id=2421.

Eine Reform der Rente. Grundsicherung reicht nicht – mehr Umverteilung, mit Ralf Kreikebohm, in: Frankfurter Allgemeine Zeitung (FAZ) vom 2.7.2020, S. 2.

#### Prof. Dr. Petra Buck-Heeb

## I. Monografien

Kapitalmarktrecht, 11. Auflage, Reihe "Schwerpunktbereich", C.F. Müller, Heidelberg 2020 (402 Seiten).

#### II. Herausgeberschaften

Handbuch des Kapitalanlagerechts, mit Heinz-Dieter Assmann und Rolf A. Schütze, 5. Auflage, C.H. Beck, München 2020 (1579 Seiten).

Bank- und Kapitalmarktrecht, Schriftenreihe, mit Stephan Meder, V&R unipress, Göttingen.

Zeitschrift für Bank- und Kapitalmarktrecht (BKR), 12 Hefte, C.H.Beck, München; geschäftsführende Herausgeberin (mit Jens Koch als geschäftsführendem Herausgeber und weiteren Herausgebern).

Corporate Compliance Zeitschrift (CCZ) – Zeitschrift zur Haftungsvermeidung im Unternehmen – In Kooperation mit dem DICO – Deutsches Institut für Compliance, 6 Hefte, C.H. Beck, München, in Gemeinschaft mit dem Verlag Franz Vahlen, München; hrsgg. von Holger Fleischer, Christoph E. Hauschka u.a.; Mitglied des Herausgeberbeirates (seit 1/2008).

#### III. Aufsätze in Zeitschriften und Sammelwerken

Kapitalanlagerecht im Regelungsgefüge des Kapitalmarkt- und Finanzmarktrechts, mit Heinz-Dieter Assmann, S. 1-60,

Insiderrecht, S. 456-527,

in: Heinz-Dieter Assmann / Rolf A. Schütze / Petra Buck-Heeb (Hrsg.), Handbuch des Kapitalanlagerechts, §§ 1, 8, 5. Auflage, München 2020.

Aufsichts- und zivilrechtliche Normen im Bank- und Kapitalmarktrecht: einheitliche oder gespaltene Auslegung?, in: Wertpapiermitteilungen – Zeitschrift für Wirtschafts- und Bankrecht (WM) 2020, S. 157-164.

Die Dogmatik und Rechtsprechung zur Wissenszurechnung, in: Tim Drygala / Gerhard H. Wächter (Hrsg.), Verschuldenshaftung, Aufklärungspflichten, Wissens- und Verhaltenszurechnung bei M&A-Transaktionen, München 2020, S. 65-91.

Grundlagen der Prospekthaftung, mit Andreas Dieckmann, in: Zeitschrift für das gesamte Handels- und Wirtschaftsrecht (ZHR) 2020, S. 646-684.

Haftung bei Prospektverwendung, mit Andreas Dieckmann, in: Zeitschrift für Bank- und Kapitalmarktrecht (BKR) 2020, S. 425-431.

Der Zustimmungsvorbehalt des Aufsichtsrats bei Eilentscheidungen und der Ad-hoc-Publizität, in: Stefan Grundmann / Hanno Merkt / Peter O. Mülbert (Hrsg.), Festschrift für Klaus J. Hopt zum 80. Geburtstag am 24. August 2020, Berlin 2020, S. 101-116.

Aufzeichnungspflichten bei Wertpapiergeschäften nach § 83 WpHG – zwischen MiFID II und DSGVO, in: Louisa Specht-Riemenschneider / Oliver Thomsen / Benedikt Buchner / Christian Heinze (Hrsg.), Festschrift für Jürgen Taeger – IT-Recht in Wissenschaft und Praxis, Frankfurt a.M. 2020, S. 111–128.

Das Produktinformationsblatt (§ 64 Abs. 2 WpHG) – zur Entstehung und Zukunft einer anlegerschützenden Regelung, in: Lars Klöhn / Sebastian Mock (Hrsg.), Festschrift 25 Jahre WpHG, Berlin, S. 921–938.

## IV. Gesetzeskommentierungen

§§ 362-371 (Erfüllung),

§§ 372-386 BGB (Hinterlegung),

§§ 812-822 BGB (Ungerechtfertigte Bereicherung),

in: Walter Erman (Begr.) / Harm Peter Westermann / Barbara Grunewald / Georg Maier-Reimer (Hrsg.), Bürgerliches Gesetzbuch (BGB), Handkommentar, Band I: §§ 1-778, AGG, und Band II: §§ 779-2385, ProdHaftG, ErbbauRG, VersAusglG, VBVG, LPartG, WEG, EGBGB, 16. Auflage, Köln 2020.

§ 675 BGB (Entgeltliche Geschäftsbesorgung – D. Anlageberatung und E. Vermögensverwaltung), mit Volker Lang, in: Beate Gsell / Wolfgang Krüger / Stephan Lorenz / Christoph Reymann (Gesamt-Hrsg. für das Zivilrecht) / Markus Artz u.a. (Hrsg.), beckonline.GROSSKOMMENTAR (BeckOGK) zum Bürgerlichen Gesetzbuch (BGB), Stand: 1.3.2020 / 1.6.2020 / 1.9.2020 / 1.12.2020, München 2020 (Rn. 143–629 und Rn. 630–843).

§§ 780-782 BGB (Schuldversprechen, Schuldanerkenntnis),

§§ 783-792 BGB (Anweisung),

§§ 793-808 BGB (Schuldverschreibung auf den Inhaber),

§§ 809-811 BGB (Vorlegung von Sachen),

§§ 812-822 BGB (Ungerechtfertigte Bereicherung),

in: Hanns Prütting / Gerhard Wegen / Gerd Weinreich (Hrsg.), Bürgerliches Gesetzbuch (BGB), Kommentar, 15. Auflage, Hürth 2020.

#### V. Entscheidungsanmerkungen

Kein Widerruf des Verbraucherkreditvertrags nach rechtskräftiger Titulierung, BGH, Versäumnisurteil vom 3.3.2020 – XI ZR 486/17, in: Neue Juristische Wochenschrift (NJW) 2020, S. 2878–2879.

Anlageberatung: Dem Berater zurechenbare spätere Anlageentscheidungen des Kunden, BGH, Urteil vom 21.11.2019 – III ZR 244/18, in: Lindenmaier-Möhring – Kommentierte BGH-Rechtsprechung (LMK) 2020, 428165.

Keine drittschützende Wirkung der WpÜG-Regelungen, OLG Frankfurt a.M., Beschluss vom 18.11.2019 – WpÜG 3/19, in: juris PraxisReport Bank- und Kapitalmarktrecht (jurisPR-BKR) 1/2020 Anm. 3.

Diesel-Abgasskandal; Schadensersatz, OLG Koblenz, Urteil vom 2.12.2019 – 12 U 957/19, in: Wirtschafts- und Bankrecht (WuB) 2020, S. 246-250.

Deliktische Haftung und Wissenszurechnung; Diesel-Skandal, OLG Frankfurt a.M., Urteil vom 4.9.2019 – 13 U 136/18, in: Wirtschafts- und Bankrecht (WuB) 2020, S. 29-32.

#### VI. Rezensionen

Siegfried Kümpel (Begr.) / Peter O. Mülbert / Andreas Früh / Thorsten Seyfried (Hrsg.), Bankund Kapitalmarktrecht, 5. Auflage, Köln 2019, in: Zeitschrift für Bank- und Kapitalmarktrecht (BKR) 2020, S. 312.

## Prof. Dr. Hermann Butzer, Richter am NdsStGH

## II. Herausgeberschaften

der moderne staat (dms) – Zeitschrift für Public Policy, Recht und Management, zwei Hefte, Verlag Barbara Budrich, Leverkusen 2020, Mitherausgeber.

Schriften zum Sozialrecht, Band 55-59, Nomos-Verlag, Baden-Baden 2020, Mitherausgeber.

#### III. Aufsätze in Zeitschriften und Sammelwerken

Niedersachsen und sein Informationsfreiheitsgesetz – (Bloß) in der Warteschleife? Oder: Verschoben bis auf den Sankt-Nimmerleins-Tag?, in: Niedersächsische Verwaltungsblätter (NdsVBI.) 2020, S. 197–204.

Freedom of information oder arcana imperii? Die niedersächsische Diskussion um die Zugangsfreiheit zu staatlichen Informationen, in: Louisa Specht-Riemenschneider / Benedikt Buchner / Christian Heinze / Oliver Thomsen (Hrsg.), Festschrift für Jürgen Taeger, IT-Recht in Wissenschaft und Praxis, Frankfurt am Main 2020, S. 555-573.

Die gesetzliche Krankenversicherung (GKV) in der sozialrechtlichen Gesetzgebung, Rechtsprechung und Literatur (2019), mit Anna-Lena Hollo, in: Peter Udsching / Christian Rolfs (Hrsg.), Jahrbuch des Sozialrechts. Gesetzgebung – Verwaltung – Rechtsprechung – Literatur (JbSozR), Band 41: Dokumentation für das Jahr 2019, Berlin 2020, S. 141–185.

Die Einführung einer Vorsorgepflicht oder Pflichtversicherung für (Solo-)Selbstständige, in: Vierteljahresschrift für Sozial- und Arbeitsrecht (VSSAR) 2020, S. 213-266.

Berufsständische Versorgung, in: Winfried Kluth (Hrsg.), Handbuch des Kammerrechts, § 16, Neubearbeitung, 3. Auflage, Nomos-Verlag, Baden-Baden 2020, S. 610-699.

#### IV. Gesetzeskommentierungen

Art. 18 GG (Verwirkung von Grundrechten),

Art. 38 GG (Wahl; freies Mandat),

Art. 46 GG (Indemnität und Immunität der Abgeordneten),

Art. 47 GG (Zeugnisverweigerungsrecht der Abgeordneten),

Art. 48 GG (Ansprüche der Abgeordneten),

Art. 114 GG (Rechnungslegung; Bundesrechnungshof),

Art. 137 GG (Wählbarkeit von Beamten, Soldaten und Richtern),

in: Volker Epping / Christian Hillgruber (Hrsg.), Beck'scher Online-Kommentar zum Grundgesetz (BeckOK GG), Edition 43 (Stand: 15.5.2020) bis Edition 45 (Stand: 15.11.2020), München 2020, und

in: Volker Epping / Christian Hillgruber (Hrsg.), Grundgesetz (GG), Kommentar, 3. Auflage, München 2020, S. 670-678, S. 1026-1110, S. 1212-1247, S. 2012-2029 und S. 2112-2121.

§ 32 SGB V (Heilmittel),

§§ 124-125b SGB V (Beziehungen zu Leistungserbringern von Hilfsmitteln),

§ 138 SGB V (Neue Heilmittel),

Neubearbeitung, in: Ulrich Becker / Thorsten Kingreen (Hrsg.), SGB V – Gesetzliche Krankenversicherung, Kommentar, 7. Auflage, München 2020, S. 398–414, S. 1441–1490 und S. 1822–1826.

## VII. Kleinere Beiträge / Varia

The impact of the COVID-19 outbreak on the medico-legal and human rights of psychiatric patients, mit Johannes Thome, Andrew N. Coogan, Frederick Simon, Matthias Fischer, Oliver Tucha, Frank Faltraco und Donatella Marazziti, in: European Psychiatry – The Journal of the European Psychiatric Association (j.eurpsy), Volume 63 Issue 1, https://www.cambridge.org/core/journals/european-psychiatry/article/impact-of-the-covid19-outbreak-on-the-medico-legal-and-human-rights-of-psychiatric-patients/2D0DFE3F7D7695A46929C2494F87658D# article (29.5.2020).

# Hon.-Prof. Dr. Angela Dageförde, RAin und FAin VergabeR, VerwaltungsR sowie Bau- und ArchitektenR

## III. Aufsätze in Zeitschriften und Sammelwerken

Die Vorabinformationspflicht im Vergaberechtsschutz: Eine unendliche Geschichte, in: Neue Zeitschrift für Baurecht (NZBau) 2020, S. 72–80.

## Prof. Dr. Jan Eichelberger, LL.M. oec. (Jena)

## II. Herausgeberschaften

Der Grüne Bote (GB) – Zeitschrift für Lauterkeitsrecht und Geistiges Eigentum, 3 Ausgaben, mit Volker M. Jänich und Paul T. Schrader, Jena 2020, www.gb-online.eu.

#### III. Aufsätze in Zeitschriften und Sammelwerken

Rechtsprechungsreport Urheberrecht 2019/2020 - Teil 1 und 2, in: Wettbewerb in Recht und Praxis (WRP) 2020, S. 954-961 und S. 1098-1106.

Das neue Psychotherapeutengesetz, in: Gesundheit und Pflege (GuP) 2020, S. 169-175.

Ersatz immeraterieller Schäden bei Datenschutzverstößen, in: Louisa Specht-Riemenschneider / Benedikt Buchner / Christian Heinze / Oliver Thomsen (Hrsg.), Festschrift für Jürgen Taeger – IT-Recht in Wissenschaft und Praxis, München 2020, S. 137-156.

Werbung für ärztliche Fernbehandlung, in: Hans-Jürgen Ahrens / Wolfgang Büscher / Michael Goldmann / Mary-Rose McGuire (Hrsg.), Praxis des Geistigen Eigentums - Festschrift für Henning Harte-Bavendamm zum 70. Geburtstag, Frankfurt am Main 2020, S. 289-302.

Zivilrechtliche Haftung für KI und Smarte Robotik, in: Martin Ebers / Christian Heinze / Tina Krügel / Björn Steinrötter (Hrsg.), Künstliche Intelligenz und Robotik, München 2020, S. 172-199.

#### IV. Gesetzeskommentierungen

§ 841 BGB (Ausgleichung bei Beamtenhaftung),

§ 842 BGB (Umfang der Ersatzpflicht bei Verletzung einer Person),

§ 843 BGB (Geldrente oder Kapitalabfindung),

§ 844 BGB (Ersatzansprüche Dritter bei Tötung),

§ 845 BGB (Ersatzansprüche wegen entgangener Dienste),

§ 846 BGB (Mitverschulden des Verletzten),

§ 848 BGB (Haftung für Zufall bei Entziehung einer Sache),

§ 849 BGB (Verzinsung der Ersatzsumme),

§ 850 BGB (Ersatz von Verwendungen),

§ 851 BGB (Ersatzleistung an Nichtberechtigten),

§ 852 BGB (Herausgabeanspruch nach Eintritt der Verjährung),

§ 853 BGB (Arglisteinrede),

Art. 229 § 43 EGBGB (Überleitungsvorschrift zum Gesetz zur Einführung eines Anspruchs auf Hinterbliebenengeld),

in: Beate Gsell / Wolfgang Krüger / Stephan Lorenz / Christoph Reymann (Gesamt-Hrsg. für das Zivilrecht) / Markus Artz u.a. (Hrsg. zum BGB) / Christine Budzikiewicz / Jan Dirk Harke / Marc-Philippe Weller / Wolfgang Wurmnest (Hrsg. zum EGBGB), beck-online.GROSS-KOMMENTAR zum Zivilrecht (BeckOGK), BGB, EGBGB, Stand: 1.2.2020 / Stand: 1.5.2020 / Stand: 1.12.2020, München 2020.

§ 8 Abs. 2 Nr. 1 und 2 MarkenG (Absolute Schutzhindernisse – B. Wortmarken), in: Annette Kur / Verena von Bomhard / Friedrich Albrecht (Hrsg.), Beck'scher Online-Kommentar Markenrecht (BeckOK MarkenR), Edition 20 (Stand: 1.1.2020) bis Edition 23 (Stand: 1.10.2020), München 2020 (Rn. 95–360.1).

§ 9 UWG (Schadensersatz), § 10 UWG (Gewinnabschöpfung), § 11 UWG (Verjährung),

in: Jörg Fritzsche / Reiner Münker / Christoph Stollwerck (Hrsg.), Beck'scher Online-Kommentar (BeckOK) UWG, Edition 9 (Stand: 15.5.2020) und Edition 10 (Stand: 15.9.2020), München 2020.

## V. Entscheidungsanmerkungen

BGH, Urteil vom 30.4.2020 – I ZR 115/16 (Metall auf Metall IV), in: Wettbewerb in Recht und Praxis (WRP) 2020, S. 1041–1043.

OLG München, Urteil vom 9.7.2020 – 6 U 5180/19 (Digitaler Arztbesuch), in: Wettbewerb in Recht und Praxis (WRP) 2020, S. 1504–1505.

## Prof. Dr. Volker Epping

## II. Herausgeberschaften

Grundgesetz (GG), Kommentar, mit Christian Hillgruber, 3. Auflage, C.H. Beck, München 2020 (2261 Seiten).

Beck'scher Online-Kommentar zum Grundgesetz (BeckOK GG), Edition 43 (Stand: 15.5.2020) bis Edition 45 (Stand: 15.11.2020), mit Christian Hillgruber, C.H. Beck, München 2020.

Gesetz über die Hochschulen des Landes Nordrhein-Westfalen (Hochschulgesetz Nordrhein-Westfalen – HG NRW), Kommentar in Loseblattform unter besonderer Berücksichtigung des Hochschulrahmengesetzes des Bundes und der Hochschulgesetze der einzelnen Länder, mit Dieter Leuze, 18. Ergänzungslieferung (Stand: November 2020), Gieseking, Bielefeld 2020 (3.200 Seiten).

Wissenschaftsrecht (WissR) – Zeitschrift für deutsches und europäisches Wissenschaftsrecht, Heft 1, 2 und 3/4, mit Christian von Coelln, Klaus Ferdinand Gärditz, Bernhard Kempen, Ute Mager und Andreas Schlüter, Mohr Siebeck, Tübingen 2020.

Völkerrecht – Europarecht – Staatsrecht, Schriftenreihe, mit Stefan Ulrich Pieper, Carl Heymanns Verlag, Köln.

Schriften zum Bildungs- und Wissenschaftsrecht, Schriftenreihe, mit Jörg Ennuschat, Max-Emanuel Geis, Winfried Kluth, Wolfgang Löwer und Michael Sachs, Nomos, Baden-Baden.

#### IV. Gesetzeskommentierungen

Art. 35 GG (Rechts- und Amtshilfe; Katastrophenhilfe),

Art. 62-65 GG (Zusammensetzung; Wahl des Bundeskanzlers; Ernennung der Bundesminister; Verteilung der Verantwortung),

Art. 87a GG (Streitkräfte),

Art. 91 GG (Abwehr von Gefahren für den Bestand des Bundes),

Art. 102 GG (Abschaffung der Todesstrafe),

in: Volker Epping / Christian Hillgruber (Hrsg.), Grundgesetz (GG), Kommentar, 3. Auflage, München 2020, sowie

in: Volker Epping / Christian Hillgruber (Hrsg.), Beck'scher Online-Kommentar zum Grundgesetz (BeckOK GG), Edition 45 (Stand: 15.11.2020), München 2020.

## Hon.-Prof. Dr. Reinhard Gaier, RiBVerfG a.D.

#### III. Aufsätze in Zeitschriften und Sammelwerken

Erweiterte Prozessleitung im zivilgerichtlichen Verfahren, in: Neue Juristische Wochenschrift (NJW) 2020, S. 177–182.

#### IV. Gesetzeskommentierungen

Art. 25–28 Brüssel Ia–VO (Vereinbarung über die Zuständigkeit, Prüfung der Zuständigkeit und der Zulässigkeit des Verfahrens), in: Volkert Vorwerk / Christian Wolf (Hrsg.), Beck'scher Online–Kommentar zur Zivilprozessordnung (BeckOK ZPO), Edition 35 (Stand: 1.1.2020) bis Edition 39 (Stand: 1.12.2020), München 2020.

Art. 240 § 1 (Moratorium) und § 4 (Verordnungsermächtigung) EGBGB, in: Franz Jürgen Säcker / Roland Rixecker / Hartmut Oetker / Bettina Limperg (Hrsg.), Münchener Kommentar zum Bürgerlichen Gesetzbuch, Band 13: Internationales Privatrecht II, Internationales Wirtschaftsrecht, Art. 50-253 EGBGB, 8. Auflage, München 2021 (erschienen Dezember 2020), S. 2631-2647 und S. 2671-2673.

## Prof. Dr. Claas Friedrich Germelmann, LL.M. (Cambridge)

#### III. Aufsätze in Zeitschriften und Sammelwerken

Die Entwicklung der EuGH-Rechtsprechung zum europäischen Verwaltungs- und Verfassungsrecht im Jahr 2019 – Teil 1 und 2, mit Jörg Gundel, in: Bayerische Verwaltungsblätter (BayVBI.) 2020, S. 586-596 und S. 613-626.

Stellung und Übergangskompetenzen des EuGH im Austrittsabkommen, in: Malte Kramme / Christian Baldus / Schmidt-Kessel (Hrsg.), Brexit - Privat- und wirtschaftsrechtliche Folgen, 2. Auflage, Baden-Baden 2020, S. 130-146.

Investitionsschutz im Energiebinnenmarkt: Die Zukunft des Energiecharta-Vertrages, in: Jörg Gundel / Knut Werner Lange (Hrsg.), Europäisches Energierecht zwischen Klimaschutz und Binnenmarkt – Tagungsband der Neunten Bayreuther Energierechtstage 2018, Tübingen 2020, S. 81–112.

Der Investitionsschutz im Energie- und Klimaschutzrecht zwischen "European Green Deal" und Grenzen des Unionsprimärrechts, in: Europarecht (EuR) 2020, S. 375-406.

Die Kontrolle des Auftragszuschnitts bei Vergaben im ÖPNV-Recht, in: Matthias Knauff (Hrsg.), Rechtsanwendung und Finanzierung im ÖPNV – 3. und 4. Jenaer Gespräche zum Recht des ÖPNV, Baden-Baden 2020, S. 105–122.

Einführung in das Informations- und Medienrecht in Niedersachsen (EinfNds), in: Hubertus Gersdorf / Boris P. Paal (Hrsg.), Beck'scher Online-Kommentar (BeckOK) Informations- und Medienrecht, Edition 30 (Stand: 1.11.2020), München 2020.

## IV. Gesetzeskommentierungen

Art. 132 GG (Änderung von Dienstverhältnissen), Ergänzungslieferung 1/2020,

Art. 143a, 143b GG (Ausschließliche Gesetzgebung für Umwandlung der Bundeseisenbahnen, Umwandlung des Sondervermögens Deutsche Bundespost), Ergänzungslieferung 2/2020,

in: Karl Heinrich Friauf (Begr.) / Wolfram Höfling (Hrsg.), Berliner Kommentar zum Grundgesetz (BKGG), Band 5: Art. 92-146, Berlin 2020.

§§ 1-4 KGSG (Allgemeine Bestimmungen),

§§ 5, 6 KGSG (Grundsatz [Unterschutzstellen des nationalen Kulturgutes], Nationales Kulturgut),

in: Kerstin von der Decken / Frank Fechner / Matthias Weller (Hrsg.), Kulturgutschutzgesetz, Kommentar, Baden-Baden 2021 (November 2020), S. 100-149.

§§ 1-13 NMedienG (Regelungsgegenstand; Begriffsbestimmungen; Zuordnung von terrestrischen Übertragungskapazitäten; Zulassung; Persönliche Zulassungsvoraussetzungen; Zulassungsvoraussetzungen zur Sicherung der Meinungsvielfalt; Vereinfachtes Zulassungsverfahren für Einrichtungs- und Veranstaltungsrundfunk; Mitwirkungspflichten; Ausschreibung und Zuweisung von terrestrischen Übertragungskapazitäten; Auswahlgrundsätze bei beschränkter Übertragungskapazität; Aufsichtsmaßnahmen; Rücknahme und Widerruf der Zuweisung) und

§§ 54, 55 NMedienG (Datenverarbeitung durch vergleichbare Anbieter von Telemedien; Aufsicht über den Datenschutz bei privaten Rundfunkveranstaltern),

in: Hubertus Gersdorf / Boris P. Paal (Hrsg.), Beck'scher Online-Kommentar (BeckOK) Informations- und Medienrecht, Edition 30 (Stand: 1.11.2020), München 2020.

#### VI. Rezensionen

Ulrich Becker / Armin Hatje / Johann Schoo / Jürgen Schwarze (Hrsg.), EU-Kommentar, 4. Auflage, Baden-Baden 2019, in: Bayerische Verwaltungsblätter (BayVBI.) 2020, S. 756.

Markus Ludwigs (Hrsg.), Regulierender Staat und konfliktschlichtendes Recht – Festschrift für Matthias Schmidt-Preuß zum 70. Geburtstag, Berlin 2018, in: Die Verwaltung (VERW) 2020, S. 287-290.

Alexander G. Flierl, Diplomatenrecht als Soft Power des Heiligen Stuhls – Rolle und Einfluss der Apostolischen Nuntien als Doyens, Baden-Baden 2018, "Rechtswissenschaft" – Band 106, in: Archiv des Völkerrechts (AVR) 2020, S. 497–500.

## VII. Kleinere Beiträge / Varia

Rundruf "Beabsichtigte Senkung der EEG-Umlage mit Haushaltsmitteln", in: Contracting und Recht (CuR) 2020, S. 3.

## apl. Prof. Dr. Albert Janssen, Direktor des Niedersächsischen Landtages i.R.

## I. Monografien

Der Staat als Garant der Menschenwürde – Zur verfassungsrechtlichen Bedeutung des Artikels 79 Abs. 3 GG für die Identität des Grundgesetzes, Beiträge zu Grundfragen des Rechts – Band 30, 2. Auflage, Vandenhoeck & Ruprecht, Göttingen 2020 (87 Seiten).

## Hon.-Prof. Dr. Norbert Joachim, RA und FA ErbR und VerkehrsR

## IV. Gesetzeskommentierungen

§ 53 BRAO (Bestellung eines Vertreters) und § 55 BRAO (Bestellung eines Abwicklers der Kanzlei),

in: Wolfgang Hartung / Hartmut Scharmer (Hrsg.), Berufs- und Fachanwaltsordnung (BORA, FAO), Bundesrechtsanwaltsordnung (§§ 43-59m BRAO), Kommentar, 7. Auflage, München 2020.

## V. Entscheidungsanmerkungen

Haftung eines Erben für Erblasserschulden bzgl. einer Mietwohnung, BGH, Urteil vom 25.9.2019 – VIII ZR 138/18, in: Zeitschrift für Erbrecht und Vermögensnachfolge (ZEV) 2020, S. 33.

## Hon.-Prof. Dr. Hans-Joachim Kanzler, RA und StB, VorsRiBFH a.D.

## II. Herausgeberschaften

Kommentar zum Einkommensteuergesetz (EStG), mit Gerhard Kraft, Swen Oliver Bäuml, Franz Jürgen Marx und Frank Hechtner, 5. Auflage, NWB Verlag, Herne 2020 (3508 Seiten).

Kommentar zum Einkommen- und Körperschaftsteuergesetz (EStG / KStG), Loseblattwerk, begründet von Alfons Mrozek und Albert Kennerknecht, fortgeführt von Carl Herrmann, Gerhard Heuer und Arndt Raupach (HHR), gesamtverantwortlich herausgegeben von Johanna Hey, Michael Wendt und Martin Klein, Ergänzungslieferung 295 (Januar 2020) bis Ergänzungslieferung 300 (November 2020), Verlag Dr. Otto Schmidt, Köln 2020, Mitherausgeber (19526 Seiten).

Neue Wirtschaftsbriefe Steuer- und Wirtschaftsrecht (NWB), mit Swen O. Bäuml, Klaus Korn und Martin Strahl, 52 Hefte, NWB Verlag, Herne 2020.

#### III. Aufsätze in Zeitschriften und Sammelwerken

Die Entlastungen für Elternpaare und Alleinerziehende als familienbezogene Steuerermäßigung nach den Corona-Steuerhilfegesetzen, S. 657-663,

Einige Anmerkungen zu Änderungen des Einkommensteuerrechts durch das geplante Behinderten-Pauschbetragsgesetz, S. 808-816, und

Das Anwendungsschreiben des BMF zur Tarifermäßigung bei den Einkünften aus Land- und Forstwirtschaft nach § 32c EStG – Neue Aufgaben für die Rechtsprechung, S. 974–976, in: FinanzRundschau (FR) 2020.

Von der Tarifglättung zur Tarifermäßigung bei den Einkünften aus Land- und Forstwirtschaft, S. 462-474, und

Krankheits- und pflegebedingte Ausgaben und Einnahmen, Teil 1-3, S. 1921-1946, S. 2000-2011, und S. 2087-2097,

in: Neue Wirtschaftsbriefe (NWB) 2020.

#### IV. Gesetzeskommentierungen

§ 2 EStG (Umfang der Besteuerung, Begriffsbestimmungen),

§ 3a EStG (Sanierungserträge),

§§ 6b, 6c EStG (Übertragung stiller Reserven bei der Veräußerung bestimmter Anlagegüter, Übertragung stiller Reserven bei der Veräußerung bestimmter Anlagegüter bei der Ermittlung des Gewinns nach § 4 Absatz 3 oder nach Durchschnittssätzen),

§ 32c EStG (Tarifermäßigung),

§§ 37a, 37b EStG (Pauschalierung der Einkommensteuer durch Dritte, Pauschalierung der Einkommensteuer bei Sachzuwendungen),

§ 42b EStG (Lohnsteuer-Jahresausgleich durch den Arbeitgeber),

§§ 51, 51a, § 52 EStG (Ermächtigungen, Festsetzung und Erhebung von Zuschlagsteuern, Anwendungsvorschriften),

in: Hans-Joachim Kanzler / Gerhard Kraft / Swen Oliver Bäuml / Franz Jürgen Marx / Frank Hechtner (Hrsg.), Einkommensteuergesetz (EStG), Kommentar, 5. Auflage, Herne 2020, S. 20-78, S. 250-291, S. 791-840, S. 840-845, S. 2357-2376, S. 2748-2755, S. 2755-2777, S. 2866-2871, S. 3252-3267, S. 3267-3277 und S. 3277-3298.

§ 4 EStG (Allgemeine Erläuterungen; Abs. 3 – Einnahmenüberschussrechnung), in: Kommentar zum Einkommen- und Körperschaftsteuergesetz (EStG / KStG), begründet von Alfons Mrozek und Albert Kennerknecht, fortgeführt von Carl Herrmann, Gerhard Heuer und Arndt Raupach (HHR), gesamtverantwortlich herausgegeben von Johanna Hey, Michael Wendt und Martin Klein, Ergänzungslieferung 295 (Januar 2020), Köln 2020, S. E22–E47 (Rn. 1–13) und S. E212–E309 (Rn. 500–640).

#### V. Entscheidungsanmerkungen

Die Filmförderung: Anlass für die Schaffung des § 5 Abs. 2a EStG und dessen spätere Auslegung, BFH, Urteil vom 10.7.2019 – XI R 53/17; S. 92-93,

Die wechselvollen Perspektiven auf die vielverwendete Tatbestandsvoraussetzung des ohnehin geschuldeten Arbeitslohns, BFH, Urteil vom 1.8.2019 – VI R 32/18; S. 178–180,

Erstausbildungskosten sind als Grundvoraussetzung für die persönliche Entwicklung sowie die Erlangung und Festigung einer gesellschaftlichen Stellung stets privat veranlasst, BVerfG, Beschluss vom 19.11.2019 – 2 BvL 22/14 u.a.; S. 324–325,

Die gewerbliche Verwertung des bürgerlichen Namens in der steuerlichen Gewinnermittlung – eine Aufspaltung des Namensrechts, BFH, Urteil vom 12.6.2019 – X R 20/17; S. 45–46,

Gewerblicher Grundstückshandel mit einem vor Veräußerung zu einem neuen Wirtschaftsgut umgestalteten Vermietungsobjekt und Bestätigung der strengen Trennungstheorie, BFH, Urteil vom 15.1.2020 – X R 18/18; S. 921–923,

Riskante Verschmelzung zur "Rettung" einer Reinvestitionsrücklage im letzten Augenblick, BFH, Urteil vom 29.4.2020 – XI R 39/18; S. 1053–1054,

Notwendiges Betriebsvermögen bei einem Verpachtungsbetrieb mit betrieblichen Einkünften, BFH, Urteil vom 19.12.2019 – VI R 53/16; S. 741–742,

in: FinanzRundschau (FR) 2020.

#### VII. Kleinere Beiträge / Varia

Sicherung der Unternehmensliquidität nicht für alle, S. 2129, Tarifermäßigung für Landwirte, S. 1017, Ein buntes Sammelsurium, S. 3601, in: Neue Wirtschaftsbriefe (NWB) 2020.

Ulrich Prinz zum 65. Geburtstag, in: FinanzRundschau (FR) 2020, S. 577-578.

## Hon.-Prof. Dr. Heinrich Kiel, VorsRiBAG

## II. Herausgeberschaften

Arbeitsrecht Aktuell (ArbR) – Informationen für die arbeitsrechtliche Praxis, 25 Hefte, mit Jobst-Hubertus Bauer, Friedrich Schindele und Christian Arnold, Verlag C.H. Beck, München 2020.

Recht der Arbeit (RdA) – Zeitschrift für die Wissenschaft und Praxis des gesamten Arbeitsrechts, 6 Hefte, mit Susanne Baer, Klaus Bepler, Martin Henssler, Wilhelm Moll, Ingrid Schmidt, Rolf Wank und Herbert Wiedemann, Verlag C.H. Beck, München 2020.

#### III. Aufsätze in Zeitschriften und Sammelwerken

Neujustierung des Urlaubsrechts, in: Ingrid Schmidt (Hrsg.), Jahrbuch des Arbeitsrechts, Gesetzgebung – Rechtsprechung – Literatur, Nachschlagewerk für Wissenschaft und Praxis, Band 57 – Dokumentation für das Jahr 2019 –, Berlin 2020, S. 95–121.

#### IV. Gesetzeskommentierungen

- § 1 KSchG (Sozial ungerechtfertigte Kündigungen F. Die ordentliche betriebsbedingte Kündigung),
- § 626 BGB (Fristlose Kündigung aus wichtigem Grund III. Außerordentliche betriebsbedingte Kündigung),
- in: Rüdiger Linck / Ulrich Preis / Ingrid Schmidt (Hrsg.) / Reiner Ascheid / Ulrich Preis / Ingrid Schmidt, Kündigungsrecht Großkommentar zum gesamten Recht der Beendigung von Arbeitsverhältnissen, 6. Auflage, München 2021 (Oktober 2020).
- §§ 3-26 KSchG (gesamtes Kündigungsschutzgesetz mit Ausnahme der §§ 1, 1a, 2), in: Rudi Müller-Glöge / Ulrich Preis / Ingrid Schmidt (Hrsg.), Erfurter Kommentar zum Arbeitsrecht (ErfK), 21. Auflage, München 2021 (November 2020).

## Prof. em. Dr. Dr. h.c. Wolfgang Kilian

## III. Aufsätze in Zeitschriften und Sammelwerken

Personenbezogene Geschichte des Datenschutzrechts, in: Louisa Specht-Riemenschneider / Benedikt Buchner / Christian Heinze / Oliver Thomsen (Hrsg.), Festschrift für Jürgen Taeger – IT-Recht in Wissenschaft und Praxis, Frankfurt am Main 2020, S. 219–233.

## Prof. i.R. Dr. Jörg-Detlef Kühne

## I. Monografie

Die Weimarer Reichsverfassung im Spiegel zeitgenössischer Betrachtung – Zwischen Leistungsanerkennung und Akzeptanzverweigerung, Veröffentlichungen der Potsdamer Juristischen Gesellschaft – Band 18, Baden–Baden 2020 (40 Seiten).

#### III. Aufsätze in Zeitschriften und Sammelwerken

Die Liberalen in der Weimarer Nationalversammlung und die Entstehung der Reichsverfassung von 1919, in: Eckart Conze / Dominik Geppert / Joachim Scholtyseck / Elke Seefried (Hrsg.), Jahrbuch zur Liberalismus-Forschung, 32. Jahrgang 2020, Baden-Baden 2020, S. 41-56.

## Hon.-Prof. Dr. Jens Lehmann, OStA

## II. Herausgeberschaften

Rechtsextremismus und Rechtsterrorismus, mit Frank Lüttig, Schriften der Generalstaatsanwaltschaft Celle – Band 4, Nomos, Baden-Baden 2020 (358 Seiten).

#### III. Aufsätze in Zeitschriften und Sammelwerken

Leugnung des Holocaust und "Israelkritik" als neuere Formen der Volksverhetzung, in: Frank Lüttig / Jens Lehmann (Hrsg.), Rechtsextremismus und Rechtsterrorismus, Baden-Baden 2020, S. 279-306.

#### VI. Rezensionen

Klaus Boers / Jost Reinecke (Hrsg.), Delinquenz im Altersverlauf – Erkenntnisse der Langzeitstudie *Kriminalität in der modernen Stadt*, Münster / New York 2019, in: Goltdammer's Archiv für Strafrecht (GA) 2020, S. 504–507.

Alexander Hoeppel, NS-Justiz und Rechtsbeugung – Die strafrechtliche Ahndung deutscher Justizverbrechen nach 1945, Tübingen 2019, in: Goltdammer's Archiv für Strafrecht (GA) 2020, S. 386-389.

## Hon.-Prof. Dr. Volker Lessing, Präs. AG Hannover a.D.

## I. Monografien

Macht und Recht - Hannover und seine Rechtsgeschichte bis 1806, Tertulla-Verlag, Soest 2020 (288 Seiten).

# Prof. Dr. Jan Lüttringhaus, LL.M. (Columbia), Maître en droit (Aix-en-Provence)

#### III. Aufsätze in Zeitschriften und Sammelwerken

Versicherungsschutz und Corona-Pandemie: Deckungs- und Haftungsfragen im Kontext der Betriebsunterbrechungs- und Veranstaltungsausfallversicherung, mit Jonathan Eggen, in: recht und schaden (r+s) 2020, S. 250–258.

Gefahrerhöhung durch Pandemien – Das Beispiel des Coronavirus, mit Florian Martin Genz, in: recht und schaden (r+s) 2020, S. 258–264.

Treu und Glauben und Rechtsmissbrauch im Internationalen Zivilverfahrensrecht, in: Praxis des Internationalen Privat- und Verfahrensrechts (IPRax) 2020, S. 433-438.

Auf wackligem Fundament: Rechtsfragen der Künstlichen Intelligenz in der Versicherungsindustrie, in: Versicherungswirtschaft (VW) 2020, S. 88–91.

## IV. Gesetzeskommentierungen

Art. 46d EGBGB (Pflichtversicherungsverträge), in: Beate Gsell / Wolfgang Krüger / Stephan Lorenz / Christoph Reymann (Gesamt-Hrsg. für das Zivilrecht) / Christine Budzikiewicz / Jan Dirk Harke / Marc-Philippe Weller / Wolfgang Wurmnest (Hrsg.), beck-online.GROSS-KOMMENTAR (BeckOGK), Einführungsgesetz zum Bürgerlichen Gesetzbuch (EGBGB), Stand: 1.2.2020, München 2020 (35 Rn.).

Art. 7 Rom I-VO (Versicherungsverträge [Internationales Versicherungsvertragsrecht einschließlich des internationalen Versicherungsprozessrechts]), in: Beate Gsell / Wolfgang Krüger / Stephan Lorenz / Christoph Reymann (Gesamt-Hrsg. für das Zivilrecht) / Christine Budzikiewicz / Marc-Philippe Weller / Wolfgang Wurmnest (Hrsg.), beck-online.GROSS-KOMMENTAR (BeckOGK), Rom I-VO, Stand: 1.2.2020, München 2020 (236 Rn.).

Art. 1 Rome I Regulation on the law applicable to contractual obligations (Material scope), Art. 12 Rome I Regulation on the law applicable to contractual obligations (Scope of the law applicable),

in: Franco Ferrari (Hrsg.), Concise Commentary on the Rome I Regulation, 2. Auflage, Cambridge 2020 (S. 20–54 und S. 305–319).

## Prof. Dr. Stephan Meder

## I. Monografien

Rechtsgeschichte – Eine Einführung, 7. Auflage, UTB-Band-Nr. 2299, Böhlau Verlag, Köln / Weimar / Wien 2021 (November 2020) (511 Seiten).

Rechtsmaschinen – Von Subsumtionsautomaten, Künstlicher Intelligenz und der Suche nach dem "richtigen" Urteil, Böhlau Verlag, Köln 2020 (152 Seiten).

#### II. Herausgeberschaften

Beiträge zu Grundfragen des Rechts, Band 33 (Alexander Ihlefeldt, Carl Bulling (1822–1909) – Pandektist und Vordenker der Gleichberechtigung) und Band 34 (Geschichte und Zukunft des Urheberrechts II), V&R unipress, Göttingen.

Rechtsgeschichte und Geschlechterforschung, mit Arne Duncker, Böhlau Verlag, Köln / Weimar / Wien.

Rechtsgeschichte und Rechtsgeschehen – Italien, LIT Verlag, Berlin, Mitglied des Herausgeberbeirates.

Bank- und Kapitalmarktrecht, mit Petra Buck-Heeb, V&R unipress, Göttingen.

juris PraxisReport Bank- und Kapitalmarktrecht (jurisPR-BKR), 12 Ausgaben, mit Anna-Maria Beesch, juris Verlag, Saarbrücken.

Pensiero giuridico e politico, mit Francesco de Sanctis, Editoriale Scientifica, Napoli.

#### III. Aufsätze in Zeitschriften und Sammelwerken

Leibniz und das autonome Fahren. Zur Vorgeschichte der Ideen von selbststeuernden Maschinen, technischer Kinetik und Robotik, in: Bernd H. Oppermann / Jutta Stender-Vorwachs (Hrsg.), Autonomes Fahren – Rechtsprobleme, Rechtsfolgen, technische Grundlagen, 2. Auflage, München 2020, S. 41–47.

Die Todesstrafe des Hängens mit Wölfen und Hunden. Von den Anfängen in der Antike bis zur Historischen Rechtsschule, in: Markus Hirte / Andreas Deutsch (Hrsg.), "Hund und Katz – Wolf und Spatz" – Tiere in der Rechtsgeschichte, Kataloge des Mittelalterlichen Kriminalmuseums in Rothenburg ob der Tauber – Band 3, Sankt Ottilien 2020, S. 205–223.

Franz Wieackers "Wandlungen im Bilde der historischen Rechtsschule" neu gelesen: Ein schiefes Bild der Rechtsgeschichte?, in: Bernd H. Oppermann / Udo Winkelmann (Hrsg.), Die Geschichtlichkeit des Rechts und ihre Folgen für das deutsche Staats- und Verwaltungsrecht – Symposion anlässlich des 80. Geburtstags von Albert Janssen, Halle an der Saale 2020, S. 13-47.

Leibniz' Rezeption durch Friedrich Carl von Savigny und Otto von Gierke, in: Tilmann Altwicker / Francis Cheneval / Matthias Mahlmann (Hrsg.), Rechts- und Staatsphilosophie bei G.W. Leibniz, Tübingen 2020, S. 261–281.

Richard Strauss versus Luigi Denza: Der Kampf um das Urheberrecht an dem Lied "funiculi, funiculà", in: Stephan Meder (Hrsg.), Geschichte und Zukunft des Urheberrechts II, Beiträge zu Grundfragen des Rechts – Band 34, Göttingen 2020, S. 123–134.

Das Konzept des Vaters im Rechtsdenken von Pierre Legendre, in: Assunta Verrone / Peter Nickl (Hrsg.), Dreiviertel-Ich: Identitäten – Texte zum 6. Festival der Philosophie Hannover 2018, Berlin 2020, S. 85–102.

Philipp Lotmar und die Methode der Pandektisten. Zugleich ein Beitrag zum Verhältnis von Rechtsgeschichte und Rechtsdogmatik, in: Iole Fargnoli / Urs Fasel (Hrsg.), Das römische Recht vom Error – Philipp Lotmars opus magnum, § 4, Forschungsband zum Kolloquium 2019 an der Universität Bern, Bern 2020, S. 65–86.

#### VI. Rezensionen

Luca Basso (Hrsg.), Leibniz und das Naturrecht, Stuttgart 2019, in: Zeitschrift der Savigny-Stiftung für Rechtsgeschichte – Kanonistische Abteilung (ZRG – KA) 2020, S. 462-465.

Hans-Peter Haferkamp, Die Historische Rechtsschule, Frankfurt am Main 2018, in: Zeitschrift der Savigny-Stiftung für Rechtsgeschichte – Romanistische Abteilung (ZRG – RA) 2020, S. 530-543.

## Prof. Dr. Veith Mehde, Mag. rer. publ.

## II. Herausgeberschaften

Verwaltung & Management – Zeitschrift für moderne Verwaltung (VM), mit Heinrich Reinermann und Tino Schuppan, 6 Hefte, Nomos, Baden-Baden 2020.

Landesrecht Niedersachsen - Studienbuch, mit Bernd J. Hartmann und Thomas Mann, 3. Auflage, Baden-Baden 2020 (320 Seiten).

Beck'scher Online-Kommentar Kommunalrecht (BeckOK KommR) Niedersachsen, mit Johannes Dietlein, Edition 12 (Stand: 1.12.2019) bis Edition 15 (Stand: 1.10.2020), C.H. Beck, München 2020.

#### III. Aufsätze in Zeitschriften und Sammelwerken

Dimensionen des Schutzes der persönlichen Freiheit (Art. 2 Abs. 2 Satz 2, Art. 104 GG), in: JuristenZeitung (JZ) 2020, S. 922-928.

Verwaltungsorganisation, S. 56-68,

Polizei- und Ordnungsrecht, S. 80-162,

in: Bernd J. Hartmann / Thomas Mann / Veith Mehde (Hrsg.), Landesrecht Niedersachen – Studienbuch, 3. Auflage, Baden-Baden 2020.

Rechtliche Impulse durch das Niedersächsische Versammlungsgesetz, in: Niedersächsische Verwaltungsblätter (NdsVBI.) 2020, S. 1-6.

Systematische Einführung zum Kommunalrecht Niedersachsens, in: Johannes Dietlein / Veith Mehde (Hrsg.), Beck'scher Online-Kommentar Kommunalrecht (BeckOK KommR) Niedersachsen, Edition 12 (Stand: 1.1.2020) bis Edition 15 (Stand: 1.10.2020), München 2020.

Entschuldung von Kommunen – Zum Abschluss der Kommission "Gleichwertige Lebensverhältnisse", in: Die Öffentliche Verwaltung (DÖV) 2020, S. 131–137.

Die nächste Runde der Beschleunigungsdiskussion – Planungsverfahren und Infrastrukturentwicklung als Organisations- und Managementaufgabe, in: Deutsches Verwaltungsblatt (DVBI) 2020, S. 1312–1319.

Aktuelle verwaltungspolitische Trends – einige Schlaglichter, in: Verwaltung & Management (VM) 2020, S. 271–278.

#### IV. Gesetzeskommentierungen

Art. 45d GG (Parlamentarisches Kontrollgremium),

Art. 91e GG (Zusammenwirken hinsichtlich der Grundsicherung für Arbeitsuchende),

in: Volker Epping / Christian Hillgruber (Hrsg.), Beck'scher Online-Kommentar Grundgesetz (BeckOK GG), Edition 42 (Stand: 1.12.2019) bis Edition 45 (Stand: 15.11.2020), München 2020.

§§ 19-22 NKomVG (Benennung, Sitz, Hoheitszeichen),

§§ 23-27 NKomVG (Gebiete),

§§ 45-70 NKomVG (Vertretung),

in: Johannes Dietlein / Veith Mehde (Hrsg.), Beck'scher Online-Kommentar Kommunalrecht (BeckOK KommR) Niedersachsen, Edition 12 (Stand: 1.1.2020) bis Edition 15 (Stand: 1.10.2020), München 2020.

#### Prof. Dr. Bernd-Dieter Meier

## I. Monografien

Vermögensdelikte zum Nachteil betreuter Menschen – Kriminologische und rechtliche Analysen, mit Thomas Görgen, Marcella Megler, Andreas David Peikert und Janna Wegmann, Schriftenreihe der Deutschen Hochschule der Polizei – Band 12, Hochschulverlag, Münster 2020 (248 Seiten).

### II. Herausgeberschaften

Opferrechte im Strafverfahren auf dem Prüfstand, mit Bertram Börner, Hans Holtermann und Stephan Schaede, Loccumer Protokolle 22/2019, Evangelische Akademie Loccum, Rehburg-Loccum 2020 (264 Seiten).

Gefängnisse im Blickpunkt der Kriminologie – Interdisziplinäre Beiträge zum Strafvollzug und der Wiedereingliederung, mit Katharina Leimbach, Springer, Berlin 2020 (218 Seiten).

Hannoversches Forum der Rechtswissenschaften, mit Peter Salje, Hubert Treiber und Bernd Oppermann, Nomos Verlag, Baden-Baden.

Kriminalwissenschaftliche Schriften, Band 59 und 61, mit Heinz Schöch, Dieter Dölling und Torsten Verrel, LIT Verlag, Berlin / Münster / London / Wien / Zürich.

#### III. Aufsätze in Zeitschriften und Sammelwerken

Einführung, mit Katharina Leimbach, S. 1-9,

Konzeptionelle Grundlagen des Strafvollzugs, S. 13-29,

in: Bernd-Dieter Meier / Katharina Leimbach (Hrsg.), Gefängnisse im Blickpunkt der Kriminologie – Interdisziplinäre Beiträge zum Strafvollzug und der Wiedereingliederung, Berlin 2020.

Herausforderungen und Hindernisse einer evidenzbasierten Kriminalpolitik, in: Kriminalpolitische Zeitschrift (KriPoZ) 2020, S. 1–7.

Forschungsdesiderata zu den Wirkungen der strafrechtlichen Sanktionen, in: Axel Dessecker / Stefan Harrendorf / Katrin Höffler (Hrsg.), Angewandte Kriminologie – Justizbezogene Forschung, 12. Kriminalwissenschaftliches Kolloquium und Symposium zu Ehren von Jörg-Martin Jehle, 22./23. Juni 2018, Göttingen, S. 215-231.

Opferrechte im Strafprozess: Ein Überblick über die Gesetzesänderungen seit 1985, in: Bertram Börner / Hans Holtermann / Bernd-Dieter Meier / Stephan Schaede (Hrsg.), Opferrechte im Strafverfahren auf dem Prüfstand, Loccumer Protokolle 22/2019, Evangelische Akademie Loccum, Rehburg-Loccum 2020, S. 13-28.

Die Frage der Gleichheit in der Strafzumessung, in: Gunnar Duttge / Yener Ünver (Hrsg.), Grundfragen und aktuelle Herausforderungen des strafrechtlichen Sanktionensystems, Seçkin, Ankara 2020, S. 11–28.

Analyse selektiver und indizierter Extremismusprävention, in: Christian Grafl / Monika Stempkowski / Katharina Beclin / Isabel Haider (Hrsg.), "Sag, wie hast du's mit der Kriminologie?" – Die Kriminologie im Gespräch mit ihren Nachbardisziplinen, Mönchengladbach 2020, S. 405–420.

#### VI. Rezensionen

Hans-Jürgen Bruns† / Georg-Friedrich Güntge, Das Recht der Strafzumessung, 3. Auflage, Köln 2019, in: Strafverteidiger (StV) 2020, S. 138–140.

Antje Gansewig / Maria Walsh, Biografiebasierte Maßnahmen in der schulischen Präventions- und Bildungsarbeit – Eine empirische Betrachtung des Einsatzes von Aussteigern aus extremistischen Szenen unter besonderer Berücksichtigung ehemaliger Rechtsextremer, Baden-Baden 2020, in: Neue Kriminalpolitik (NK) 2020, S. 514–516.

## VII. Kleinere Beiträge / Varia

Radikalisierung im digitalen Zeitalter – Handlungsempfehlungen an Politik, Praxis und Gesellschaft, Kurzfassung, mit Andreas Beelmann, Lena Lehmann u.a., Kriminologisches Forschungsinstitut Niedersachsen e.V. (KFN), Hannover Juli 2020, https://kfn.de/wp-content/uploads/2020/07/RadigZ\_Handlungsempfehlungen\_Kurz.pdf (17 Seiten).

# Prof. Dr. Bernd H. Oppermann, Prof. h.c. (UMCS Lublin), Dr. h.c. (Rouen), LL.M. (UCLA)

#### II. Herausgeberschaften

Die Geschichtlichkeit des Rechts und ihre Folgen für das deutsche Staats- und Verwaltungsrecht - Symposium anlässlich des 80. Geburtstags von Albert Janssen, mit Udo Winkelmann, Universitätsverlag Halle-Wittenberg, Halle an der Saale 2020 (93 Seiten).

Autonomes Fahren – Technische Grundlagen, Rechtsprobleme, Rechtsfolgen, mit Jutta Stender-Vorwachs, 2. Auflage, C.H. Beck, München 2020 (501 Seiten).

Hannoversches Forum der Rechtswissenschaften, mit Bernd-Dieter Meier, Peter Salje und Hubert Treiber, Nomos-Verlag, Baden-Baden.

## III. Aufsätze in Zeitschriften und Sammelwerken

Geburtstagsblatt des Dekans der Juristischen Fakultät der Leibniz Universität Hannover, in: Bernd H. Oppermann / Udo Winkelmann (Hrsg.), Die Geschichtlichkeit des Rechts und ihre Folgen für das deutsche Staats- und Verwaltungsrecht - Symposium anlässlich des 80. Geburtstags von Albert Janssen, Halle an der Saale 2020, S. 9-12.

Einleitung, mit Jutta Stender-Vorwachs, S. 1-4,

Marktrechtliche Fragestellungen im Kontext automatisierter Fahrzeuge, S. 257-285, in: Bernd H. Oppermann / Jutta Stender-Vorwachs (Hrsg.), Autonomes Fahren - Technische Grundlagen, Rechtsprobleme, Rechtsfolgen, 2. Auflage, München 2020.

## VII. Kleinere Beiträge / Varia

Editorials von Newslettern der Juristischen Fakultät der Leibniz Universität Hannover: Newsletter zum Sommersemester 2020 vom 5.5.2020, mit Claas Friedrich Germelmann, Newsletter zum Wintersemester 2020/2021 vom 21.10.2020, mit Claas Friedrich Germelmann,

Zweiwöchiger Newsletter Ausgabe #7 vom 10.8.2020.

Geleitwort des Dekans, in: Hanover Law Review (HANLR) 3/2020.

## Jun.-Prof. Dr. Timo Rademacher, M.Jur. (Oxford)

#### III. Aufsätze in Zeitschriften und Sammelwerken

»Das Haus am See« (Methodik ÖR – Examensklausur zum einstweiligen Rechtsschutz), mit Caroline Janssen, in: Juristische Ausbildung (JURA) 2020, S. 621–630.

Künstliche Intelligenz und neue Verantwortungsarchitektur, in: Martin Eifert (Hrsg.), Digitale Disruption und Recht – Workshop zu Ehren des 80. Geburtstags von Wolfgang Hoffmann-Riem, Baden-Baden 2020, S. 45-72.

Staatliche Überwachung, neue Technologien und die Grundrechte, mit Lennart Perkowski, in: Juristische Schulung (JuS) 2020, S. 713–720.

### IV. Gesetzeskommentierungen

§§ 8a-8e VwVfG einschließlich Vorbemerkung (Europäische Verwaltungszusammenarbeit), § 53 VwVfG einschließlich Vorbemerkung (Verjährungsrechtliche Wirkungen des Verwaltungsaktes).

§§ 81-87 VwVfG einschließlich Vorbemerkung zu Teil VII. Ehrenamtliche Tätigkeit, Ausschüsse (Ehrenamtliche Tätigkeit),

§§ 88-93 VwVfG (Ausschüsse),

§ 94 VwVfG (Übertragung gemeindlicher Aufgaben) und

§ 96 VwVfG (Überleitung von Verfahren),

in: Friedrich Schoch / Jens-Peter Schneider (Hrsg.), Verwaltungsrecht – VwVfG, Kommentar, Loseblatt, Stand: Juli 2020, München 2020.

## VII. Kleinere Beiträge / Varia

Stellungnahme zu den EU Ethics Guidelines for Trustworthy AI der High-Level Expert Group on Artificial Intelligence, mit Fruzsina Molnár-Gábor und Frauke Rostalski, in: Interdisziplinäre Arbeitsgruppe *Verantwortung: Maschinelles Lernen und Künstliche Intelligenz* der Berlin-Brandenburgischen Akademie der Wissenschaften (Hrsg.), #Verantwortung KI – Künstliche Intelligenz und gesellschaftliche Folgen 1/2020 – Vertrauenswürdige KI? Vorausschauende Politik!, Berlin 2020, S. 13–24.

## Hon.-Prof. Dr. Henning Recknagel, RA

## III. Aufsätze in Zeitschriften und Sammelwerken

Zur Auslegung von § 4 Abs. 2 AVBFernwärmeV, in: Netzwirtschaften & Recht (N&R) 2020, S. 130–135.

# Hon.-Prof. Dr. Karsten Scholz, Rechtsanwalt (Syndikusrechtsanwalt) und Leiter Dezernat Recht der Bundesärztekammer

#### III. Aufsätze in Zeitschriften und Sammelwerken

Die Entwicklung des Berufs- und Vertragsarztrechts 2019/2020, in: Zeitschrift für Medizinstrafrecht (medstra) 2020, S. 348-356.

Sanktionen gegenüber Medizinischen Versorgungszentren und den in Medizinischen Versorgungszentren tätigen Ärzten, in: Matthias Jacobs / Florian Plagemann / Martin Schafhausen / Ole Ziegler (Hrsg.), Weiterdenken: Recht an der Schnittstelle zur Medizin – Festschrift für Hermann Plagemann zum 70. Geburtstag, München 2020, S. 569–577.

Kommentierende Einführung in die Gebührenordnungen für Ärzte und Zahnärzte (GOÄ und GOZ), in: dtv-Textausgabe "Gebührenordnungen für Ärzte und Zahnärzte", 13. Auflage, München 2020, S. IX-LXIV.

### IV. Gesetzeskommentierungen

§ 2 SGB V (Leistungen),

§ 12 SGB V (Wirtschaftlichkeitsgebot),

§ 70 SGB V (Qualität, Humanität und Wirtschaftlichkeit),

§ 71 SGB V (Beitragssatzstabilität),

§§ 77-81a SGB V (Kassenärztliche und Kassenzahnärztliche Vereinigungen),

§§ 82-87e SGB V (Verträge auf Bundes- und Landesebene),

§§ 106-106d SGB V (Wirtschaftlichkeits- und Abrechnungsprüfung),

§ 135b SGB V (Förderung der Qualität durch die Kassenärztlichen Vereinigungen),

in: Ulrich Becker / Thorsten Kingreen (Hrsg.), SGB V - Gesetzliche Krankenversicherung, 7. Auflage, München 2020, S. 16-26, S. 129-137, S. 793-799, S. 866-1009 und S. 1725-1728.

§ 15 SGB V (Ärztliche Behandlung, elektronische Gesundheitskarte),

§§ 63-68b SGB V (Weiterentwicklung der Versorgung),

Edition 56 (Stand: 1.3.2020) bis Edition 59 (Stand: 1.12.2020),

§ 68c SGB V (Förderung digitaler Innovationen durch die Kassenärztlichen Vereinigungen und die Kassenärztlichen Bundesvereinigungen), Edition 59 (Stand: 1.12.2020),

§ 95 SGB V (Teilnahme an der vertragsärztlichen Versorgung), mit Wolf Constantin Bartha, Edition 56 (Stand: 1.3.2020) bis Edition 59 (Stand: 1.12.2020),

§ 95d SGB V (Pflicht zur fachlichen Fortbildung),

§ 98 SGB V (Zulassungsverordnungen),

§§ 140f-140h SGB V (Beteiligung von Patientinnen und Patienten; Beauftragte oder Beauftragter der Bundesregierung für die Belange der Patientinnen und Patienten),

§ 142 SGB V (Sachverständigenrat),

§§ 284–287 SGB V (Sozialdaten bei den Krankenkassen; Personenbezogene Daten bei den Kassenärztlichen Vereinigungen; Datenübersicht; Forschungsvorhaben),

§ 287a SGB V (Federführende Datenschutzaufsicht in der Versorgungs- und Gesundheitsforschung), Edition 57 (Stand: 1.6.2020) bis Edition 59 (Stand: 1.12.2020),

§§ 288-291c SGB V (Versichertenverzeichnis; Nachweispflicht bei Familienversicherung; Krankenversichertennummer; Elektronische Gesundheitskarte; Elektronische Gesundheitskarte als Versicherungsnachweis und Mittel zur Abrechnung; Verfahren zur Nutzung der elektronischen Gesundheitskarte als Versicherungsnachweis; Einzug, Sperrung oder weitere

Nutzung der elektronischen Gesundheitskarte nach Krankenkassenwechsel; Austausch der elektronischen Gesundheitskarte),

§§ 291d–291h SGB V (Integration offener Schnittstellen in informationstechnische Systeme, Verordnungsermächtigung; Interoperabilitätsverzeichnis; Übermittlung elektronischer Briefe in der vertragsärztlichen Versorgung; Vereinbarung über technische Verfahren zur konsiliarischen Befundbeurteilung und zur Videosprechstunde; Elektronischer Verzeichnisdienst der Telematikinfrastruktur – sämtlich aufgehoben),

§§ 292, 293 SGB V (Angaben über Leistungsvoraussetzungen; Kennzeichen für Leistungsträger und Leistungserbringer),

Edition 56 (Stand: 1.3.2020) bis Edition 59 (Stand: 1.12.2020),

§ 293a SGB V (Transparenzstelle für Verträge über eine hausarztzentrierte Versorgung und über eine besondere Versorgung), Edition 57 (Stand: 1.6.2020) bis Edition 59 (Stand: 1.9.2020).

§§ 294-303 SGB V (Übermittlung von Leistungsdaten),

§§ 304-305b SGB V (Datenlöschung, Auskunftspflicht),

§§ 306, 307 SGB V (Zusammenarbeit zur Verfolgung und Ahndung von Ordnungswidrigkeiten; Bußgeldvorschriften),

Edition 56 (Stand: 1.3.2020) bis Edition 59 (Stand: 1.12.2020),

§§ 307a, 307b SGB V (Strafvorschriften; aufgehoben), Edition 56 (1.3.2020) bis Edition 58 (Stand: 1.9.2020),

§ 317 SGB V a.F. (Psychotherapeuten), Edition 56 (Stand: 1.3.2020) und Edition 57 (Stand: 1.6.2020),

§ 320 SGB V (Zusammensetzung der Schlichtungsstelle; Finanzierung), Edition 56 (Stand: 1.3.2020) bis Edition 59 (Stand: 1.12.2020),

§§ 364-370 (Telemedizinische Verfahren),

§§ 371-375 SGB V (Anforderungen an Schnittstellen in informationstechnischen Systemen),

§§ 384-393 SGB V (Interoperabilitätsverzeichnis),

§§ 394-397 SGB V (Straf- und Bußgeldvorschriften),

Edition 59 (Stand: 1.12.2020),

in: Christian Rolfs / Richard Giesen / Ralf Kreikebohm / Miriam Meßling / Peter Udsching (Hrsg.), Beck'scher Online-Kommentar Sozialrecht (BeckOK SozR), München 2020.

§ 20 Ärzte-ZV (Hinderungsgründe für die Ausübung vertragsärztlicher Tätigkeit),

§ 21 Ärzte-ZV (Persönliche Mängel).

§§ 26-28 Ärzte-ZV (Ruhen, Entziehung und Ende der Zulassung),

§ 32 Ärzte-ZV (Vertretung – Beschäftigung von Assistenten),

§ 33 Ärzte-ZV (Gemeinschaftspraxis),

Edition 56 (1.3.2020) bis Edition 59 (1.12.2020).

in: Christian Rolfs / Richard Giesen / Ralf Kreikebohm / Miriam Meßling / Peter Udsching (Hrsg.), Beck'scher Online-Kommentar Sozialrecht (BeckOK SozR), München 2020.

§ 11 BMV-Ä (Qualitätssicherung in der vertragsärztlichen Versorgung),

§ 12 BMV-Ä (Neue Untersuchungs- und Behandlungsmethoden),

§ 13 BMV-Ä (Anspruchsberechtigung und Arztwahl),

§ 16 BMV-Ä (Regeln der ärztlichen Kunst, Qualität, Wirtschaftlichkeit),

§ 17a BMV-Ä (Anforderungen für vom Hausarzt an den Facharzt gemäß § 73 Abs. 1 Nr. 2 SGB V vermittelten Termin),

§ 18 BMV-Ä (Zuzahlungspflichten der Versicherten und Vergütungsanspruch gegen Versicherte),

§ 19 BMV-Ä (Elektronische Gesundheitskarte),

§ 22 BMV-Ä (Inanspruchnahme der Früherkennungsmaßnahmen),

- § 29a BMV-Ä (Medikationsplan),
- § 34 BMV-Ä (Vordrucke),
- § 35 BMV-Ä (Ausstellen von Bescheinigungen und Vordrucken),
- § 36 BMV-Ä (Schriftliche Informationen),
- § 37 BMV-Ä (Vertragsarztstempel),
- § 42 BMV-Ä (Blankoformularbedruckungsverfahren),
- § 43 BMV-Ä (Ausschuss zur EDV-Anwendung bei der Abrechnung),
- § 44 BMV-Ä (Sonstige Abrechnungsregelungen),
- § 53 BMV-Ä (Haftung der Kassenärztlichen Vereinigung aus der Gesamtvergütung),
- § 54 BMV-Ä (Vertragsärztliche Gesamtvergütung),
- § 55 BMV-Ä (Abrechnungsunterlagen und Datenträgeraustausch),
- § 56 BMV-Ä (Prüfung der Abrechnungsunterlagen und der Kontenführung),
- § 57 BMV-Ä (Dokumentation),
- § 57a BMV-Ä (Diagnosekodierung, Verwendung Ersatzwert),
- § 58 BMV-Ä (Mitteilung von Krankheitsursachen und drittverursachten Gesundheitsschäden),
- § 59 BMV-Ä (Verzeichnis der an der vertragsärztlichen Versorgung teilnehmenden Ärzte),
- § 61 BMV-Ä (Statistische Auswertung der Maßnahmen zur Krankheitsfrüherkennung),
- § 63 BMV-Ä (Vertragsausschuss),
- § 64 BMV-Ä (Inkrafttreten, Außerkrafttreten, Übergangsregelung),
- § 65 BMV-Ä (Kündigung),
- Edition 56 (Stand: 1.3.2020) bis Edition 59 (Stand: 1.12.2020),

#### Anlagen zum BMV-Ä:

Anlage 2 (Vereinbarung über Vordrucke für die vertragsärztliche Versorgung),

Anlage 2a (Vereinbarung über den Einsatz des Blankoformularbedruckungs-Verfahrens zur Herstellung und Bedruckung von Vordrucken für die vertragsärztliche Versorgung),

Anlage 2b (Vereinbarung über die Verwendung digitaler Vordrucke in der vertragsärztlichen Versorgung),

Anlage 3 (Rahmenvereinbarung für Qualitätssicherungsvereinbarungen gemäß § 135 Abs. 2 SGB V).

Anlage 4 (Vereinbarung zur Gestaltung und zum Inhalt der Krankenversichertenkarte),

Anlage 4a (Vereinbarung zum Inhalt und zur Anwendung der elektronischen Gesundheitskarte).

Anlage 4b (Vereinbarung Authentifizierung Fernbehandlung),

Anlage 6 (Vertrag über den Datenaustausch auf Datenträgern),

Anlage 8 (Vereinbarung über die Erbringung ärztlich angeordneter Hilfeleistungen in der Häuslichkeit der Patienten, in Alten- oder Pflegeheimen oder in anderen beschützenden Einrichtungen gem. § 87 Abs. 2b Satz 5),

Anlage 14 und 16 (Vereinbarung zur Umsetzung des Gesetzes zur Einführung des Wohnortprinzips BKK bzw. IKK),

Anlage 17 (Vereinbarung zur bundesweiten Anerkennung von regionalen Sondervertragsregelungen),

Anlage 19 (Vereinbarung zur Abwicklung der Finanzierung des G-BA (§ 91 SGB V), des IQTiG (§ 137a SGB V) und des IQWiG (§ 139a SGB V)),

Anlage 20 (Vereinbarung zur Anwendung der Europäischen Krankenversichertenkarte),

Anlage 21 (Vereinbarung zur Umsetzung des Wohnortprinzips gemäß § 83 i.V.m. § 87a Abs. 3 SGB V ab dem 1. Januar 2009),

Anlage 23 (Anforderungskatalog nach § 73 SGB V für Verordnungssoftware / Arzneimitteldatenbanken),

Anlage 24 (Vereinbarung über die Delegation ärztlicher Leistungen an nichtärztliches Personal in der ambulanten vertragsärztlichen Versorgung gemäß § 28 Abs. 1 S. 3 SGB V),

Anlage 28 (Vereinbarung über die Einrichtung von Terminservicestellen und die Vermittlung von Facharztterminen),

Anlage 29 (Anforderungskatalog nach § 73 Abs. 8 SGB V für die Verordnungssoftware von Heilmitteln),

Anlage 31a (Vereinbarung über die Anforderungen an die technischen Verfahren zur telemedizinischen Erbringung der konsiliarischen Befundbeurteilung von Röntgenaufnahmen in der vertragsärztlichen Versorgung gemäß § 291g Abs. 1 Satz 1 SGB V) und

Anlage 31b (Vereinbarung über die Anforderungen an die technischen Verfahren zur Videosprechstunde gemäß § 291g Absatz 4 SGB V),

Anlage 32 (Vereinbarung zur Finanzierung und Erstattung der bei den Vertragsärzten entstehenden Kosten im Rahmen der Einführung und des Betriebes der Telematikinfrastruktur gemäß § 291a Abs. 7 Satz 5 SGB V sowie zur Abbildung nutzungsbezogener Zuschläge gemäß § 291a Abs. 7b Satz 3 SGB V),

Edition 52 (Stand: 1.3.2019) bis Edition 55 (Stand: 1.12.2019),

Anlage 33 (HIV-Präexpositionsprophylaxe),

Edition 56 (Stand: 1.3.2020) bis Edition 59 (Stand: 1.12.2020),

in: Christian Rolfs / Richard Giesen / Ralf Kreikebohm / Miriam Meßling / Peter Udsching (Hrsg.), Beck'scher Online-Kommentar Sozialrecht (BeckOK SozR), München 2020.

§ 10 JVEG (Honorar für besondere Leistungen) und Anlage 2 zu § 10 Abs. 1 JVEG (Leichenschau und Obduktion; Befund; Untersuchungen, Blutentnahme; Abstammungsgutachten), in: Josef Dörndorfer / Jens Neie / Holger Wendtland / Karl-Heinz Gerlach (Hrsg.), Beck'scher Online-Kommentar Kostenrecht (BeckOK KostR), Edition 29 (Stand: 1.3.2020) bis Edition 31 (1.9.2020), München 2020.

#### V. Entscheidungsanmerkungen

Eigenständige Entscheidung einer 16jährigen über einen Schwangerschaftsabbruch, OLG Hamm, Beschluss vom 29.11.2019 – II-12 UF 236/19, in: Gesundheit und Pflege (GuP) 2020, S. 38-40.

#### Prof. Dr. Roland Schwarze

#### III. Aufsätze in Zeitschriften und Sammelwerken

Arbeitsrechtliche Probleme des automatisierten Fahrens, in: Bernd H. Oppermann / Jutta Stender-Vorwachs (Hrsg.), Autonomes Fahren – Technische Grundlagen, Rechtsprobleme, Rechtsfolgen, 2. Auflage, München 2020, S. 323–352.

Arbeitsrechtliche Probleme von KI und Robotik, in: Martin Ebers / Christian Heinze / Tina Krügel / Björn Steinrötter (Hrsg.), Künstliche Intelligenz und Robotik, München 2020, S. 268–303.

Der Betriebsrat als Vertragshelfer, in: Edith Gräfl / Stefan Lunk / Hartmut Oetker / Yvonne Trebinger (Hrsg.), 100 Jahre Betriebsverfassungsrecht – die Festschrift, München 2020, S. 717–730.

Die "arbeitsgleiche Durchführung" eines Tätigkeitsverhältnisses (§ 611a Abs. 1 S. 6 BGB), S. 38-45,

Noch einmal: § 611a Abs. 1 S. 6 BGB und der arbeitsrechtliche Formenzwang, S. 231–232, Die "letzte Befristung" in der Kette – eine sinnvolle Regel und ihre fragwürdige Begründung, S. 276–283,

in: Recht der Arbeit (RdA) 2020.

Vorbeschäftigungsverbot bei sachgrundloser Befristung, S. 309-310,

Zugang bei Einwurf in den Hausbriefkasten, S. 625-626,

Kündigungsschutz bei Schwangerschaft, S. 783-785,

Wiederkehrend ruhende Hauptleistungspflichten im Arbeitsverhältnis, S. 859–861, in: Juristische Arbeitsblätter (JA) 2020.

#### IV. Gesetzeskommentierungen

§§ 320-326 BGB einschließlich Vorbemerkungen (Gegenseitiger Vertrag),

§ 327 BGB (Regelung des gesetzlichen Rücktrittsrechts; weggefallen),

in: J. von Staudingers Kommentar zum Bürgerlichen Gesetzbuch mit Einführungsgesetz und Nebengesetzen, Buch 2: Recht der Schuldverhältnisse – §§ 315–326 (Leistungsstörungsrecht 2), Neubearbeitung (Stand: Mai 2020), Berlin 2020, S. 227–672.

§§ 26-31 BPersVG (Amtszeit des Personalrats) einschließlich § 26a BPersVG (Sonderregelung für die Amtszeit des Personalrats [Nachtrag aus Anlass der COVID-19-Pandemie; 6 Seiten]), §§ 53-56 BPersVG einschließlich Vorbemerkung zu § 53 (Stufenvertretungen und Gesamtpersonalrat),

§ 82 BPersVG (Beteiligung der Stufenvertretungen),

in: Reinhard Richardi / Hans-Jürgen Dörner / Christoph Weber (Hrsg.), Personalvertretungs-recht, Kommentar, 5. Auflage, München 2020.

## apl. Prof. Dr. Jutta Stender-Vorwachst, LL.M. (Virginia)

## II. Herausgeberschaften

Autonomes Fahren – Technische Grundlagen, Rechtsprobleme, Rechtsfolgen, mit Bernd H. Oppermann, 2. Auflage, C.H. Beck, München 2020 (501 Seiten).

#### III. Aufsätze in Zeitschriften und Sammelwerken

Grundrechtliche Implikationen autonomen Fahrens, mit Hans Steege, in: Bernd H. Oppermann / Jutta Stender-Vorwachs (Hrsg.), Autonomes Fahren – Technische Grundlagen, Rechtsprobleme, Rechtsfolgen, 2. Auflage, München 2020, S. 371-428.

### IV. Gesetzeskommentierungen

Art. 23 DS-GVO (Beschränkungen) und

Art. 85 DS-GVO (Verarbeitung und Freiheit der Meinungsäußerung und Informationsfreiheit),

§ 52 BDSG (Verarbeitung auf Weisung des Verantwortlichen),

in: Stefan Brink / Heinrich Amadeus Wolff (Hrsg.), Beck'scher Online-Kommentar Datenschutzrecht (BeckOK DatenSR), Edition 31 (Stand: 1.2.2020) bis Edition 34 (Stand: 1.11.2020), München 2020.

Art. 47–50 NV (Volksinitiative, Volksbegehren und Volksentscheid), in Hermann Butzer / Volker Epping / Frauke Brosius-Gersdorf / Claas Friedrich Germelmann / Veith Mehde / Timo Rademacher / Kay Waechter (Hrsg.), Hannoverscher Kommentar zur Niedersächsischen Verfassung, 2. Auflage, Baden-Baden 2021.

#### V. Entscheidungsanmerkungen

Das Aus für Cookie-Banner – Ein Schritt zur zwangsweisen Harmonisierung des EU-Rechts, BGH, Urteil vom 28.5.2020 – I ZR 7/16 (Cookie-Einwilligung II), mit Hans Steege, in: Zeitschrift für Urheber- und Medienrecht (ZUM) 2020, S. 885–887.

## Prof. Dr. Felipe Temming, LL.M. (LSE)

## II. Herausgeberschaften

Vierteljahresschrift für Sozial- und Arbeitsrecht (VSSAR), mit Stefan Huster, 5 Hefte, Carl Heymanns Verlag, Köln 2020.

#### III. Aufsätze in Zeitschriften und Sammelwerken

Das Recht der gesetzlichen Rentenversichung – SGB VI, in: Maximilian Fuchs / Ulrich Preis / Wiebke Brose (Hrsg.), Sozialversicherungsrecht und SGB II, Kap. G (§§ 42–50), 3. Auflage, Berlin / Boston 2021 (November 2020), S. 801–1043.

Infektionsschutzrechtliche Implikationen auf das Arbeitsrecht, in: Sebastian Kluckert (Hrsg.), Das neue Infektionsschutzrecht, § 16, Nomos-Verlag, Baden-Baden 2020, S. 367-397.

Vom Bestimmtheitsgrundsatz im Personengesellschaftsrecht, in: Zeitschrift für Wirtschaftsrecht (ZIP) 2020, S. 1373–1382.

Abtretungsverbote und Lohnpfändung, S. 125-145,

Auslandstätigkeit, S. 522-565,

Datenschutz, S. 728-751,

Herausgabeansprüche, S. 1022-1033,

Telearbeit/Arbeiten im Home, Mobile und Global Office, S. 1274-1302,

Veröffentlichungen und Vorträge, S. 1362-1370,

in: Ulrich Preis (Hrsg.), Der Arbeitsvertrag, Teil II (Kommentar zu Vertragstypen und -klauseln): A 10 (Rn. 1-49a; Rn. 50-52: Klaus Wagner), A 140 (Rn. 1-66; Rn. 67-72: Klaus Wagner), D 15 (Rn. 1-64), H 40 (Rn. 1-35), T 20 (Rn. 1-76) und V 10 (Rn. 1-27), 6. Auflage, Köln 2020.

#### IV. Gesetzeskommentierungen

Art. 8 Rome I Regulation, in: Franco Ferrari (Hrsg.), Concise Commentary on the Rome I Regulation, 2. Auflage, Cambridge 2020.

#### V. Entscheidungsanmerkungen

Sanktionslose Ermöglichung von Kettenbefristungen im spanischen Gesundheitswesen ("Sanchez Ruiz"), EuGH, Urteil vom 19.3.2020 – C-103/18 und C-429/18, mit Kristin Haase, in: juris PraxisReport Arbeitsrecht (jurisPR-ArbR) 40/2020 Anm. 2.

Zur arbeits- oder dienstvertraglichen Statusqualifizierung eines GmbH-Fremdgeschäfts- führers, BAG, Beschluss vom 21.1.2019 – 9 AZB 23/18, in: Juristische Arbeitsblätter (JA) 2020, S. 547-549.

## Prof. em. Dr. rer. soc. Hubert Treiber, MA Lic.

## I. Monografie

Reading Max Weber's Sociology of Law (übersetzt von Matthew Philpotts), Oxford University Press, New York 2020 (195 Seiten).

### II. Herausgeberschaften

Hannoversches Forum der Rechtswissenschaften, Schriftenreihe, mit Bernd-Dieter Meier, Bernd Oppermann und Peter Salje, Nomos Verlag, Baden-Baden.

Kultur- und sozialwissenschaftliche Studien (Studies in Cultural and Social Sciences), Schriftenreihe, mit Stefan Breuer und Eckhart Otto, Harrassowitz Verlag, Wiesbaden.

#### III. Aufsätze in Zeitschriften und Sammelwerken

Max Weber in Heidelberg (1897–1918) – Hochschullehrer, Privatgelehrter und "etablierter Außenseiter", in: Soziopolis vom 15.6.2020, https://www.soziopolis.de/erinnern/jubilaeen/artikel/max-weber-in-heidelberg-1897-1918.

Recht, S. 146-148,

Rechtssoziologie, S. 351-357,

Briefe, S. 392-411,

Recht und Gesellschaft: Die Entwicklung des nationalen, europäischen und globalen Rechtskosmos, S. 451-456,

in: Hans-Peter Müller / Steffen Sigmund (Hrsg.), Max Weber-Handbuch. Leben – Werk – Wirkung, 2. Auflage, Berlin 2020.

Das Heidelberger religionswissenschaftliche Gelehrtenkränzchen "Eranos" (1904–1909?) – Eine Fachgrenzen überschreitende wissenschaftliche Vereinigung in wissenschaftspolitischer Absicht, in: Volkhard Krech / Hartmann Tyrell (Hrsg.), Religionssoziologie um 1900 – Eine Fortsetzung, Ergon Verlag, Baden-Baden 2020, S. 457–532.

## Hon.-Prof. Dr. Andrea Versteyl, RAin und FAin VerwR, RiSächsVerfGH a.D.

## II. Herausgeberschaften

Zeitschrift für Immissionsschutzrecht und Emissionshandel (I+E), 2 Hefte, Lexxion, Berlin 2020; geschäftsführende Mitherausgeberin.

Zeitschrift für das Recht der Abfallwirtschaft (AbfallR), 6 Hefte, Lexxion, Berlin 2020; Mitglied des Herausgeberbeirates.

ReSource – Abfall, Rohstoff, Energie – Fachzeitschrift für nachhaltiges Wirtschaften, 4 Hefte, Rhombos, Berlin 2020; Mitglied des Redaktionsbeirates.

#### III. Aufsätze in Zeitschriften und Sammelwerken

Beschleunigung von Genehmigungsverfahren - aber wie?:

Teil 1: Projektsteuerung bei der Antragserstellung und Einsatz eines Projektmanagers auf Behördenseite.

Teil 2: Instrumente der Beschleunigung – Schritte in die richtige Richtung, mit Kevin Marschhäuser,

in: Zeitschrift für Immissionsschutzrecht und Emissionshandel (I+E) 2020, S. 31-36 und S. 76-82.

Novelle der Deponieverordnung – Ablagerungsverbot für recycelbare und verwertbare Abfälle als marktwirtschaftliches Hindernis oder sinnvolles Lenkungsinstrument?, mit Peter Kersandt, in: Zeitschrift für das Recht der Abfallwirtschaft (AbfallR) 2020, S. 297–302.

Öffentlichkeitsbeteiligung in immissionsschutzrechtlichen Genehmigungsverfahren – Beschränkung auf die betroffene Öffentlichkeit?, mit Kevin Marschhäuser, in: Zeitschrift für Europäisches Umwelt- und Planungsrecht (EurUP) 2020, S. 449-455.

Editorial, in: Zeitschrift für Immissionsschutzrecht und Emissionshandel (I+E) 2/2020, S. 53.

## Hon.-Prof. Dr. Volkert Vorwerk, RA beim BGH

## II. Herausgeberschaften

Beck'scher Online-Kommentar zur Zivilprozessordnung (BeckOK ZPO), Edition 35 (Stand: 1.1.2020) bis Edition 39 (Stand: 1.12.2020), mit Christian Wolf, C.H.Beck, München 2020.

#### III. Aufsätze in Zeitschriften und Sammelwerken

Corona/Covid-19 – Wiedereinsetzung oder Unterbrechung?, in: Neue Juristische Wochenschrift (NJW) 2020, S. 1196-1198.

## V. Entscheidungsanmerkungen

LG Wuppertal, Beschluss vom 12.12.2019 – 1 0 83/19 (Kostenlast bei Erfüllung am Tag der Zustellung), in: Neue Juristische Wochenschrift (NJW) 2020, S. 696.

## VII. Kleinere Beiträge / Varia

Politisierung der Bundesgerichte? (Interview: Tobias Freudenberg) vom 1.12.2020, in: Neue Juristische Wochenschrift – aktuell (NJW-aktuell) 49/2020, S. 12-13, https://rsw.beck.de/aktuell/daily/magazin/detail/politisierung-der-bundesgerichte.

"Der Vorsitzende hat eine faktische Macht. Er hat einen gewissen Wissensvorsprung" und "Wenn der Vorsitzende politisch ausgewählt wird, besteht die Gefahr, dass die Rechtsprechung insgesamt politisiert wird", in: "Besetzung von Richterstellen: Nicht mehr die Besten?" von Philip Raillon (Stand: 6.11.2020), https://www.tagesschau.de/inland/besetzung-richterstellen-101.html.

"Wenn der Vorsitzende politisch ausgewählt wird, besteht die Gefahr, dass die Rechtsprechung insgesamt politisiert wird", in: "Richterauswahl: Verhärtete Fronten in der Bundesjustiz" von Philip Raillon (Stand: 15.12.2020), https://www.swr.de/swraktuell/badenwuerttemberg/karlsruhe/richterauswahl-in-der-bundesjustiz-100.html.

## Prof. Dr. Kay Waechter, RiOVG

## IV. Gesetzeskommentierungen

- § 12 NPOG (Befragung und Auskunftspflicht),
- § 12a NPOG (Gefährderansprache, Gefährderanschreiben),
- § 13 NPOG (Identitätsfeststellung, Prüfung von Berechtigungsscheinen),
- § 14 NPOG (Kontrollstellen),
- § 15 NPOG (Erkennungsdienstliche Maßnahmen),
- § 15a NPOG (Molekulargenetische Untersuchungen zur Identitätsfeststellung),
- § 16 NPOG (Vorladung),
- § 16a NPOG (Meldeauflage),
- § 17 NPOG (Platzverweisung, Aufenthaltsverbot),
- § 17a NPOG (Wegweisung und Aufenthaltsverbot bei häuslicher Gewalt),
- § 17b NPOG (Aufenthaltsvorgabe und Kontaktverbot),
- § 17c NPOG (Elektronische Aufenthaltsüberwachung),
- § 18 NPOG (Gewahrsam),
- § 19 NPOG (Richterliche Entscheidung),
- § 20 NPOG (Behandlung festgehaltener Personen),
- § 21 NPOG (Dauer der Freiheitsbeschränkung oder Freiheitsentziehung),
- § 49a NPOG (Ordnungswidrigkeiten, Strafvorschriften),
- § 111 NPOG (Erkennungsdienstliche Maßnahmen gegen Beschuldigte),
- in: Markus Möstl / Bernhard Weiner (Hrsg.), Beck'scher Online-Kommentar Polizei- und Ordnungsrecht Niedersachsen (BeckOK PolR Nds), Edition 15 (Stand: 1.1.2020) bis Edition 17 (Stand: 1.11.2020), München 2020, und
- in: Markus Möstl / Bernhard Weiner (Hrsg.), Polizei- und Ordnungsrecht Niedersachsen, Kommentar, München 2020.

## Prof. Dr. Volker Wiese, LL.M. (McGill)

#### III. Aufsätze in Zeitschriften und Sammelwerken

Der kollisionsrechtliche Rahmen für die grenzüberschreitende Verbraucherstreitbeilegung, in: Christoph Benicke / Stefan Huber (Hrsg.), National, International, Transnational: Harmonischer Dreiklang im Recht, Festschrift für Herbert Kronke zum 70. Geburtstag, Bielefeld 2020, S. 633–644.

## IV. Gesetzeskommentierungen

Art. 1-4 Rom III-Verordnung (Scope, Relation with Regulation (EC) No 2201/2003, Definitions and Universal Application – Anwendungsbereich, Verhältnis zur Verordnung (EG) Nr. 2201/2003, Begriffsbestimmungen und Universelle Anwendung),

Art. 14–16 Rom III-Verordnung (States with Two or more Legal Systems – Territorial Conflicts of Law, States with Two or more Legal Systems – Inter-Personal Conflicts of Law, Non-Application of this Regulation to Internal Conflicts of Laws – Staaten mit zwei oder mehr Rechtssystemen – Kollisionen hinsichtlich der Gebiete, Staaten mit zwei oder mehr Rechtssystemen – Kollisionen hinsichtlich der betroffenen Personengruppen, Nichtanwendung dieser Verordnung auf innerstaatliche Kollisionen) und

Art. 19 Rom III-Verordnung (Relationship with Existing International Conventions - Verhältnis zu bestehenden internationalen Übereinkommen),

in: Gralf-Peter Calliess / Moritz Renner (Hrsg.), Rome Regulations – Commentary, 3. Auflage, Alphen am Rhein (Alphen aan den Rijn) 2020, S. 917-927, S. 1015-1019 und S. 1028-1029.

#### Prof. Dr. Christian Wolf

## I. Monografien

Stellungnahme zum Referentenentwurf des Gesetzes zur Neuregelung des Berufsrechts der anwaltlichen und steuerberatenden Berufsausübungsgesellschaften sowie zur Änderung weiterer Vorschriften im Bereich der rechtsberatenden Berufe, mit Christian Denz und Lissa Gerking, IPA Working Paper (Hannover) 1/2020, https://doi.org/10.15488/10351 (27 Seiten).

Stellungnahme zum Entwurf eines Gesetzes zur Förderung verbrauchergerechter Angebote im Rechtsdienstleistungsmarkt, mit Nadja Flegler, IPA Working Paper 2/2020, Hannover 2020, https://doi.org/10.15488/10352 (41 Seiten).

## II. Herausgeberschaften

Juristische Arbeitsblätter (JA) – Zeitschrift für Studenten und Referendare, 12 Hefte, Franz Vahlen, München 2020; Mitherausgeber (seit Oktober 2006).

Beck'scher Online-Kommentar Zivilprozessordnung (BeckOK ZPO), mit Volkert Vorwerk, Edition 35 (Stand: 1.1.2020) bis Edition 39 (Stand: 1.12.2020), C.H. Beck, München 2020.

IPA Working Paper, Repositorium der Leibniz Universität Hannover – Schriftenreihe des Instituts für Prozess- und Anwaltsrecht, zwei Ausgaben, Hannover 2020, https://www.repo.uni-hannover.de/handle/123456789/10422.

#### III. Aufsätze in Zeitschriften und Sammelwerken

Die zivilrechtlichen Auswirkungen des Covid-19-Gesetzes – ein erster Überblick, mit Rainer Eckert, Christian Denz, Lissa Gerking, Alina Holze, Simon Künnen und Niels Kurth, in: Juristische Arbeitsblätter (JA) 2020, S. 401-411.

Reform des anwaltlichen Gesellschaftsrechts, mit Lissa Gerking, in: Rechtsanwaltskammer München – Mitteilungen 05 20, S. 9-38.

Zugang zum Recht durch Liberalisierung des Berufsrechts bei Erfolgshonorar und Fremd-kapital?, in: BRAK-Mitteilungen 5/2020, S. 250-258.

#### IV. Gesetzeskommentierungen

§§ 1025–1041 ZPO (Allgemeine Vorschriften zum Schiedsrichterlichen Verfahren; Schiedsvereinbarung; Bildung und Zuständigkeit des Schiedsgerichts), mit Nassim Eslami, sowie § 1066 ZPO (Außervertragliche Schiedsgerichte), mit Nassim Eslami,

in: Volkert Vorwerk / Christian Wolf (Hrsg.), Beck'scher Online-Kommentar Zivilprozess-ordnung (BeckOK ZPO), Edition 35 (Stand: 1.1.2020) bis Edition 39 (Stand: 1.12.2020), München 2020.

#### VII. Kleinere Beiträge / Varia

#### Editorials:

»The Court should never be influenced by the weather of the day but inevitably they will be influenced by the climate of the era.« (Professor Paul A. Freund); 3/2020,

Zoomsuit oder Jogginghose? Onlinelehre - auch eine Selbsterfahrung; 6/2020,

Legal Tech - oder warum Python keine Schlange ist und PowerPoint keine Programmiersprache; 9/2020, und

Weihnachtsbuchempfehlung der JA 2020; 12/2020,

in: Juristische Arbeitsblätter (JA).

Res publica, in: Newsletterausgabe #3, Editorial, der Juristischen Fakultät der Leibniz Universität Hannover vom 15.6.2020, https://www.jura.uni-hannover.de/de/jura-newsletterzweiwoechentlich/newsletter-3-der-juristischen-fakultaet-hannover (S. 1-2).

#### Prof. Dr. Sascha Ziemann

#### III. Aufsätze in Zeitschriften und Sammelwerken

Frankfurter Strafprozessunordnung. Der Kaufhausbrandstifterprozess von 1968 als epochemachender Schauplatz politischer Inszenierung, mit Matthias Jahn, in: Jan Christoph Bublitz Jochen Bung / Anette Grünewald / Dorothea Magnus / Holm Putzke / Jörg Scheinfeld (Hrsg.), Recht – Philosophie – Literatur, Festschrift für Reinhard Merkel zum 70. Geburtstag, Band II, Berlin 2020, S. 1265–1281.

"Patienten-Support-Programme" im Lichte von § 299a StGB, in: Zeitschrift für Medizinstrafrecht (medstra) 2020, S. 11–17.

Strafrechtsreformer und revolutionärer Charakter – Gustav Radbruchs Ideen für ein postrevolutionäres Strafrecht, in: Arnd Koch / Michael Kubiciel / Martin Löhnig (Hrsg.), Strafrecht zwischen Novemberrevolution und Weimarer Republik, Tübingen 2020, S. 235–253.

Strafrecht für die neue Gesellschaft – Fritz Bauers Beitrag zur Strafrechtsreform, in: Katharina Rauschenberger / Sybille Steinbacher (Hrsg.), Fritz Bauer und "Achtundsechzig" – Positionen zu den Umbrüchen in Justiz, Politik und Gesellschaft, Göttingen 2020, S. 102–120.

Entschuldigung eines Mordgehilfen? – Die Verbotsirrtumslehre der Bonner Republik im Spiegel der Frankfurter NS-"Euthanasie"-Prozesse, in: Georg Steinberg / Arnd Koch / Andreas Popp (Hrsg.), Strafrecht in der alten Bundesrepublik 1949–1990 – Grundlagen, Allgemeiner Teil und Rechtsfolgenseite im zeitgeschichtlichen Spiegel von Gesellschaft und Politik, Baden-Baden 2020, S. 353-374.

#### IV. Gesetzeskommentierungen

§ 80a StGB (Aufstacheln zum Verbrechen der Aggression),

§§ 81-83a StGB (Hochverrat),

§§ 84-89 StGB (Fortführung einer für verfassungswidrig erklärten Partei; Verstoß gegen ein Vereinigungsverbot; Verbreiten von Propagandamitteln verfassungswidriger Organisationen; Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger Organisationen; Agententätigkeit zu Sabotagezwecken; Verfassungsfeindliche Sabotage, Verfassungsfeindliche Einwirkung auf Bundeswehr und öffentliche Sicherheitsorgane),

§§ 90-90b (Verunglimpfung des Bundespräsidenten; Verunglimpfung des Staates und seiner Symbole; Verfassungsfeindliche Verunglimpfung von Verfassungsorganen),

§ 91a StGB (Anwendungsbereich [Gefährdung des demokratischen Rechtsstaates]),

§§ 92-92b StGB (Begriffsbestimmungen; Nebenfolgen; Einziehung).

§§ 184–184c StGB (Verbreitung pornographischer Inhalte; Verbreitung gewalt- oder tierpornographischer Inhalte; Verbreitung, Erwerb und Besitz kinderpornographischer Inhalte; Verbreitung, Erwerb und Besitz jugendpornographischer Inhalte), mit Jörg Ziethen,

§ 184d StGB (Zugänglichmachen pornographischer Inhalte mittels Rundfunk oder Telemedien; Abruf kinder- und jugendpornographischer Inhalte mittels Telemedien – aufgehoben mit Wirkung vom 1.1.2021), mit Jörg Ziethen,

in: Klaus Leipold / Michael Tsambikakis / Mark A. Zöller (Hrsg.), AnwaltKommentar StGB, 3. Auflage, Heidelberg 2020.

§ 369 AO (Steuerstraftaten) einschließlich Vorbemerkung (Systematik und Methodik des Steuerstrafrechts), in: Silke Hüls / Tilmann Reichling (Hrsg.), Steuerstrafrecht, Kommentar, 2. Auflage, Heidelberg 2020 (41 Seiten).

## VII. Kleinere Beiträge / Varia

Da war es noch Theater - Wie 1968 der Frankfurter Kaufhausbrandstifter-Prozess zum Schauplatz politischer Inszenierung wurde – das Schicksal der RAF prägte und die Justiz veränderte, mit Matthias Jahn, in: DIE ZEIT Nr. 29/2020 vom 9.7.2020, S. 18.

## PD Dr. Erol Pohlreich (Lehrstuhlvertretung)

#### III. Aufsätze in Zeitschriften und Sammelwerken

Strafrechtliche Grundfälle zur Meinungsfreiheit bei Ehrschutzsdelikten, in: Juristische Arbeitsblätter (JA) 2020, S. 744–747.

Strafvollzugsrecht, in: Georg Steinberg / Arnd Koch / Andreas Popp (Hrsg.), Strafrecht in der alten Bundesrepublik 1949–1990 – Grundlagen, Allgemeiner Teil und Rechtsfolgenseite im zeitgeschichtlichen Spiegel von Gesellschaft und Politik, Baden-Baden 2020, S. 519–552.

## V. Entscheidungsanmerkungen

Endlich ein perfektes Modell unionsrechtsakzessorischer Blankettstrafgesetzgebung durch dynamische Verweisung mit Entsprechungsklausel? – Zugleich Besprechung von BVerfG, Beschluss vom 11.3.2020 – 2 BvL 5/17 (HRRS 2020 Nr. 549), in: Onlinezeitschrift für Höchstrichterliche Rechtsprechung zum Strafrecht (HRRS) 2020, S. 481–490.

#### Dr. Annelie Bauer

### I. Monografie

Rechtliche Maßgaben für geschlechtergerechte Sprache – Eine Analyse unter besonderer Berücksichtigung des Landes Niedersachsen, Dissertation, Schriften zum Öffentlichen Recht (SÖR) – Band 1440, Duncker & Humblot, Berlin 2020 (414 Seiten).

#### Ass. iur. Mira Behnsen

#### III. Aufsätze in Zeitschriften und Sammelwerken

Strafhärteskalierung – Ein empirischer Lösungsansatz im Bereich hoher Freiheits- und Jugendstrafen, in: Monatsschrift für Kriminologie und Strafrechtsreform (MschrKrim) 2020, S. 45–57.

#### Ass. iur. Lukas Czeszak

#### III. Aufsätze in Zeitschriften und Sammelwerken

Die Bewertung mündlicher Bieteraussagen im Vergabeverfahren, mit Elias Könsgen, in: Vergaberecht (VergabeR) 2020, S. 568-578.

## V. Entscheidungsanmerkungen

EuGH, Urteil vom 16.7.2020 – C-311/18: EU-US-Privacy-Shield gekippt – Chance für den europäischen Datenschutz, in: Newsdienst der Redaktion der Zeitschrift für Datenschutz (ZD-Aktuell) 2020, 07250.

## VII. Kleinere Beiträge / Varia

Anforderungen an die Einwilligung beim Einsatz von Cookies, in: Newsdienst der Redaktion der Zeitschrift für Datenschutz (ZD-Aktuell) 2020, 07000.

Kein Bonus-Hopping mehr wegen Schufa-Eintrag – neues Geschäftsfeld für Auskunfteien?, in: Newsdienst der Redaktion der Zeitschrift für Datenschutz (ZD-Aktuell) 2020, 07410.

## Dipl.-Jur. Christian Denz

## I. Monografien

Stellungnahme zum Referentenentwurf des Gesetzes zur Neuregelung des Berufsrechts der anwaltlichen und steuerberatenden Berufsausübungsgesellschaften sowie zur Änderung weiterer Vorschriften im Bereich der rechtsberatenden Berufe, mit Christian Wolf und Lissa Gerking, IPA Working Paper 1/2020 (Dezember 2020), https://doi.org/10.15488/10351 (27 Seiten).

#### Aufsätze in Zeitschriften und Sammelwerken

Die zivilrechtlichen Auswirkungen des Covid-19-Gesetzes – ein erster Überblick, mit Christian Wolf, Rainer Eckert, Lissa Gerking, Alina Holze, Simon Künnen und Niels Kurth, in: Juristische Arbeitsblätter (JA) 2020, S. 401-411.

## Dr. Andreas Engel, LL.M. (Yale)

#### III. Aufsätze in Zeitschriften und Sammelwerken

KI und Patentrecht, mit Christian Heinze, in: Martin Ebers / Christian Heinze / Tina Krügel / Björn Steinrötter (Hrsg.), Künstliche Intelligenz und Robotik (§ 10), München 2020, S. 358–411.

Can a Patent Be Granted for an Al-Generated Invention?, in: Gewerblicher Rechtsschutz und Urheberrecht International (GRUR Int) 2020, S. 1123–1129.

#### IV. Gesetzeskommentierungen

Art. 15-22 Rom II-VO (Gemeinsame Vorschriften),

Art. 23-28 Rom II-VO (Sonstige Vorschriften),

Art. 29-32 Rom II-VO (Schlussbestimmungen),

in: Markus Würdinger (Band-Hrsg.), juris Praxiskommentar BGB (jurisPK-BGB), Band 6 – Internationales Privatrecht und UN-Kaufrecht, 9. Auflage (Stand: 1.3.2020), Saarbrücken 2020.

## Ass. iur. Nadja Flegler

## I. Monografien

Stellungnahme zum Entwurf eines Gesetzes zur Förderung verbrauchergerechter Angebote im Rechtsdienstleistungsmarkt, mit Christian Wolf, IPA Working Paper 2/2020 (Dezember 2020), https://doi.org/10.15488/10352 (41 Seiten).

#### III. Aufsätze in Zeitschriften und Sammelwerken

Ein guter Ort für offenen Diskurs – Konferenz "Anwaltschaft im Blick der Wissenschaft" zu Legal Tech und Zugang zum Recht, mit Tanja Nitschke, in: BRAK-Magazin 6/2020, S. 4-6.

### V. Entscheidungsanmerkungen

Reichweite des Verbots der Vertretung widerstreitender Interessen, BGH, Urteil vom 17.9.2020 – III ZR 283/18, in: Bundesrechtsanwaltskammer – Mitteilungen (BRAK-Mitt.) 6/2020, S. 348-349.

#### Ass. jur. Florian Martin Genz

#### III. Aufsätze in Zeitschriften und Sammelwerken

Haftung, Regress und Versicherungsschutz bei Virusübertragungen? – Eine Übersicht zum Fall Covid-19, in: Versicherungsrecht (VersR) 2020, S. 1481-1499.

Gefahrerhöhung durch Pandemien – Das Beispiel des Coronavirus, mit Jan D. Lüttringhaus, in: recht und schaden (r+s) 2020, S. 258–264.

## VII. Kleinere Beiträge / Varia

Der Quantensprung bleibt aus – Warum die Gefahrerhöhung nicht zur Einschränkung des Leistungsversprechens bei Pandemierisiken taugt, mit Jan D. Lüttringhaus, in: VersR BLOG vom 15.10.2020, http://www.versr.de/blog-luettringhaus-genz-der-quantensprung-bleibt-aus-warum-die-gefahrerhoehung-nicht-zur-einschraenkung-des-leistungsversprechens-bei-pandemierisiken-taugt.

## Dipl.-Jur. Lissa Gerking

### I. Monografie

Stellungnahme zum Referentenentwurf des Gesetzes zur Neuregelung des Berufsrechts der anwaltlichen und steuerberatenden Berufsausübungsgesellschaften sowie zur Änderung weiterer Vorschriften im Bereich der rechtsberatenden Berufe, mit Christian Wolf und Christian Denz, IPA Working Paper 1/2020 (Dezember 2020), https://doi.org/10.15488/10351 (27 Seiten).

#### Aufsätze in Zeitschriften und Sammelwerken

Die zivilrechtlichen Auswirkungen des Covid-19-Gesetzes – ein erster Überblick, mit Christian Wolf, Rainer Eckert, Christian Denz, Alina Holze, Simon Künnen und Niels Kurth, in: Juristische Arbeitsblätter (JA) 2020, S. 401-411.

Reform des anwaltlichen Gesellschaftsrechts, mit Christian Wolf, in: Rechtsanwaltskammer München – Mitteilungen 05 20, S. 9-38.

### Dr. Anna-Lena Hollo, Ass. iur.

#### III. Aufsätze in Zeitschriften und Sammelwerken

Rechtliche Aspekte zur Begutachtung in einzelnen Rechtsgebieten: Sozialrecht; Beamtenrecht, mit Dierk F. Hollo, in: Marcus Schiltenwolf / Dierk F. Hollo / Peter W. Gaidzik (Hrsg.), Begutachtung der Haltungs- und Bewegungsorgane, Teil A - 6.5 und 6.6, 7. Auflage, Stuttgart 2020, S. 207-278 und 279-280.

Die gesetzliche Krankenversicherung (GKV) in der sozialrechtlichen Gesetzgebung, Rechtsprechung und Literatur, mit Hermann Butzer, in: Peter Udsching / Christian Rolfs (Hrsg.), Jahrbuch des Sozialrechts – Gesetzgebung, Verwaltung, Rechtsprechung, Literatur (JbSozR), Band 41: Dokumentation für das Jahr 2019, Berlin 2020, S. 141–185.

Familienleistungen, in: Monika Schlachter / Hans Michael Heinig (Hrsg.), Europäisches Arbeits- und Sozialrecht, Enzyklopädie Europarecht - Band 7, § 31, 2. Auflage, Baden-Baden 2020, S. 1205-1238.

Fraktionszwang und Fraktionsdisziplin, in: Juristische Schulung (JuS) 2020, S. 928-931.

Le système des minima sociaux dans la République fédérale d'Allemagne, in: DROIT SOCIAL – Nr. 10/2020 (Oktober 2020), S. 836-841.

## IV. Gesetzeskommentierungen

§§ 4-5a IfSG (Aufgaben des Robert Koch-Institutes; Epidemische Lage von nationaler Tragweite; Ausübung heilkundlicher Tätigkeiten bei Vorliegen einer epidemischen Lage von nationaler Tragweite, Verordnungsermächtigung) und § 69 IfSG (Kosten),

in: Andrea Kießling (Hrsg.), Infektionsschutzgesetz (IfSG), Kommentar, München 2020, S. 28–37, S. 37–60, S. 61–67 und S. 511–516.

### V. Entscheidungsanmerkungen

BSG, Urteil vom 26.2.2019 – B 12 R 8/18 R, in: Sozialgerichtsbarkeit (SGb) 2020, S. 192-196.

#### VI. Rezensionen

Eberhard Eichenhofer, Sozialrecht, 11. Auflage, Tübingen 2019, in: Sozialgerichtsbarkeit (SGb) 2020, S. 264.

Katharina von Koppenfels-Spies, Sozialrecht, Tübingen 2018, in: Sozialgerichtsbarkeit (SGb) 2020, S. 392.

## VII. Kleinere Beiträge / Varia

§ 219a StGB verstößt gegen die Meinungsfreiheit – Eine Erwiderung auf Matthias Friehe, in: Blog des Junge Wissenschaft im Öffentlichen Recht e.V. (JuWissBlog) Nr. 10/2020 vom 10.2.2020, https://www.juwiss.de/10-2020.

Medienfreiheit – Ein Grundrecht mit ethischer Verantwortung? Ein Appell an die Medienlandschaft, in: Blog des Junge Wissenschaft im Öffentlichen Recht e.V. (JuWissBlog) Nr. 32/2020 vom 24.3.2020, https://www.juwiss.de/32-2020.

Kein Recht auf Homeoffice (Arbeitsrecht in der Coronakrise), in: Legal Tribune Online (LTO) vom 15.4.2020, https://www.lto.de/recht/hintergruende/h/corona-homeoffice-telearbeit-praesenzpflicht-arbeitnehmer-arbeitgeber-arbeitsrecht-gesundheit.

## Ass. iur. Friederike Knoke

#### III. Aufsätze in Zeitschriften und Sammelwerken

Regeln zum Umgang mit Forschungsdaten und die Wissenschaftsfreiheit – Eine Analyse auf der Grundlage empirischer Ergebnisse, mit Eva Barlösius, in: Rechtstheorie (RT), Band 50 (2019), Heft 2 (erschienen 2020), S. 203–224.

## Dipl.-Jur. Simon Künnen, B.Sc.

#### III. Aufsätze in Zeitschriften und Sammelwerken

Die zivilrechtlichen Auswirkungen des Covid-19-Gesetzes – ein erster Überblick, mit Christian Wolf, Rainer Eckert, Christian Denz, Lissa Gerking, Alina Holze und Niels Kurth, in: Juristische Arbeitsblätter (JA) 2020, S. 401-411.

Die sonstigen Rechte iSd § 823 I BGB, mit Tim Brockmann, in: Juristische Schulung (JuS) 2020, S. 910-916.

### VII. Kleinere Beiträge / Varia

Gutachterliche Aufbereitung höchstrichterlicher Entscheidungen (einschließlich Zusatzfragen):

Abgestellt und abgebrannt, BGH, Urteil vom 26.3.2019 – VI ZR 236/18, https://examens-gerecht.de/abgestellt-und-abgebrannt,

Probefahrt nach Motortausch, BGH, Urteil vom 17.3.2017 - V ZR 70/16, https://examens-gerecht.de/probefahrt-nach-motortausch,

Abbruch- oder Schnäppchenjäger, BGH, Urteil vom 22.5.2019 - VIII ZR 182/17, https://examensgerecht.de/abbruch-oder-schnaeppchenjaeger, sowie

Der Widerruf des Aufhebungsvertrags, BAG, Urteil vom 7.2.2019 – 6 AZR 75/18, https://examensgerecht.de/der-widerruf-des-aufhebungsvertrags.

## Dipl.-Jur. Niels Kurth

Die zivilrechtlichen Auswirkungen des Covid-19-Gesetzes – ein erster Überblick, mit Christian Wolf, Rainer Eckert, Christian Denz, Lissa Gerking, Alina Holze und Simon Künnen, in: Juristische Arbeitsblätter (JA) 2020, S. 401-411.

## Iryna Lishchuk, LL.M. (Hannover)

## VII. Kleinere Beiträge / Varia

Artificial Intelligence: the European Approach for Citizens Wellbeing; 2020, 06956,

USA: The U.S. National Academy of Medicine report on Artificial Intelligence in Healthcare: Highlights and Privacy Implications; 2020, 07002,

Russia increases fines for violations of localization and communication rules and proceeds against big technological companies; 2020, 07048,

in: Newsdienst der Redaktion der Zeitschrift für Datenschutz (ZD-Aktuell).

## Dipl.-Jur. Felix Lücke

#### III. Aufsätze in Zeitschriften und Sammelwerken

Studienarbeit im Strafprozessrecht ("Wahrheitsermittlung im Strafprozess und Verständigung (§ 275c StPO)"), in: Hanover Law Review (HANLR) 2020, S. 131–148.

## V. Entscheidungsanmerkungen

BVerfG, Beschluss vom 30.6.2020 – 1 BvR 1679/17, Windenergie auf See, mit Antonia Hagedorn, in: Hanover Law Review (HANLR) 2020, S. 275–283.

## Samuel Iheanyi Nwankwo, BL (Nigeria), LL.M. (Hannover/Stockholm)

#### III. Aufsätze in Zeitschriften und Sammelwerken

The "Whitelist" and its Value during a Data Protection Impact Assessment, in: Thomas Kahler (Hrsg.), Turning Point in Data Protection Law - Two years GDPR on DPOblog.eu, Baden-Baden 2020, S. 141-144.

## V. Entscheidungsanmerkungen

Kenia: High Court Declares the Collection of DNA and GPS Data for National Identity Management a Violation of the Right to Privacy, High Court of Kenya, Entscheidung vom 30.1.2020 – Petitions No. 56, 58 & 59 of 2019 (Nubian Rights Forum & 2 others v Attorney General & 6 others), in: Newsdienst der Redaktion der Zeitschrift für Datenschutz (ZD-Aktuell) 2020, 07003.

#### VII. Kleinere Beiträge / Varia

EDPB: The EDPB Adopts Guidelines on Personal Data Processing in the Context of the COVID-19 Pandemic, in: Newsdienst der Redaktion der Zeitschrift für Datenschutz (ZD-Aktuell) 2020, 07142.

#### RAin Zahar Qasim-Kabirzadh

#### V. Entscheidungsanmerkungen

Kein Anspruch des Insolvenzverwalters auf Auskunft über Steuerkonto des Insolvenzschuldners, BVerwG, Urteil vom 16.9.2020 – 6 C 10/19, in: Newsdienst der Redaktion der Zeitschrift für Datenschutz (ZD-Aktuell) 2020, 07363.

Keine Arbeitszeiterfassung mittels Fingerscan, LAG Berlin-Brandenburg, Urteil vom 4.6.2020 – 10 Sa 2130/19, in: Newsdienst der Redaktion der Zeitschrift für Datenschutz (ZD-Aktuell) 2020, 07306.

## Dipl.-Jur. Johann Remé

#### III. Aufsätze in Zeitschriften und Sammelwerken

Unfallversicherungsschutz bei Wegen zwischen einem dritten Ort und dem Ort der Tätigkeit, in: Die Sozialgerichtsbarkeit (SGb) 2020, S. 352-359.

## Dipl.-Jur. Nelli Schlee

#### III. Aufsätze in Zeitschriften und Sammelwerken

Die Verknüpfung von Datenbanken – eine Analyse aus datenschutzrechtlicher Sicht, mit Marlene Delventhal, Marten Gerjets, Kai Korte und Jonathan Stoklas, in: Jürgen Taeger (Hrsg.), Den Wandel begleiten – IT-rechtliche Herausforderungen der Digitalisierung, Tagungsband DSRI-Herbstakademie 2020, Oldenburg 2020, S. 233–253.

#### VII. Kleinere Beiträge / Varia

EU-Kommission: Eine neue Europäische Digitalstrategie; 2020, 07049,

Europarat: Empfehlung zur Auswirkung algorithmusbasierter Systeme auf die Menschenrechte; 2020, 07199,

BMI: Reform des Verfassungsschutzrechts: Ein weiterer Anlauf zum Staatstrojaner?; 2020, 07414,

in: Newsdienst der Redaktion der Zeitschrift für Datenschutz (ZD-Aktuell).

## Dr. Daniel Sliwiok-Born, B.Sc. (NYU), RA

## IV. Gesetzeskommentierungen

Art. 1–37 Verordnung (EG) Nr. 1371/2007 des Europäischen Parlaments und des Rates vom 23. Oktober 2007 über die Rechte und Pflichten der Fahrgäste im Eisenbahnverkehr (Bahngastrechte-VO) einschließlich Anhang I (Auszug aus den einheitlichen Rechtsvorschriften für den Vertrag über die internationale Eisenbahnbeförderung von Personen und Gepäck (CIV)) bis Anhang III (Mindestnormen für die Qualität der Dienste), in: Beate Gsell / Wolfgang Krüger / Stephan Lorenz / Christoph Reymann (Gesamt-Hrsg. für das Zivilrecht) / Jan Dirk Harke (Hrsg.), beck-online.GROSSKOMMENTAR (BeckOGK), Bahngastrechte-VO, Stand: 1.10.2020, München 2020.

## Dr. Marc Stauch, M.A. (Oxon.)

#### III. Aufsätze in Zeitschriften und Sammelwerken

"Cover this data that I cannot see": Privacy by Design in Machine Translation, mit Pawel Kamocki, in: Jörg Porsiel (Hrsg.), Maschinelle Übersetzung für Übersetzungsprofis, Berlin 2020, S. 42-57.

### V. Entscheidungsanmerkungen

UK: Supreme Court Decision Reversing Imposition of Vicarious Liability on Company for Deliberate Data Breach by Employee, The Supreme Court (UK), Entscheidung vom 1.4.2020 – [2020] UKSC 12 (Various Claimants v WM Morrison); 2020, 07200,

UK: High Court Finds Breach of Data Protection in School Letter about Disabled Pupil, High Court (England and Wales), Entscheidung vom 30.4.2020 – [2020] EWHC 1046 (QB) (ST [a Child by her Mother and Litigation Friend RF] v L Primary School); 2020, 07252,

UK: Court of Appeal Finds Police Force's Pilot-Testing of Automated Facial Recognition Technology Unlawful, Court of Appeal (England and Wales), Entscheidung vom 11.8.2020 – [2020] EWCA Civ 1058 (R [on the application of Bridges] v Chief Constable of South Wales Police); 2020, 07307,

in: Newsdienst der Redaktion der Zeitschrift für Datenschutz (ZD-Aktuell).

#### VII. Kleinere Beiträge / Varia

UK: Some Clues to the Shape of UK Data Protection after the Brexit Transition Phase, in: Newsdienst der Redaktion der Zeitschrift für Datenschutz (ZD-Aktuell) 2020, 07092.

## Dipl.-Jur. Thies Wahnschaffe

## III. Aufsätze in Zeitschriften und Sammelwerken

Eingriffsschwellen präventiven polizeilichen Handelns – Das Polizeirecht zwischen dem System der konkreten Gefahr und dem systemlosen Vorfeldbereich?, in: Zeitschrift für Gesetzgebung (ZG) 2020, S. 231–259.

## **B.** Dissertationen

Teil B des Verzeichnisses enthält die an der Fakultät entstandenen und im Jahre 2020 veröffentlichten Dissertationen.

Rechtliche Maßgaben für geschlechtergerechte Sprache – Eine Analyse unter besonderer Berücksichtigung des Landes Niedersachsen, Schriften zum Öffentlichen Recht (SÖR) – Band 1440, Berlin 2020 (414 Seiten).

(Dr. Annelie Bauer)

Solidarity in the EU: wishful thinking or status quo? – Analysing the paradox of EU solidarity and national sovereignty in civil protection in the context of Art. 222 TFEU (Solidarity Clause), Gottfried Wilhelm Leibniz Universität Hannover, https://doi.org/10.15488/9245, Hannover 2020 (126 Seiten).

(Dr. Claudia Berchtold)

Die Einziehung von GmbH-Geschäftsanteilen und der Ausschluss von an einer GmbH beteiligten Mitarbeitern, Schriften zum Handels- und Gesellschaftsrecht – Band 235, Verlag Dr. Kovač, Hamburg 2020 (194 Seiten).

(Dr. Christian Fanter)

Öffentlichkeit im Jugendstrafverfahren, Schriften zur Rechtswissenschaft – Band 233, Wissenschaftlicher Verlag Berlin (wvb), Berlin 2020 (349 Seiten). (Dr. Stephan Gerbig)

Die Delegation von Compliance-Zuständigkeit des Vorstands einer Aktiengesellschaft – Eine Untersuchung auf der Grundlage einer strikt dichotomen Sichtweise auf die organschaftliche Zuständigkeit und Verantwortung der Unternehmensleitung, Abhandlungen zum Deutschen und Europäischen Gesellschafts- und Kapitalmarktrecht (AGK) – Band 161, Duncker & Humblot, Berlin 2020 (512 Seiten).

(Dr. Maxim Gomer)

Mitbestimmung des Betriebsrates bei der Einführung einer Corporate Identity, Arbeits- und Sozialrecht – Band 164, Nomos, Baden-Baden 2020 (323 Seiten). (Dr. Felix J. Haupt)

Carl Bulling (1822–1909) – Pandektist und Vordenker der Gleichberechtigung, Beiträge zu Grundfragen des Rechts – Band 33, V&R unipress, Göttingen 2020 (322 Seiten). (Dr. Alexander Ihlefeldt)

Sozioökonomische Ungleichheit im Strafverfahren, Kriminalwissenschaftliche Schriften – Band 59, LIT, Berlin 2020 (546 Seiten).

(Dr. Jana Kolsch)

Betriebspflicht des Netzbetreibers versus Stilllegung von Netzabschnitten – dargestellt am Problem der Verpflichtung zum Anschluss von EE-Anlagen (§ 8 Abs. 1 S. 1 EEG), Veröffentlichungen des Instituts für Energie- und Regulierungsrecht Berlin – Band 73, Peter Lang, Berlin 2021 (Dezember 2020).

(Dr. Lina König)

The Patentability of Synthetic Biology Inventions - New Technology, Same Patentability Issues?, Springer, Cham 2020 (337 Seiten). (*Dr. Ilaria de Lisa*)

Die Obergesellschaft im Beherrschungsvertrag in der Insolvenz, Insolvenzrecht in Forschung und Praxis – Band 116, Verlag Dr. Kovač, Hamburg 2020 (258 Seiten). (Dr. Sabrina Morthorst)

Die hoheitliche Einbindung sachverständiger Stellen in naturwissenschaftlich-technisch komplexen Zulassungsverfahren, Schriften zum Öffentlichen Recht (SÖR) – Band 1439, Duncker & Humblot, Berlin 2020 (574 Seiten).

(Dr. Johannes Schulte)

Die Tiefe Hirnstimulation im Spiegel strafrechtlicher Schuld – Eine praktische und theoretische Analyse, Schriften zum Strafrecht (SR) – Band 356, Duncker & Humblot, Berlin 2020 (455 Seiten).

(Dr. Frederike Seitz)

Die Kommentierung von Statusmeldungen in sozialen Netzwerken aus strafrechtlicher Perspektive, Nomos, Baden-Baden 2020 (302 Seiten). (Dr. Melina Tassis)

Mutterschutz und Elternzeit für Abgeordnete, Beiträge zum Parlamentsrecht (BPR) – Band 81, Duncker & Humblot, Berlin 2020 (437 Seiten). (Dr. Kathrin Wahlmann)

# C. Schrifttum nach Forschungsthemen

Die wissenschaftlichen Arbeiten werden in neun Themenbereiche untergliedert:

## **Gruppe 1**

*Grundlagen der Rechtswissenschaft* (Rechtsphilosophie, Rechtsgeschichte, Verfassungsgeschichte, Zeitgeschichte, Rechtssoziologie, Rechtstheorie, Methodenlehre, Rechtsdidaktik, Rechtspolitik)

#### **Gruppe 2**

Privatrecht (Allgemeiner Teil, Schuldrecht, Sachenrecht, Recht des geistigen Eigentums [grüner Bereich], insbesondere gewerbliche Schutzrechte, etwa Urheberrecht, Verlagsrecht, Familienrecht, Erbrecht, Handelsrecht, Gesellschaftsrecht, Arbeitsrecht)

## **Gruppe 3**

Markt und Marktregulierung (Privates und öffentliches Wirtschaftsrecht, etwa Wirtschaftsverfassungs- und Wirtschaftsverwaltungsrecht, Gewerblicher Rechtsschutz, Kartellrecht, Wertpapier-, Bank-, Börsen- und Kapitalmarktrecht, Berufsrecht [Anwaltsrecht]; Wirtschaftsstrafrecht)

## **Gruppe 4**

*Informationsgesellschaft* (IT-Recht, Geistiges Eigentum, Medien- und Internetrecht, Tele-kommunikationsrecht, Datenschutzrecht)

#### **Gruppe 5**

Lebensführung und Sicherung der Lebensgrundlagen (Privates und öffentliches Familienrecht, Erbrecht, Mietrecht, Reiserecht, Wohnungsrecht, Arbeitsrecht, öffentliches Dienstrecht, Steuerrecht, Privatversicherungsrecht, Sozialrecht, Bildungsrecht, Mobilitätsrecht, Grundgüterversorgung, Kommunikationstechnik, Sicherheitsrecht, Gewaltschutz)

#### **Gruppe 6**

Staat und Verwaltung (Staatswissenschaft, Staats- und Verfassungsrecht, Allgemeines Verwaltungsrecht, alle Gebiete des Besonderen Verwaltungsrechts, öffentlich-rechtliches Verfahrens- und Prozessrecht)

# **Gruppe 7**

*Kriminalwissenschaften* (Strafrechtslehre, Strafprozessrecht, Kriminologie, Kriminalistik, Sanktionenrecht, Strafverteidigung, Völkerstrafrecht)

# **Gruppe 8**

Internationales Recht und Rechtsvergleichung (Völkerrecht, Völkerstrafrecht, Europarecht, Internationales Privat- und Verwaltungsrecht, ausländisches Recht)

# **Gruppe 9**

Verfahrensrecht und Rechtsdurchsetzung (Zivil-, Verwaltungs- und Strafprozessrecht, Gerichtsverfassungsrecht, Kostenrecht, Insolvenzrecht, Grundbuchrecht, Freiwillige Gerichtsbarkeit, Schiedsgerichtsbarkeit)

# Grundlagen der Rechtswissenschaft (Gruppe 1)

(Rechtsphilosophie, Rechtsgeschichte, Verfassungsgeschichte, Zeitgeschichte, Rechtssoziologie, Rechtstheorie, Methodenlehre, Rechtsdidaktik, Rechtspolitik)

Rechtliche Maßgaben für geschlechtergerechte Sprache – Eine Analyse unter besonderer Berücksichtigung des Landes Niedersachsen, Dissertation, Schriften zum Öffentlichen Recht (SÖR) – Band 1440, Duncker & Humblot, Berlin 2020 (414 Seiten).

(Dr. Annelie Bauer)

Grundlagen des Strafrechts, Schriftenreihe, Band 7 und 8, Herausgeberschaft, mit Michael Kubiciel, Katrin Höffler, Martino Mona, Georg Steinberg und Benno Zabel, Nomos, Baden-Baden 2020.

(Prof. Dr. Susanne Beck, LL.M.)

Robotik und Recht, Schriftenreihe, Band 19 und 20, Herausgeberschaft, mit Eric Hilgendorf, Nomos, Baden-Baden 2020.

(Prof. Dr. Susanne Beck, LL.M.)

Künstliche Intelligenz – ethische und rechtliche Herausforderungen, in: Klaus Mainzer (Hrsg.), Philosophisches Handbuch Künstliche Intelligenz, Springer Reference Geisteswissenschaften (SPREFGEIST), Springer eBook, Wiesbaden 2020 (28 Seiten).

(Prof. Dr. Susanne Beck, LL.M.)

Primer on an ethics of Al-based decision support systems in the clinic, mit Matthias Braun, Patrik Hummel und Peter Dabrok, in: Journal of Medical Ethics (JME) 2020, S. 1-8. (*Prof. Dr. Susanne Beck, LL.M.*)

Kinderrechte ins Grundgesetz? Zur Erforderlichkeit einer Neujustierung des grundgesetzlichen Dreiecks aus Kinderrechten, Elternrecht und Staatsaufsicht statt symbolischer Verfassungsänderung, in: Recht der Jugend und des Bildungswesens (RdJB) 2020, S. 14–30. (*Prof. Dr. Frauke Brosius–Gersdorf, LL.M.*)

Es gibt keinen Besitzstandsschutz im Wahlrecht, mit Rita Süssmuth, Jelena von Achenbach, Christine Hohmann-Dennhardt, Renate Jaeger, Silke Laskowski und Friederike Wapler, in: Verfassungsblog – On Matters Constitutional (VerfBlog) vom 21.10.2020, https://verfassungsblog.de/es-gibt-keinen-besitzstandsschutz-im-wahlrecht.

(Prof. Dr. Frauke Brosius-Gersdorf, LL.M.)

Öffentlichkeit im Jugendstrafverfahren, Dissertation, Schriften zur Rechtswissenschaft – Band 233, Wissenschaftlicher Verlag Berlin (wvb), Berlin 2020 (349 Seiten). (Dr. Stephan Gerbig)

§ 219a StGB verstößt gegen die Meinungsfreiheit – Eine Erwiderung auf Matthias Friehe, in: Blog des Junge Wissenschaft im Öffentlichen Recht e.V. (JuWissBlog) Nr. 10/2020 vom 10.2.2020, https://www.juwiss.de/10-2020.

(Dr. Anna-Lena Hollo, Ass. iur.)

Medienfreiheit – Ein Grundrecht mit ethischer Verantwortung? Ein Appell an die Medienlandschaft, in: Blog des Junge Wissenschaft im Öffentlichen Recht e.V. (JuWissBlog) Nr. 32/2020 vom 24.3.2020, https://www.juwiss.de/32-2020.

(Dr. Anna-Lena Hollo, Ass. iur.)

Carl Bulling (1822–1909) – Pandektist und Vordenker der Gleichberechtigung, Dissertation, Beiträge zu Grundfragen des Rechts – Band 33, V&R unipress, Göttingen 2020 (322 Seiten). (Dr. Alexander Ihlefeldt)

Der Staat als Garant der Menschenwürde – Zur verfassungsrechtlichen Bedeutung des Artikels 79 Abs. 3 GG für die Identität des Grundgesetzes, Beiträge zu Grundfragen des Rechts – Band 30, 2. Auflage, Vandenhoeck & Ruprecht, Göttingen 2020 (87 Seiten).

(apl. Prof. Dr. Albert Janssen, Direktor des Niedersächsischen Landtages i.R.)

Personenbezogene Geschichte des Datenschutzrechts, in: Louisa Specht-Riemenschneider / Benedikt Buchner / Christian Heinze / Oliver Thomsen (Hrsg.), Festschrift für Jürgen Taeger – IT-Recht in Wissenschaft und Praxis, Frankfurt am Main 2020, S. 219–233.

(Prof. em. Dr. Dr. h.c. Wolfgang Kilian)

Regeln zum Umgang mit Forschungsdaten und die Wissenschaftsfreiheit – Eine Analyse auf der Grundlage empirischer Ergebnisse, mit Eva Barlösius, in: Rechtstheorie (RT), Band 50 (2019), Heft 2 (erschienen 2020), S. 203–224.

(Ass. iur. Friederike Knoke)

Die Weimarer Reichsverfassung im Spiegel zeitgenössischer Betrachtung – Zwischen Leistungsanerkennung und Akzeptanzverweigerung, Monografie, Veröffentlichungen der Potsdamer Juristischen Gesellschaft – Band 18, Baden-Baden 2020 (40 Seiten).

(Prof. i.R. Dr. Jörg-Detlef Kühne)

Die Liberalen in der Weimarer Nationalversammlung und die Entstehung der Reichsverfassung von 1919, in: Eckart Conze / Dominik Geppert / Joachim Scholtyseck / Elke Seefried (Hrsg.), Jahrbuch zur Liberalismus-Forschung, 32. Jahrgang 2020, Baden-Baden 2020, S. 41–56.

(Prof. i.R. Dr. Jörg-Detlef Kühne)

Macht und Recht – Hannover und seine Rechtsgeschichte bis 1806, Monografie, Tertulla-Verlag, Soest 2020 (288 Seiten).

(Hon.-Prof. Dr. Volker Lessing, Präs. AG Hannover a.D.)

The Patentability of Synthetic Biology Inventions - New Technology, Same Patentability Issues?, Dissertation, Springer, Cham 2020 (337 Seiten).

(Dr. Ilaria de Lisa)

Rechtsgeschichte – Eine Einführung, 7. Auflage, UTB-Band-Nr. 2299, Böhlau Verlag, Köln / Weimar / Wien 2021 (November 2020), Monografie (511 Seiten).

(Prof. Dr. Stephan Meder)

Rechtsmaschinen – Von Subsumtionsautomaten, Künstlicher Intelligenz und der Suche nach dem "richtigen" Urteil, Böhlau Verlag, Köln 2020, Monografie (152 Seiten).

(Prof. Dr. Stephan Meder)

Beiträge zu Grundfragen des Rechts, Band 33 (Alexander Ihlefeldt, Carl Bulling (1822–1909) – Pandektist und Vordenker der Gleichberechtigung) und Band 34 (Geschichte und Zukunft des Urheberrechts II), V&R unipress, Göttingen, Herausgeberschaft.

(Prof. Dr. Stephan Meder)

Rechtsgeschichte und Geschlechterforschung, Böhlau Verlag, Köln / Weimar / Wien, Herausgeberschaft.

(Prof. Dr. Stephan Meder, RA Dr. Arne Duncker)

Rechtsgeschichte und Rechtsgeschehen – Italien, LIT Verlag, Berlin, Mitglied des Herausgeberbeirates.

(Prof. Dr. Stephan Meder)

Pensiero giuridico e politico, mit Francesco de Sanctis, Editoriale Scientifica, Napoli, Herausgeberschaft.

(Prof. Dr. Stephan Meder)

Leibniz und das autonome Fahren. Zur Vorgeschichte der Ideen von selbststeuernden Maschinen, technischer Kinetik und Robotik, in: Bernd H. Oppermann / Jutta Stender-Vorwachs (Hrsg.), Autonomes Fahren – Rechtsprobleme, Rechtsfolgen, technische Grundlagen, 2. Auflage, München 2020, S. 41–47.

(Prof. Dr. Stephan Meder)

Die Todesstrafe des Hängens mit Wölfen und Hunden. Von den Anfängen in der Antike bis zur Historischen Rechtsschule, in: Markus Hirte / Andreas Deutsch (Hrsg.), "Hund und Katz – Wolf und Spatz" – Tiere in der Rechtsgeschichte, Kataloge des Mittelalterlichen Kriminalmuseums in Rothenburg ob der Tauber – Band 3, Sankt Ottilien 2020, S. 205–223.

(Prof. Dr. Stephan Meder)

Franz Wieackers "Wandlungen im Bilde der historischen Rechtsschule" neu gelesen: Ein schiefes Bild der Rechtsgeschichte?, in: Bernd H. Oppermann / Udo Winkelmann (Hrsg.), Die Geschichtlichkeit des Rechts und ihre Folgen für das deutsche Staats- und Verwaltungsrecht - Symposion anlässlich des 80. Geburtstags von Albert Janssen, Halle an der Saale 2020, S. 13-47.

(Prof. Dr. Stephan Meder)

Philipp Lotmar und die Methode der Pandektisten. Zugleich ein Beitrag zum Verhältnis von Rechtsgeschichte und Rechtsdogmatik, in: Iole Fargnoli / Urs Fasel (Hrsg.), Das römische Recht vom Error – Philipp Lotmars opus magnum, § 4, Forschungsband zum Kolloquium 2019 an der Universität Bern, Bern 2020, S. 65–86.

(Prof. Dr. Stephan Meder)

Leibniz' Rezeption durch Friedrich Carl von Savigny und Otto von Gierke, in: Tilmann Altwicker / Francis Cheneval / Matthias Mahlmann (Hrsg.), Rechts- und Staatsphilosophie bei G.W. Leibniz, Tübingen 2020, S. 261–281.

(Prof. Dr. Stephan Meder)

Richard Strauss versus Luigi Denza: Der Kampf um das Urheberrecht an dem Lied "funiculi, funiculà", in: Stephan Meder (Hrsg.), Geschichte und Zukunft des Urheberrechts II, Beiträge zu Grundfragen des Rechts – Band 34, Göttingen 2020, S. 123–134.

(Prof. Dr. Stephan Meder)

Das Konzept des Vaters im Rechtsdenken von Pierre Legendre, in: Assunta Verrone / Peter Nickl (Hrsg.), Dreiviertel-Ich: Identitäten – Texte zum 6. Festival der Philosophie Hannover 2018, Berlin 2020, S. 85–102.

(Prof. Dr. Stephan Meder)

Rezension zu Luca Basso (Hrsg.), Leibniz und das Naturrecht, Stuttgart 2019, in: Zeitschrift der Savigny-Stiftung für Rechtsgeschichte – Kanonistische Abteilung (ZRG – KA) 2020, S. 462-465.

(Prof. Dr. Stephan Meder)

Rezension zu Hans-Peter Haferkamp, Die Historische Rechtsschule, Frankfurt am Main 2018, in: Zeitschrift der Savigny-Stiftung für Rechtsgeschichte – Romanistische Abteilung (ZRG – RA) 2020, S. 530–543.

(Prof. Dr. Stephan Meder)

Analyse selektiver und indizierter Extremismusprävention, in: Christian Grafl / Monika Stempkowski / Katharina Beclin / Isabel Haider (Hrsg.), "Sag, wie hast du's mit der Kriminologie?" – Die Kriminologie im Gespräch mit ihren Nachbardisziplinen, Mönchengladbach 2020, S. 405–420.

(Prof. Dr. Bernd-Dieter Meier)

Radikalisierung im digitalen Zeitalter – Handlungsempfehlungen an Politik, Praxis und Gesellschaft, Kurzfassung, mit Andreas Beelmann, Lena Lehmann u.a., Kriminologisches Forschungsinstitut Niedersachsen e.V. (KFN), Hannover Juli 2020, https://kfn.de/wp-content/uploads/2020/07/RadigZ\_Handlungsempfehlungen\_Kurz.pdf (17 Seiten).

(Prof. Dr. Bernd-Dieter Meier)

Rezension zu Antje Gansewig / Maria Walsh, Biografiebasierte Maßnahmen in der schulischen Präventions- und Bildungsarbeit - Eine empirische Betrachtung des Einsatzes von Aussteigern aus extremistischen Szenen unter besonderer Berücksichtigung ehemaliger Rechtsextremer, Baden-Baden 2020, in: Neue Kriminalpolitik (NK) 2020, S. 514–516. (Prof. Dr. Bernd-Dieter Meier)

Die Geschichtlichkeit des Rechts und ihre Folgen für das deutsche Staats- und Verwaltungsrecht - Symposium anlässlich des 80. Geburtstags von Albert Janssen, mit Udo Winkelmann, Universitätsverlag Halle-Wittenberg, Halle an der Saale 2020, Herausgeberschaft (93 Seiten).

(Prof. Dr. Bernd H. Oppermann, Prof. h.c., Dr. h.c., LL.M.)

Geburtstagsblatt des Dekans der Juristischen Fakultät der Leibniz Universität Hannover, in: Bernd H. Oppermann / Udo Winkelmann (Hrsg.), Die Geschichtlichkeit des Rechts und ihre Folgen für das deutsche Staats- und Verwaltungsrecht - Symposium anlässlich des 80. Geburtstags von Albert Janssen, Halle an der Saale 2020, S. 9-12.

(Prof. Dr. Bernd H. Oppermann, Prof. h.c., Dr. h.c., LL.M.)

Editorials von Newslettern der Juristischen Fakultät:

Newsletter zum Sommersemester 2020 vom 5.5.2020 sowie

Newsletter zum Wintersemester 2020/2021 vom 21.10.2020.

(Prof. Dr. Bernd H. Oppermann, Prof. h.c., Dr. h.c., LL.M., Prof. Dr. Claas Friedrich Germelmann, LL.M.)

Editorial des Zweiwöchigen Newsletters der Juristischen Fakultät Ausgabe #7 vom 10.8.2020.

(Prof. Dr. Bernd H. Oppermann, Prof. h.c., Dr. h.c., LL.M.)

Geleitwort des Dekans, in: Hanover Law Review (HANLR) 3/2020.

(Prof. Dr. Bernd H. Oppermann, Prof. h.c., Dr. h.c., LL.M.)

Strafvollzugsrecht, in: Georg Steinberg / Arnd Koch / Andreas Popp (Hrsg.), Strafrecht in der alten Bundesrepublik 1949–1990 – Grundlagen, Allgemeiner Teil und Rechtsfolgenseite im zeitgeschichtlichen Spiegel von Gesellschaft und Politik, Baden-Baden 2020, S. 519–552. (PD Dr. Erol Pohlreich)

Stellungnahme zu den EU Ethics Guidelines for Trustworthy AI der High-Level Expert Group on Artificial Intelligence, mit Fruzsina Molnár-Gábor und Frauke Rostalski, in: Interdisziplinäre Arbeitsgruppe *Verantwortung: Maschinelles Lernen und Künstliche Intelligenz* der Berlin-Brandenburgischen Akademie der Wissenschaften (Hrsg.), #Verantwortung KI – Künstliche Intelligenz und gesellschaftliche Folgen 1/2020 – Vertrauenswürdige KI? Vorausschauende Politik!, Berlin 2020, S. 13–24.

(Jun.-Prof. Dr. Timo Rademacher, M.Jur.)

Die Tiefe Hirnstimulation im Spiegel strafrechtlicher Schuld – Eine praktische und theoretische Analyse, Dissertation, Schriften zum Strafrecht (SR) – Band 356, Duncker & Humblot, Berlin 2020 (455 Seiten).

(Dr. Frederike Seitz)

Reading Max Weber's Sociology of Law (übersetzt von Matthew Philpotts), Monografie, Oxford University Press, New York 2020 (195 Seiten).

(Prof. em. Dr. rer. soc. Hubert Treiber, MA Lic.)

Max Weber in Heidelberg (1897–1918) - Hochschullehrer, Privatgelehrter und "etablierter Außenseiter", in: Soziopolis vom 15.6.2020, https://www.soziopolis.de/erinnern/jubilaeen/artikel/max-weber-in-heidelberg-1897-1918.

(Prof. em. Dr. rer. soc. Hubert Treiber, MA Lic.)

Recht, S. 146-148,

Rechtssoziologie, S. 351-357,

Briefe, S. 392-411,

Recht und Gesellschaft: Die Entwicklung des nationalen, europäischen und globalen Rechtskosmos, S. 451-456,

in: Hans-Peter Müller / Steffen Sigmund (Hrsg.), Max Weber-Handbuch. Leben – Werk – Wirkung, 2. Auflage, Berlin 2020.

(Prof. em. Dr. rer. soc. Hubert Treiber, MA Lic.)

Das Heidelberger religionswissenschaftliche Gelehrtenkränzchen "Eranos" (1904–1909?) – Eine Fachgrenzen überschreitende wissenschaftliche Vereinigung in wissenschaftspolitischer Absicht, in: Volkhard Krech / Hartmann Tyrell (Hrsg.), Religionssoziologie um 1900 – Eine Fortsetzung, Ergon Verlag, Baden-Baden 2020, S. 457–532.

(Prof. em. Dr. rer. soc. Hubert Treiber, MA Lic.)

"Patienten-Support-Programme" im Lichte von § 299a StGB, in: Zeitschrift für Medizinstrafrecht (medstra) 2020, S. 11–17.

(Prof. Dr. Sascha Ziemann)

Frankfurter Strafprozessunordnung. Der Kaufhausbrandstifterprozess von 1968 als epochemachender Schauplatz politischer Inszenierung, mit Matthias Jahn, in: Jan Christoph Bublitz Jochen Bung / Anette Grünewald / Dorothea Magnus / Holm Putzke / Jörg Scheinfeld (Hrsg.), Recht – Philosophie – Literatur, Festschrift für Reinhard Merkel zum 70. Geburtstag, Band II, Berlin 2020, S. 1265–1281.

(Prof. Dr. Sascha Ziemann)

Da war es noch Theater - Wie 1968 der Frankfurter Kaufhausbrandstifter-Prozess zum Schauplatz politischer Inszenierung wurde - das Schicksal der RAF prägte und die Justiz veränderte, mit Matthias Jahn, in: DIE ZEIT Nr. 29/2020 vom 9.7.2020, S. 18.

(Prof. Dr. Sascha Ziemann)

Strafrechtsreformer und revolutionärer Charakter – Gustav Radbruchs Ideen für ein postrevolutionäres Strafrecht, in: Arnd Koch / Michael Kubiciel / Martin Löhnig (Hrsg.), Strafrecht zwischen Novemberrevolution und Weimarer Republik, Tübingen 2020, S. 235–253. (*Prof. Dr. Sascha Ziemann*)

Strafrecht für die neue Gesellschaft – Fritz Bauers Beitrag zur Strafrechtsreform, in: Katharina Rauschenberger / Sybille Steinbacher (Hrsg.), Fritz Bauer und "Achtundsechzig" – Positionen zu den Umbrüchen in Justiz, Politik und Gesellschaft, Göttingen 2020, S. 102–120.

(Prof. Dr. Sascha Ziemann)

Entschuldigung eines Mordgehilfen? – Die Verbotsirrtumslehre der Bonner Republik im Spiegel der Frankfurter NS-"Euthanasie"-Prozesse, in: Georg Steinberg / Arnd Koch / Andreas Popp (Hrsg.), Strafrecht in der alten Bundesrepublik 1949–1990 – Grundlagen, Allgemeiner Teil und Rechtsfolgenseite im zeitgeschichtlichen Spiegel von Gesellschaft und Politik, Baden-Baden 2020, S. 353–374.

(Prof. Dr. Sascha Ziemann)

# Privatrecht (Gruppe 2)

(Allgemeiner Teil, Schuldrecht, Sachenrecht, Recht des geistigen Eigentums [grüner Bereich], insbesondere gewerbliche Schutzrechte, etwa Urheberrecht, Verlagsrecht, Familienrecht, Erbrecht, Handelsrecht, Gesellschaftsrecht, Arbeitsrecht)

Robotik und Recht, Schriftenreihe, Band 19 und 20, mit Eric Hilgendorf, Nomos, Baden-Baden 2020.

(Prof. Dr. Susanne Beck, LL.M.)

Die Dogmatik und Rechtsprechung zur Wissenszurechnung, in: Tim Drygala / Gerhard H. Wächter (Hrsg.), Verschuldenshaftung, Aufklärungspflichten, Wissens- und Verhaltenszurechnung bei M&A-Transaktionen, München 2020, S. 65-91.

(Prof. Dr. Petra Buck-Heeb)

Grundlagen der Prospekthaftung, in: Zeitschrift für das gesamte Handels- und Wirtschaftsrecht (ZHR) 2020, S. 646-684.

(Prof. Dr. Petra Buck-Heeb, PD Dr. Andreas Dieckmann, Ass. iur.)

Haftung bei Prospektverwendung, in: Zeitschrift für Bank- und Kapitalmarktrecht (BKR) 2020, S. 425-431.

(Prof. Dr. Petra Buck-Heeb, PD Dr. Andreas Dieckmann, Ass. iur.)

Kommentierung der §§ 362–371 (Erfüllung), §§ 372–386 BGB (Hinterlegung) und §§ 812–822 BGB (Ungerechtfertigte Bereicherung), in: Walter Erman (Begr.) / Harm Peter Westermann / Barbara Grunewald / Georg Maier-Reimer (Hrsg.), Bürgerliches Gesetzbuch (BGB), Handkommentar, Band I: §§ 1–778, AGG, und Band II: §§ 779–2385, ProdHaftG, ErbbauRG, VersAusglG, VBVG, LPartG, WEG, EGBGB, 16. Auflage, Köln 2020.

(Prof. Dr. Petra Buck-Heeb)

Kommentierung von § 675 BGB (Entgeltliche Geschäftsbesorgung – D. Anlageberatung und E. Vermögensverwaltung), mit Volker Lang, in: Beate Gsell / Wolfgang Krüger / Stephan Lorenz / Christoph Reymann (Gesamt-Hrsg. für das Zivilrecht) / Markus Artz u.a. (Hrsg.), beck-online.GROSSKOMMENTAR (BeckOGK) zum Bürgerlichen Gesetzbuch (BGB), Stand: 1.3.2020 / 1.6.2020 / 1.9.2020 / 1.12.2020, München 2020 (Rn. 143–629 und Rn. 630–843). (Prof. Dr. Petra Buck-Heeb)

Kommentierung der §§ 780-782 BGB (Schuldversprechen, Schuldanerkenntnis), §§ 783-792 BGB (Anweisung), §§ 793-808 BGB (Schuldverschreibung auf den Inhaber), §§ 809-811 BGB (Vorlegung von Sachen) und §§ 812-822 BGB (Ungerechtfertigte Bereicherung), in: Hanns Prütting / Gerhard Wegen / Gerd Weinreich (Hrsg.), Bürgerliches Gesetzbuch (BGB), Kommentar, 15. Auflage, Hürth 2020.

(Prof. Dr. Petra Buck-Heeb)

Kein Widerruf des Verbraucherkreditvertrags nach rechtskräftiger Titulierung, Anmerkung zu BGH, Versäumnisurteil vom 3.3.2020 – XI ZR 486/17, in: Neue Juristische Wochenschrift (NJW) 2020, S. 2878–2879.

(Prof. Dr. Petra Buck-Heeb)

Diesel-Abgasskandal; Schadensersatz, Anmerkung zu OLG Koblenz, Urteil vom 2.12.2019 – 12 U 957/19, in: Wirtschafts- und Bankrecht (WuB) 2020, S. 246-250.

(Prof. Dr. Petra Buck-Heeb)

Deliktische Haftung und Wissenszurechnung; Diesel-Skandal, Anmerkung zu OLG Frankfurt a.M., Urteil vom 4.9.2019 – 13 U 136/18, in: Wirtschafts- und Bankrecht (WuB) 2020, S. 29-32.

(Prof. Dr. Petra Buck-Heeb)

Der Grüne Bote (GB) – Zeitschrift für Lauterkeitsrecht und Geistiges Eigentum, 3 Ausgaben, mit Volker M. Jänich und Paul T. Schrader, Jena 2020, www.gb-online.eu, Herausgeberschaft.

(Prof. Dr. Jan Eichelberger, LL.M. oec.)

Rechtsprechungsreport Urheberrecht 2019/2020 - Teil 1 und 2, in: Wettbewerb in Recht und Praxis (WRP) 2020, S. 954-961 und S. 1098-1106.

(Prof. Dr. Jan Eichelberger, LL.M. oec.)

Ersatz immeraterieller Schäden bei Datenschutzverstößen, in: Louisa Specht-Riemenschneider / Benedikt Buchner / Christian Heinze / Oliver Thomsen (Hrsg.), Festschrift für Jürgen Taeger – IT-Recht in Wissenschaft und Praxis, München 2020, S. 137–156.

(Prof. Dr. Jan Eichelberger, LL.M. oec.)

Werbung für ärztliche Fernbehandlung, in: Hans-Jürgen Ahrens / Wolfgang Büscher / Michael Goldmann / Mary-Rose McGuire (Hrsg.), Praxis des Geistigen Eigentums - Festschrift für Henning Harte-Bavendamm zum 70. Geburtstag, Frankfurt am Main 2020, S. 289-302.

(Prof. Dr. Jan Eichelberger, LL.M. oec.)

Zivilrechtliche Haftung für KI und Smarte Robotik, in: Martin Ebers / Christian Heinze / Tina Krügel / Björn Steinrötter (Hrsg.), Künstliche Intelligenz und Robotik, München 2020, S. 172-199.

(Prof. Dr. Jan Eichelberger, LL.M. oec.)

Kommentierung der §§ 841–853 BGB (Ausgleichung bei Beamtenhaftung; Umfang der Ersatzpflicht bei Verletzung einer Person; Geldrente oder Kapitalabfindung; Ersatzansprüche Dritter bei Tötung; Ersatzansprüche wegen entgangener Dienste; Mitverschulden des Verletzten; Haftung für Zufall bei Entziehung einer Sache; Verzinsung der Ersatzsumme; Ersatz von Verwendungen; Ersatzleistung an Nichtberechtigten; Herausgabeanspruch nach Eintritt der Verjährung; Arglisteinrede) und Art. 229 § 43 EGBGB (Überleitungsvorschrift zum Gesetz zur Einführung eines Anspruchs auf Hinterbliebenengeld), in: Beate Gsell / Wolfgang Krüger Stephan Lorenz / Christoph Reymann (Gesamt-Hrsg. für das Zivilrecht) / Markus Artz u.a. (Hrsg. zum BGB) / Christine Budzikiewicz / Jan Dirk Harke / Marc-Philippe Weller / Wolfgang Wurmnest (Hrsg. zum EGBGB), beck-online.GROSSKOMMENTAR zum Zivilrecht (BeckOGK), BGB, EGBGB, Stand: 1.2.2020 / Stand: 1.5.2020 / Stand: 1.8.2020 / Stand: 1.12.2020, München 2020.

(Prof. Dr. Jan Eichelberger, LL.M. oec.)

Kommentierung von § 8 Abs. 2 Nr. 1 und 2 MarkenG (Absolute Schutzhindernisse – B. Wortmarken), in: Annette Kur / Verena von Bomhard / Friedrich Albrecht (Hrsg.), Beck'scher Online-Kommentar Markenrecht (BeckOK MarkenR), Edition 20 (Stand: 1.1.2020) bis Edition 23 (Stand: 1.10.2020), München 2020 (Rn. 95–360.1).

(Prof. Dr. Jan Eichelberger, LL.M. oec.)

Kommentierung der §§ 9-11 UWG (Schadensersatz; Gewinnabschöpfung; Verjährung), in: Jörg Fritzsche / Reiner Münker / Christoph Stollwerck (Hrsg.), Beck'scher Online-Kommentar (BeckOK) UWG, Edition 9 (Stand: 15.5.2020) und Edition 10 (Stand: 15.9.2020), München 2020.

(Prof. Dr. Jan Eichelberger, LL.M. oec.)

Anmerkung zu BGH, Urteil vom 30.4.2020 – I ZR 115/16 (Metall auf Metall IV), in: Wettbewerb in Recht und Praxis (WRP) 2020, S. 1041–1043.

(Prof. Dr. Jan Eichelberger, LL.M. oec.)

Anmerkung zu OLG München, Urteil vom 9.7.2020 – 6 U 5180/19 (Digitaler Arztbesuch), in: Wettbewerb in Recht und Praxis (WRP) 2020, S. 1504–1505.

(Prof. Dr. Jan Eichelberger, LL.M. oec.)

Kommentierung der Art. 15–22 Rom II–VO (Gemeinsame Vorschriften), Art. 23–28 Rom II–VO (Sonstige Vorschriften) und Art. 29–32 Rom II–VO (Schlussbestimmungen), in: Markus Würdinger (Band–Hrsg.), juris Praxiskommentar BGB (jurisPK–BGB), Band 6 – Internationales Privatrecht und UN–Kaufrecht, 9. Auflage (Stand: 1.3.2020), Saarbrücken 2020.

(Dr. Andreas Engel, LL.M.)

Can a Patent Be Granted for an Al-Generated Invention?, in: Gewerblicher Rechtsschutz und Urheberrecht International (GRUR Int) 2020, S. 1123–1129.

(Dr. Andreas Engel, LL.M.)

Die Einziehung von GmbH-Geschäftsanteilen und der Ausschluss von an einer GmbH beteiligten Mitarbeitern, Dissertation, Schriften zum Handels- und Gesellschaftsrecht – Band 235, Verlag Dr. Kovač, Hamburg 2020 (194 Seiten).

(Dr. Christian Fanter)

Kommentierung von Art. 240 § 1 (Moratorium) und § 4 (Verordnungsermächtigung) EGBGB, in: Franz Jürgen Säcker / Roland Rixecker / Hartmut Oetker / Bettina Limperg (Hrsg.), Münchener Kommentar zum Bürgerlichen Gesetzbuch, Band 13: Internationales Privatrecht II, Internationales Wirtschaftsrecht, Art. 50–253 EGBGB, 8. Auflage, München 2021 (erschienen Dezember 2020), S. 2631–2647 und S. 2671–2673.

(Hon.-Prof. Dr. Reinhard Gaier, RiBVerfG a.D.)

Die Delegation von Compliance-Zuständigkeit des Vorstands einer Aktiengesellschaft – Eine Untersuchung auf der Grundlage einer strikt dichotomen Sichtweise auf die organschaftliche Zuständigkeit und Verantwortung der Unternehmensleitung, Dissertation, Abhandlungen zum Deutschen und Europäischen Gesellschafts- und Kapitalmarktrecht (AGK) – Band 161, Duncker & Humblot, Berlin 2020 (512 Seiten).

(Dr. Maxim Gomer)

Mitbestimmung des Betriebsrates bei der Einführung einer Corporate Identity, Dissertation, Arbeits- und Sozialrecht – Band 164, Nomos, Baden-Baden 2020 (323 Seiten).

(Dr. Felix J. Haupt)

KI und Patentrecht, in: Martin Ebers / Christian Heinze / Tina Krügel / Björn Steinrötter (Hrsg.), Künstliche Intelligenz und Robotik (§ 10), München 2020, S. 358–411.

(Prof. Dr. Christian Heinze, LL.M., Dr. Andreas Engel, LL.M.)

Kein Recht auf Homeoffice (Arbeitsrecht in der Coronakrise), in: Legal Tribune Online (LTO) vom 15.4.2020, https://www.lto.de/recht/hintergruende/h/corona-homeoffice-telearbeit-praesenzpflicht-arbeitnehmer-arbeitgeber-arbeitsrecht-gesundheit.

(Dr. Anna-Lena Hollo, Ass. jur.)

Recht der Arbeit (RdA) – Zeitschrift für die Wissenschaft und Praxis des gesamten Arbeitsrechts, 6 Hefte, Herausgeberschaft, mit Susanne Baer, Klaus Bepler, Martin Henssler, Wilhelm Moll, Ingrid Schmidt, Rolf Wank und Herbert Wiedemann, Verlag C.H. Beck, München 2020.

(Hon.-Prof. Dr. Heinrich Kiel, VorsRiBAG)

Arbeitsrecht Aktuell (ArbR) – Informationen für die arbeitsrechtliche Praxis, 25 Hefte, Herausgeberschaft, mit Jobst-Hubertus Bauer, Friedrich Schindele und Christian Arnold, Verlag C.H. Beck, München 2020.

(Hon.-Prof. Dr. Heinrich Kiel, VorsRiBAG)

Neujustierung des Urlaubsrechts, in: Ingrid Schmidt (Hrsg.), Jahrbuch des Arbeitsrechts, Gesetzgebung – Rechtsprechung – Literatur, Nachschlagewerk für Wissenschaft und Praxis, Band 57 – Dokumentation für das Jahr 2019 –, Berlin 2020, S. 95–121.

(Hon.-Prof. Dr. Heinrich Kiel, VorsRiBAG)

Kommentierung von § 1 KSchG (Sozial ungerechtfertigte Kündigungen – F. Die ordentliche betriebsbedingte Kündigung) und § 626 BGB (Fristlose Kündigung aus wichtigem Grund – III. Außerordentliche betriebsbedingte Kündigung), in: Rüdiger Linck / Ulrich Preis / Ingrid Schmidt (Hrsg.) / Reiner Ascheid / Ulrich Preis / Ingrid Schmidt, Kündigungsrecht – Großkommentar zum gesamten Recht der Beendigung von Arbeitsverhältnissen, 6. Auflage, München 2021 (Oktober 2020).

(Hon.-Prof. Dr. Heinrich Kiel, VorsRiBAG)

Kommentierung der §§ 3–26 KSchG (gesamtes Kündigungsschutzgesetz mit Ausnahme der §§ 1, 1a, 2), in: Rudi Müller-Glöge / Ulrich Preis / Ingrid Schmidt (Hrsg.), Erfurter Kommentar zum Arbeitsrecht (ErfK), 21. Auflage, München 2021 (November 2020).

(Hon.-Prof. Dr. Heinrich Kiel, VorsRiBAG)

Die sonstigen Rechte iSd § 823 I BGB, mit Tim Brockmann, in: Juristische Schulung (JuS) 2020, S. 910-916.

(Dipl.-Jur. Simon Künnen, B.Sc.)

Gutachterliche Aufbereitung höchstrichterlicher Entscheidungen (einschließlich Zusatzfragen):

Abgestellt und abgebrannt, BGH, Urteil vom 26.3.2019 - VI ZR 236/18, https://examens-gerecht.de/abgestellt-und-abgebrannt,

Probefahrt nach Motortausch, BGH, Urteil vom 17.3.2017 – V ZR 70/16, https://examens-gerecht.de/probefahrt-nach-motortausch,

Abbruch- oder Schnäppchenjäger, BGH, Urteil vom 22.5.2019 - VIII ZR 182/17, https://examensgerecht.de/abbruch-oder-schnaeppchenjaeger, sowie

Der Widerruf des Aufhebungsvertrags, BAG, Urteil vom 7.2.2019 – 6 AZR 75/18, https://examensgerecht.de/der-widerruf-des-aufhebungsvertrags.

(Dipl.-Jur. Simon Künnen, B.Sc.)

Versicherungsschutz und Corona-Pandemie: Deckungs- und Haftungsfragen im Kontext der Betriebsunterbrechungs- und Veranstaltungsausfallversicherung, in: recht und schaden (r+s) 2020, S. 250-258.

(Prof. Dr. Jan Lüttringhaus, LL.M., Maître en droit, Ass. iur. Jonathan Eggen, LL.M.)

Gefahrerhöhung durch Pandemien – Das Beispiel des Coronavirus, in: recht und schaden (r+s) 2020, S. 258-264.

(Prof. Dr. Jan Lüttringhaus, LL.M., Maître en droit, RA Florian M. Genz)

Auf wackligem Fundament: Rechtsfragen der Künstlichen Intelligenz in der Versicherungsindustrie, in: Versicherungswirtschaft (VW) 2020, S. 88-91.

(Prof. Dr. Jan Lüttringhaus, LL.M., Maître en droit)

Beiträge zu Grundfragen des Rechts, Band 33 (Alexander Ihlefeldt, Carl Bulling (1822–1909) – Pandektist und Vordenker der Gleichberechtigung) und Band 34 (Geschichte und Zukunft des Urheberrechts II), V&R unipress, Göttingen, Herausgeberschaft.

(Prof. Dr. Stephan Meder)

Rechtsgeschichte und Geschlechterforschung, Böhlau Verlag, Köln / Weimar / Wien, Herausgeberschaft.

(Prof. Dr. Stephan Meder, RA Dr. Arne Duncker)

juris PraxisReport Bank- und Kapitalmarktrecht (jurisPR-BKR), 12 Ausgaben, mit Anna-Maria Beesch, juris Verlag, Saarbrücken, Herausgeberschaft.

(Prof. Dr. Stephan Meder)

Bank- und Kapitalmarktrecht, Schriftenreihe, V&R unipress, Göttingen, Herausgeberschaft. (*Prof. Dr. Stephan Meder, Prof. Dr. Petra Buck-Heeb*)

Philipp Lotmar und die Methode der Pandektisten. Zugleich ein Beitrag zum Verhältnis von Rechtsgeschichte und Rechtsdogmatik, in: Iole Fargnoli / Urs Fasel (Hrsg.), Das römische Recht vom Error – Philipp Lotmars opus magnum, § 4, Forschungsband zum Kolloquium 2019 an der Universität Bern, Bern 2020, S. 65–86.

(Prof. Dr. Stephan Meder)

Die Obergesellschaft im Beherrschungsvertrag in der Insolvenz, Dissertation, Insolvenzrecht in Forschung und Praxis – Band 116, Verlag Dr. Kovač, Hamburg 2020 (258 Seiten). (Dr. Sabrina Morthorst)

Autonomes Fahren – Technische Grundlagen, Rechtsprobleme, Rechtsfolgen, 2. Auflage, C.H. Beck, München 2020, Herausgeberschaft (501 Seiten).

(Prof. Dr. Bernd H. Oppermann, Prof. h.c., Dr. h.c., LL.M., apl. Prof. Dr. Jutta Stender-Vorwachs, LL.M.)

Einleitung, in: Bernd H. Oppermann / Jutta Stender-Vorwachs (Hrsg.), Autonomes Fahren – Technische Grundlagen, Rechtsprobleme, Rechtsfolgen, München 2020, S. 1-4.

(Prof. Dr. Bernd H. Oppermann, Prof. h.c., Dr. h.c., LL.M., apl. Prof. Dr. Jutta Stender-Vorwachs, LL.M.)

Eigenständige Entscheidung einer 16jährigen über einen Schwangerschaftsabbruch, Anmerkung zu OLG Hamm, Beschluss vom 29.11.2019 – II-12 UF 236/19, in: Gesundheit und Pflege (GuP) 2020, S. 38-40.

(Hon.-Prof. Dr. Karsten Scholz, Rechtsanwalt (Syndikusrechtsanwalt) und Leiter Dezernat Recht der Bundesärztekammer)

Arbeitsrechtliche Probleme des automatisierten Fahrens, in: Bernd H. Oppermann / Jutta Stender-Vorwachs (Hrsg.), Autonomes Fahren – Technische Grundlagen, Rechtsprobleme, Rechtsfolgen, 2. Auflage, München 2020, S. 323–352.

(Prof. Dr. Roland Schwarze)

Arbeitsrechtliche Probleme von KI und Robotik, in: Martin Ebers / Christian Heinze / Tina Krügel / Björn Steinrötter (Hrsg.), Künstliche Intelligenz und Robotik, München 2020, S. 268–303.

(Prof. Dr. Roland Schwarze)

Die "arbeitsgleiche Durchführung" eines Tätigkeitsverhältnisses (§ 611a Abs. 1 S. 6 BGB), S. 38-45,

Noch einmal: § 611a Abs. 1 S. 6 BGB und der arbeitsrechtliche Formenzwang, S. 231–232, Die "letzte Befristung" in der Kette – eine sinnvolle Regel und ihre fragwürdige Begründung, S. 276–283.

in: Recht der Arbeit (RdA) 2020.

(Prof. Dr. Roland Schwarze)

Der Betriebsrat als Vertragshelfer, in: Edith Gräfl / Stefan Lunk / Hartmut Oetker / Yvonne Trebinger (Hrsg.), 100 Jahre Betriebsverfassungsrecht – die Festschrift, München 2020, S. 717–730.

(Prof. Dr. Roland Schwarze)

Vorbeschäftigungsverbot bei sachgrundloser Befristung, S. 309-310,

Zugang bei Einwurf in den Hausbriefkasten, S. 625-626,

Kündigungsschutz bei Schwangerschaft, S. 783-785,

Wiederkehrend ruhende Hauptleistungspflichten im Arbeitsverhältnis, S. 859-861,

in: Juristische Arbeitsblätter (JA) 2020.

(Prof. Dr. Roland Schwarze)

Kommentierung der §§ 320–326 BGB einschließlich Vorbemerkungen (Gegenseitiger Vertrag), § 327 BGB (Regelung des gesetzlichen Rücktrittsrechts; weggefallen), in: Julius von Staudingers Kommentar zum Bürgerlichen Gesetzbuch mit Einführungsgesetz und Nebengesetzen, Buch 2: Recht der Schuldverhältnisse – §§ 315–326 (Leistungsstörungsrecht 2), Neubearbeitung (Stand: Mai 2020), Berlin 2020, S. 227–672.

(Prof. Dr. Roland Schwarze)

Kommentierung der §§ 26-31 BPersVG (Amtszeit des Personalrats) einschließlich § 26a BPersVG (Sonderregelung für die Amtszeit des Personalrats [Nachtrag aus Anlass der COVID-19-Pandemie; 6 Seiten]), §§ 53-56 BPersVG einschließlich Vorbemerkung zu § 53 (Stufenvertretungen und Gesamtpersonalrat), § 82 BPersVG (Beteiligung der Stufenvertretungen), in: Reinhard Richardi / Hans-Jürgen Dörner / Christoph Weber (Hrsg.), Personalvertretungsrecht, Kommentar, 5. Auflage, München 2020.

(Prof. Dr. Roland Schwarze)

Vierteljahresschrift für Sozial- und Arbeitsrecht (VSSAR), mit Stefan Huster, 5 Hefte, Carl Heymanns Verlag, Köln 2020, Herausgeberschaft.

(Prof. Dr. Felipe Temming, LL.M.)

Infektionsschutzrechtliche Implikationen auf das Arbeitsrecht, in: Sebastian Kluckert (Hrsg.), Das neue Infektionsschutzrecht, § 16, Nomos-Verlag, Baden-Baden 2020, S. 367-397.

(Prof. Dr. Felipe Temming, LL.M.)

Abtretungsverbote und Lohnpfändung, S. 125-145,

Auslandstätigkeit, S. 522-565,

Datenschutz, S. 728-751,

Herausgabeansprüche, S. 1022-1033,

Telearbeit/Arbeiten im Home, Mobile und Global Office, S. 1274-1302,

Veröffentlichungen und Vorträge, S. 1362-1370,

in: Ulrich Preis (Hrsg.), Der Arbeitsvertrag, Teil II (Kommentar zu Vertragstypen und -klauseln): A 10 (Rn. 1-49a; Rn. 50-52: Klaus Wagner), A 140 (Rn. 1-66; Rn. 67-72: Klaus Wagner), D 15 (Rn. 1-64), H 40 (Rn. 1-35), T 20 (Rn. 1-76) und V 10 (Rn. 1-27), 6. Auflage, Köln 2020.

(Prof. Dr. Felipe Temming, LL.M.)

Vom Bestimmtheitsgrundsatz im Personengesellschaftsrecht, in: Zeitschrift für Wirtschaftsrecht (ZIP) 2020, S. 1373–1382.

(Prof. Dr. Felipe Temming, LL.M.)

Sanktionslose Ermöglichung von Kettenbefristungen im spanischen Gesundheitswesen ("Sanchez Ruiz"), Anmerkung zu EuGH, Urteil vom 19.3.2020 – C-103/18 und C-429/18, in: juris PraxisReport Arbeitsrecht (jurisPR-ArbR) 40/2020 Anm. 2.

(Prof. Dr. Felipe Temming, LL.M., Dipl.-Jur. Kristin Haase)

Kommentierung von Art. 8 Rome I Regulation, in: Franco Ferrari (Hrsg.), Concise Commentary on the Rome I Regulation, 2. Auflage, Cambridge 2020.

(Prof. Dr. Felipe Temming, LL.M.)

Zur arbeits- oder dienstvertraglichen Statusqualifizierung eines GmbH-Fremdgeschäftsführers, Anmerkung zu BAG, Beschluss vom 21.1.2019 – 9 AZB 23/18, in: Juristische Arbeitsblätter (JA) 2020, S. 547–549.

(Prof. Dr. Felipe Temming, LL.M.)

Kommentierung der Art. 1–4 Rom III-Verordnung (Scope, Relation with Regulation (EC) No 2201/2003, Definitions and Universal Application – Anwendungsbereich, Verhältnis zur Verordnung (EG) Nr. 2201/2003, Begriffsbestimmungen und Universelle Anwendung), Art. 14–16 Rom III-Verordnung (States with Two or more Legal Systems – Territorial Conflicts of Law, States with Two or more Legal Systems – Inter-Personal Conflicts of Law, Non-Application of this Regulation to Internal Conflicts of Laws – Staaten mit zwei oder mehr Rechtssystemen – Kollisionen hinsichtlich der Gebiete, Staaten mit zwei oder mehr Rechtssystemen – Kollisionen hinsichtlich der betroffenen Personengruppen, Nichtanwendung dieser Verordnung auf innerstaatliche Kollisionen) und Art. 19 Rom III-Verordnung (Relationship with Existing International Conventions – Verhältnis zu bestehenden internationalen Übereinkommen), in: Gralf-Peter Calliess / Moritz Renner (Hrsg.), Rome Regulations – Commentary, 3. Auflage, Alphen am Rhein (Alphen aan den Rijn) 2020, S. 917–927, S. 1015–1019 und S. 1028–1029.

(Prof. Dr. Volker Wiese, LL.M.)

Juristische Arbeitsblätter (JA) – Zeitschrift für Studenten und Referendare, 12 Hefte, Franz Vahlen, München 2020; Mitherausgeber (seit Oktober 2006).

(Prof. Dr. Christian Wolf)

Die zivilrechtlichen Auswirkungen des Covid-19-Gesetzes - ein erster Überblick, in: Juristische Arbeitsblätter (JA) 2020, S. 401-411.

(Prof. Dr. Christian Wolf, RA und FA für SteuerR und InsolvenzR Dr. Rainer Eckert, Dipl.-Jur. Christian Denz, Dipl.-Jur. Lissa Gerking, Alina Holze, Dipl.-Jur. Simon Künnen, B.Sc., Dipl.-Jur. Niels Kurth)

Reform des anwaltlichen Gesellschaftsrechts, mit Lissa Gerking, in: Rechtsanwaltskammer München – Mitteilungen 05|20, S. 9-38.

(Prof. Dr. Christian Wolf)

### Markt und Marktregulierung (Gruppe 3)

(Privates und öffentliches Wirtschaftsrecht, etwa Wirtschaftsverfassungs- und Wirtschaftsverwaltungsrecht, Gewerblicher Rechtsschutz, Kartellrecht, Wertpapier-, Bank-, Börsen- und Kapitalmarktrecht, Berufsrecht [Anwaltsrecht]; Wirtschaftsstrafrecht)

Kapitalmarktrecht, 11. Auflage, Monografie, Reihe "Schwerpunktbereich", C.F. Müller, Heidelberg 2020 (402 Seiten).

(Prof. Dr. Petra Buck-Heeb)

Zeitschrift für Bank- und Kapitalmarktrecht (BKR), 12 Hefte, C.H. Beck, München; geschäftsführende Herausgeberin (mit Jens Koch als geschäftsführendem Herausgeber und weiteren Herausgebern).

(Prof. Dr. Petra Buck-Heeb)

Corporate Compliance Zeitschrift (CCZ) – Zeitschrift zur Haftungsvermeidung im Unternehmen – In Kooperation mit dem DICO – Deutsches Institut für Compliance, 6 Hefte, C.H. Beck, München, in Gemeinschaft mit dem Verlag Franz Vahlen, München; hrsgg. von Holger Fleischer, Christoph E. Hauschka u.a.; Mitglied des Herausgeberbeirates (seit 1/2008).

(Prof. Dr. Petra Buck-Heeb)

Handbuch des Kapitalanlagerechts, mit Heinz-Dieter Assmann und Rolf A. Schütze, Herausgeberschaft, 5. Auflage, C.H.Beck, München 2020 (1579 Seiten).

(Prof. Dr. Petra Buck-Heeb)

Kapitalanlagerecht im Regelungsgefüge des Kapitalmarkt- und Finanzmarktrechts, mit Heinz-Dieter Assmann, S. 1-60,

Insiderrecht, S. 456-527,

in: Heinz-Dieter Assmann / Rolf A. Schütze / Petra Buck-Heeb (Hrsg.), Handbuch des Kapitalanlagerechts, §§ 1, 8, 5. Auflage, München 2020.

(Prof. Dr. Petra Buck-Heeb)

Aufsichts- und zivilrechtliche Normen im Bank- und Kapitalmarktrecht: einheitliche oder gespaltene Auslegung?, in: Wertpapiermitteilungen – Zeitschrift für Wirtschafts- und Bankrecht (WM) 2020, S. 157-164.

(Prof. Dr. Petra Buck-Heeb)

Die Dogmatik und Rechtsprechung zur Wissenszurechnung, in: Tim Drygala / Gerhard H. Wächter (Hrsg.), Verschuldenshaftung, Aufklärungspflichten, Wissens- und Verhaltenszurechnung bei M&A-Transaktionen, München 2020, S. 65-91.

(Prof. Dr. Petra Buck-Heeb)

Grundlagen der Prospekthaftung, in: Zeitschrift für das gesamte Handels- und Wirtschaftsrecht (ZHR) 2020, S. 646-684.

(Prof. Dr. Petra Buck-Heeb, PD Dr. Andreas Dieckmann, Ass. iur.)

Haftung bei Prospektverwendung, in: Zeitschrift für Bank- und Kapitalmarktrecht (BKR) 2020, S. 425-431.

(Prof. Dr. Petra Buck-Heeb, PD Dr. Andreas Dieckmann, Ass. iur.)

Der Zustimmungsvorbehalt des Aufsichtsrats bei Eilentscheidungen und der Ad-hoc-Publizität, in: Stefan Grundmann / Hanno Merkt / Peter O. Mülbert (Hrsg.), Festschrift für Klaus J. Hopt zum 80. Geburtstag am 24. August 2020, Berlin 2020, S. 101–116.

(Prof. Dr. Petra Buck-Heeb)

Das Produktinformationsblatt (§ 64 Abs. 2 WpHG) – zur Entstehung und Zukunft einer anlegerschützenden Regelung, in: Lars Klöhn / Sebastian Mock (Hrsg.), Festschrift 25 Jahre WpHG, Berlin, S. 921–938.

(Prof. Dr. Petra Buck-Heeb)

Kommentierung von § 675 BGB (Entgeltliche Geschäftsbesorgung – D. Anlageberatung und E. Vermögensverwaltung), mit Volker Lang, in: Beate Gsell / Wolfgang Krüger / Stephan Lorenz / Christoph Reymann (Gesamt-Hrsg. für das Zivilrecht) / Markus Artz u.a. (Hrsg.), beck-online.GROSSKOMMENTAR (BeckOGK) zum Bürgerlichen Gesetzbuch (BGB), Stand: 1.3.2020 / 1.6.2020 / 1.9.2020 / 1.12.2020, München 2020 (Rn. 143-629 und Rn. 630-843). (*Prof. Dr. Petra Buck-Heeb*)

Kein Widerruf des Verbraucherkreditvertrags nach rechtskräftiger Titulierung, Anmerkung zu BGH, Versäumnisurteil vom 3.3.2020 – XI ZR 486/17, in: Neue Juristische Wochenschrift (NJW) 2020, S. 2878–2879.

(Prof. Dr. Petra Buck-Heeb)

Anlageberatung: Dem Berater zurechenbare spätere Anlageentscheidungen des Kunden, Anmerkung zu BGH, Urteil vom 21.11.2019 – III ZR 244/18, in: Lindenmaier-Möhring – Kommentierte BGH-Rechtsprechung (LMK) 2020, 428165.

(Prof. Dr. Petra Buck-Heeb)

Keine drittschützende Wirkung der WpÜG-Regelungen, Anmerkung zu OLG Frankfurt a.M., Beschluss vom 18.11.2019 – WpÜG 3/19, in: juris PraxisReport Bank- und Kapitalmarktrecht (jurisPR-BKR) 1/2020 Anm. 3.

(Prof. Dr. Petra Buck-Heeb)

Rezension zu Siegfried Kümpel (Begr.) / Peter O. Mülbert / Andreas Früh / Thorsten Seyfried (Hrsg.), Bank- und Kapitalmarktrecht, 5. Auflage, Köln 2019, in: Zeitschrift für Bank- und Kapitalmarktrecht (BKR) 2020, S. 312.

(Prof. Dr. Petra Buck-Heeb)

Die Bewertung mündlicher Bieteraussagen im Vergabeverfahren, mit Elias Könsgen, in: Vergaberecht (VergabeR) 2020, S. 568-578.

(Ass. iur. Lukas Czeszak)

Der Grüne Bote (GB) – Zeitschrift für Lauterkeitsrecht und Geistiges Eigentum, 3 Ausgaben, mit Volker M. Jänich und Paul T. Schrader, Jena 2020, www.gb-online.eu, Herausgeberschaft.

(Prof. Dr. Jan Eichelberger, LL.M. oec.)

Rechtsprechungsreport Urheberrecht 2019/2020 - Teil 1 und 2, in: Wettbewerb in Recht und Praxis (WRP) 2020, S. 954-961 und S. 1098-1106.

(Prof. Dr. Jan Eichelberger, LL.M. oec.)

Werbung für ärztliche Fernbehandlung, in: Hans-Jürgen Ahrens / Wolfgang Büscher / Michael Goldmann / Mary-Rose McGuire (Hrsg.), Praxis des Geistigen Eigentums - Festschrift für Henning Harte-Bavendamm zum 70. Geburtstag, Frankfurt am Main 2020, S. 289-302.

(Prof. Dr. Jan Eichelberger, LL.M. oec.)

Kommentierung von § 8 Abs. 2 Nr. 1 und 2 MarkenG (Absolute Schutzhindernisse – B. Wortmarken), in: Annette Kur / Verena von Bomhard / Friedrich Albrecht (Hrsg.), Beck'scher Online-Kommentar Markenrecht (BeckOK MarkenR), Edition 20 (Stand: 1.1.2020) bis Edition 23 (Stand: 1.10.2020), München 2020 (Rn. 95–360.1).

(Prof. Dr. Jan Eichelberger, LL.M. oec.)

Kommentierung der §§ 9-11 UWG (Schadensersatz; Gewinnabschöpfung; Verjährung), in: Jörg Fritzsche / Reiner Münker / Christoph Stollwerck (Hrsg.), Beck'scher Online-Kommentar (BeckOK) UWG, Edition 9 (Stand: 15.5.2020) und Edition 10 (Stand: 15.9.2020), München 2020.

(Prof. Dr. Jan Eichelberger, LL.M. oec.)

Anmerkung zu BGH, Urteil vom 30.4.2020 – I ZR 115/16 (Metall auf Metall IV), in: Wettbewerb in Recht und Praxis (WRP) 2020, S. 1041–1043.

(Prof. Dr. Jan Eichelberger, LL.M. oec.)

Anmerkung zu OLG München, Urteil vom 9.7.2020 – 6 U 5180/19 (Digitaler Arztbesuch), in: Wettbewerb in Recht und Praxis (WRP) 2020, S. 1504–1505.

(Prof. Dr. Jan Eichelberger, LL.M. oec.)

Ein guter Ort für offenen Diskurs – Konferenz "Anwaltschaft im Blick der Wissenschaft" zu Legal Tech und Zugang zum Recht, mit Tanja Nitschke, in: BRAK-Magazin 6/2020, S. 4-6. (Ass. iur. Nadja Flegler)

Reichweite des Verbots der Vertretung widerstreitender Interessen, Anmerkung zu BGH, Urteil vom 17.9.2020 – III ZR 283/18, in: Bundesrechtsanwaltskammer – Mitteilungen (BRAK-Mitt.) 6/2020, S. 348-349.

(Ass. iur. Nadja Flegler)

Investitionsschutz im Energiebinnenmarkt: Die Zukunft des Energiecharta-Vertrages, in: Jörg Gundel / Knut Werner Lange (Hrsg.), Europäisches Energierecht zwischen Klimaschutz und Binnenmarkt – Tagungsband der Neunten Bayreuther Energierechtstage 2018, Tübingen 2020, S. 81–112.

(Prof. Dr. Claas Friedrich Germelmann, LL.M.)

Der Investitionsschutz im Energie- und Klimaschutzrecht zwischen "European Green Deal" und Grenzen des Unionsprimärrechts, in: Europarecht (EuR) 2020, S. 375-406.

(Prof. Dr. Claas Friedrich Germelmann, LL.M.)

Kommentierung der §§ 1-4 KGSG (Allgemeine Bestimmungen) und §§ 5, 6 KGSG (Grundsatz [Unterschutzstellen des nationalen Kulturgutes], Nationales Kulturgut), in: Kerstin von der Decken / Frank Fechner / Matthias Weller (Hrsg.), Kulturgutschutzgesetz, Kommentar, Baden-Baden 2021 (November 2020), S. 100-149.

(Prof. Dr. Claas Friedrich Germelmann, LL.M.)

Rundruf "Beabsichtigte Senkung der EEG-Umlage mit Haushaltsmitteln", in: Contracting und Recht (CuR) 2020, S. 3.

(Prof. Dr. Claas Friedrich Germelmann, LL.M.)

Die Delegation von Compliance-Zuständigkeit des Vorstands einer Aktiengesellschaft – Eine Untersuchung auf der Grundlage einer strikt dichotomen Sichtweise auf die organschaftliche Zuständigkeit und Verantwortung der Unternehmensleitung, Dissertation, Abhandlungen zum Deutschen und Europäischen Gesellschafts- und Kapitalmarktrecht (AGK) – Band 161, Duncker & Humblot, Berlin 2020 (512 Seiten).

(Dr. Maxim Gomer)

Kommentierung von § 53 BRAO (Bestellung eines Vertreters) und § 55 BRAO (Bestellung eines Abwicklers der Kanzlei), in: Wolfgang Hartung / Hartmut Scharmer (Hrsg.), Berufsund Fachanwaltsordnung (BORA / FAO), Bundesrechtsanwaltsordnung (§§ 43–59m BRAO), Kommentar, 7. Auflage, München 2020.

(Hon.-Prof. Dr. Norbert Joachim, RA und FA ErbR und VerkehrsR)

Betriebspflicht des Netzbetreibers versus Stilllegung von Netzabschnitten – dargestellt am Problem der Verpflichtung zum Anschluss von EE-Anlagen (§ 8 Abs. 1 S. 1 EEG), Dissertation, Veröffentlichungen des Instituts für Energie- und Regulierungsrecht Berlin – Band 73, Peter Lang, Berlin 2021 (Dezember 2020).

(Dr. Lina König)

Bank- und Kapitalmarktrecht, Schriftenreihe, V&R unipress, Göttingen, Herausgeberschaft. (*Prof. Dr. Stephan Meder, Prof. Dr. Petra Buck-Heeb*)

juris PraxisReport Bank- und Kapitalmarktrecht (jurisPR-BKR), 12 Ausgaben, mit Anna-Maria Beesch, juris Verlag, Saarbrücken, Herausgeberschaft.

(Prof. Dr. Stephan Meder)

Die Obergesellschaft im Beherrschungsvertrag in der Insolvenz, Dissertation, Insolvenzrecht in Forschung und Praxis – Band 116, Verlag Dr. Kovač, Hamburg 2020 (258 Seiten). (Dr. Sabrina Morthorst)

Autonomes Fahren – Technische Grundlagen, Rechtsprobleme, Rechtsfolgen, 2. Auflage, C.H. Beck, München 2020, Herausgeberschaft (501 Seiten).

(Prof. Dr. Bernd H. Oppermann, Prof. h.c., Dr. h.c., LL.M., apl. Prof. Dr. Jutta Stender-Vorwachs, LL.M.)

Einleitung, in: Bernd H. Oppermann / Jutta Stender-Vorwachs (Hrsg.), Autonomes Fahren - Technische Grundlagen, Rechtsprobleme, Rechtsfolgen, München 2020, S. 1-4.

(Prof. Dr. Bernd H. Oppermann, Prof. h.c., Dr. h.c., LL.M., apl. Prof. Dr. Jutta Stender-Vorwachs, LL.M.)

Marktrechtliche Fragestellungen im Kontext automatisierter Fahrzeuge, in: Bernd H. Oppermann / Jutta Stender-Vorwachs (Hrsg.), Autonomes Fahren – Technische Grundlagen, Rechtsprobleme, Rechtsfolgen, München 2020, S. 257-285.

(Prof. Dr. Bernd H. Oppermann, Prof. h.c., Dr. h.c., LL.M.)

Zur Auslegung von § 4 Abs. 2 AVBFernwärmeV, in: Netzwirtschaften & Recht (N&R) 2020, S. 130–135.

(Hon.-Prof. Dr. Henning Recknagel, RA)

Die Entwicklung des Berufs- und Vertragsarztrechts 2019/2020, in: Zeitschrift für Medizinstrafrecht (medstra) 2020, S. 348-356.

(Hon.-Prof. Dr. Karsten Scholz, Rechtsanwalt (Syndikusrechtsanwalt) und Leiter Dezernat Recht der Bundesärztekammer)

Sanktionen gegenüber Medizinischen Versorgungszentren und den in Medizinischen Versorgungszentren tätigen Ärzten, in: Matthias Jacobs / Florian Plagemann / Martin Schafhausen / Ole Ziegler (Hrsg.), Weiterdenken: Recht an der Schnittstelle zur Medizin – Festschrift für Hermann Plagemann zum 70. Geburtstag, München 2020, S. 569–577.

(Hon.-Prof. Dr. Karsten Scholz, Rechtsanwalt (Syndikusrechtsanwalt) und Leiter Dezernat Recht der Bundesärztekammer)

Kommentierende Einführung in die Gebührenordnungen für Ärzte und Zahnärzte (GOÄ und GOZ), in: dtv-Textausgabe "Gebührenordnungen für Ärzte und Zahnärzte", 13. Auflage, München 2020, S. IX-LXIV.

(Hon.-Prof. Dr. Karsten Scholz, Rechtsanwalt (Syndikusrechtsanwalt) und Leiter Dezernat Recht der Bundesärztekammer)

Zeitschrift für Immissionsschutzrecht und Emissionshandel (I+E), 2 Hefte, Lexxion, Berlin 2020; geschäftsführende Mitherausgeberin.

(Hon.-Prof. Dr. Andrea Versteyl, RAin und FAin VerwR, RiSächsVerfGH a.D.)

Zeitschrift für das Recht der Abfallwirtschaft (AbfallR), 6 Hefte, Lexxion, Berlin 2020; Mitglied des Herausgeberbeirates.

(Hon.-Prof. Dr. Andrea Versteyl, RAin und FAin VerwR, RiSächsVerfGH a.D.)

ReSource – Abfall, Rohstoff, Energie – Fachzeitschrift für nachhaltiges Wirtschaften, 4 Hefte, Rhombos, Berlin 2020; Mitglied des Redaktionsbeirates.

(Hon.-Prof. Dr. Andrea Versteyl, RAin und FAin VerwR, RiSächsVerfGH a.D.)

Beschleunigung von Genehmigungsverfahren - aber wie?:

Teil 1: Projektsteuerung bei der Antragserstellung und Einsatz eines Projektmanagers auf Behördenseite,

Teil 2: Instrumente der Beschleunigung – Schritte in die richtige Richtung, mit Kevin Marschhäuser.

in: Zeitschrift für Immissionsschutzrecht und Emissionshandel (I+E) 2020, S. 31-36 und S. 76-82.

(Hon.-Prof. Dr. Andrea Versteyl, RAin und FAin VerwR, RiSächsVerfGH a.D.)

Novelle der Deponieverordnung – Ablagerungsverbot für recycelbare und verwertbare Abfälle als marktwirtschaftliches Hindernis oder sinnvolles Lenkungsinstrument?, mit Peter Kersandt, in: Zeitschrift für das Recht der Abfallwirtschaft (AbfallR) 2020, S. 297–302.

(Hon.-Prof. Dr. Andrea Versteyl, RAin und FAin VerwR, RiSächsVerfGH a.D.)

Öffentlichkeitsbeteiligung in immissionsschutzrechtlichen Genehmigungsverfahren – Beschränkung auf die betroffene Öffentlichkeit?, mit Kevin Marschhäuser, in: Zeitschrift für Europäisches Umwelt- und Planungsrecht (EurUP) 2020, S. 449-455.

(Hon.-Prof. Dr. Andrea Versteyl, RAin und FAin VerwR, RiSächsVerfGH a.D.)

Editorial, in: Zeitschrift für Immissionsschutzrecht und Emissionshandel (I+E) 2/2020, S. 53. (Hon.-Prof. Dr. Andrea Versteyl, RAin und FAin VerwR, RiSächsVerfGH a.D.)

IPA Working Paper, Herausgeberschaft, Repositorium der Leibniz Universität Hannover – Schriftenreihe des Instituts für Prozess- und Anwaltsrecht, zwei Ausgaben, Hannover 2020, https://www.repo.uni-hannover.de/handle/123456789/10422.

(Prof. Dr. Christian Wolf)

Stellungnahme zum Referentenentwurf des Gesetzes zur Neuregelung des Berufsrechts der anwaltlichen und steuerberatenden Berufsausübungsgesellschaften sowie zur Änderung weiterer Vorschriften im Bereich der rechtsberatenden Berufe, IPA Working Paper 1/2020 (Dezember 2020), https://doi.org/10.15488/10351 (27 Seiten).

(Prof. Dr. Christian Wolf, Dipl.-Jur. Christian Denz, Dipl.-Jur. Lissa Gerking)

Stellungnahme zum Entwurf eines Gesetzes zur Förderung verbrauchergerechter Angebote im Rechtsdienstleistungsmarkt, IPA Working Paper 2/2020 (Dezember 2020), https://doi.org/10.15488/10352 (41 Seiten).

(Prof. Dr. Christian Wolf, Ass. iur. Nadja Flegler)

Reform des anwaltlichen Gesellschaftsrechts, in: Rechtsanwaltskammer München – Mitteilungen 05 20, S. 9-38.

(Prof. Dr. Christian Wolf, Dipl.-Jur. Lissa Gerking)

### Informationsgesellschaft (Gruppe 4)

(IT-Recht, Geistiges Eigentum, Medien- und Internetrecht, Telekommunikationsrecht, Datenschutzrecht)

Grundlagen des Strafrechts, Schriftenreihe, Band 7 und 8, Herausgeberschaft, mit Michael Kubiciel, Katrin Höffler, Martino Mona, Georg Steinberg und Benno Zabel, Nomos, Baden-Baden 2020.

(Prof. Dr. Susanne Beck, LL.M.)

Robotik und Recht, Schriftenreihe, Band 19 und 20, Herausgeberschaft, mit Eric Hilgendorf, Nomos, Baden-Baden 2020.

(Prof. Dr. Susanne Beck, LL.M.)

Künstliche Intelligenz – ethische und rechtliche Herausforderungen, in: Klaus Mainzer (Hrsg.), Philosophisches Handbuch Künstliche Intelligenz, Springer Reference Geisteswissenschaften (SPREFGEIST), Springer eBook, Wiesbaden 2020 (28 Seiten).

(Prof. Dr. Susanne Beck, LL.M.)

Die Diffusion strafrechtlicher Verantwortlichkeit durch Digitalisierung und lernende Systeme, in: Zeitschrift für Internationale Strafrechtsdogmatik (ZIS) 2020, S. 41–50. (*Prof. Dr. Susanne Beck, LL.M.*)

Die Beihilfe- und Fahrlässigkeitsstrafbarkeit eines DarkNet-Plattformbetreibers – Zugleich Besprechung von LG Karlsruhe, Urteil vom 19.12.2018 – 4 KLs 608 Js 19580/17 (bestätigt von BGH, Beschluss vom 6.8.2019 – 1 StR 188/19), in: Höchstrichterliche Rechtsprechung im Strafrecht (HRRS) 2020, S. 112-122.

(Prof. Dr. Susanne Beck, LL.M., Dipl.-Jur. Maximilian Nussbaum)

Strafrechtliche Implikationen von KI und Robotik, in: Martin Ebers / Christian Heinze / Tina Krügel / Björn Steinrötter (Hrsg.), Künstliche Intelligenz und Robotik – Rechtshandbuch, § 7, München 2020, S. 243–269.

(Prof. Dr. Susanne Beck, LL.M.)

Primer on an ethics of Al-based decision support systems in the clinic, mit Matthias Braun, Patrik Hummel und Peter Dabrok, in: Journal of Medical Ethics (JME) 2020, S. 1–8.

(Prof. Dr. Susanne Beck, LL.M.)

Kommentierung der §§ 202a-202d StGB (Ausspähen von Daten, Abfangen von Daten, Vorbereiten des Ausspähens und Abfangens von Daten, Datenhehlerei) und §§ 303a, 303b StGB (Datenveränderung, Computersabotage), in: Fabian Schuster / Malte Grützmacher (Hrsg.), IT-Recht – Kommentar, Köln 2020.

(Prof. Dr. Susanne Beck, LL.M.)

Automatisierte Rechtsdurchsetzung im Umsetzungsentwurf zu Art. 17 DSM-RL - Kommentar zum Diskussionsentwurf des BMJV v. 24.6.2020 zu einem Zweiten Gesetz zur Anpassung des Urheberrechts an die Erfordernisse des digitalen Binnenmarktes, in: Zeitschrift für Urheber- und Medienrecht (ZUM) 2020, S. 681-691.

(Prof. Dr. Maximilian Becker)

Unser digitales Korsett, in: iRights.info – Urheberrecht und kreatives Schaffen in der digitalen Welt vom 24.2.2020, https://irights.info/artikel/unser-digitales-korsett/29960. (Prof. Dr. Maximilian Becker)

Anmerkung zu EuGH, Urteil vom 16.7.2020 – C-311/18: EU-US-Privacy-Shield gekippt – Chance für den europäischen Datenschutz, in: Newsdienst der Redaktion der Zeitschrift für Datenschutz (ZD-Aktuell) 2020, 07250.

(Ass. iur. Lukas Czeszak)

Anforderungen an die Einwilligung beim Einsatz von Cookies, in: Newsdienst der Redaktion der Zeitschrift für Datenschutz (ZD-Aktuell) 2020, 07000.

(Ass. iur. Lukas Czeszak)

Kein Bonus-Hopping mehr wegen Schufa-Eintrag – neues Geschäftsfeld für Auskunfteien?, in: Newsdienst der Redaktion der Zeitschrift für Datenschutz (ZD-Aktuell) 2020, 07410. (Ass. iur. Lukas Czeszak)

Die Verknüpfung von Datenbanken – eine Analyse aus datenschutzrechtlicher Sicht, in: Jürgen Taeger (Hrsg.), Den Wandel begleiten – IT-rechtliche Herausforderungen der Digitalisierung, Tagungsband DSRI-Herbstakademie 2020, Oldenburg 2020, S. 233–253.

(Dipl.-Jur. Marlene Delventhal, Dipl.-Jur. Marten Gerjets, Dipl.-Jur., Dipl.-Verw. (FH) Kai Korte, Dipl.-Jur. Nelli Schlee, Dipl.-Jur. Jonathan Stoklas)

Der Grüne Bote (GB) – Zeitschrift für Lauterkeitsrecht und Geistiges Eigentum, 3 Ausgaben, mit Volker M. Jänich und Paul T. Schrader, Jena 2020, www.gb-online.eu, Herausgeberschaft.

(Prof. Dr. Jan Eichelberger, LL.M. oec.)

Rechtsprechungsreport Urheberrecht 2019/2020 - Teil 1 und 2, in: Wettbewerb in Recht und Praxis (WRP) 2020, S. 954-961 und S. 1098-1106.

(Prof. Dr. Jan Eichelberger, LL.M. oec.)

Ersatz immeraterieller Schäden bei Datenschutzverstößen, in: Louisa Specht-Riemenschneider / Benedikt Buchner / Christian Heinze / Oliver Thomsen (Hrsg.), Festschrift für Jürgen Taeger – IT-Recht in Wissenschaft und Praxis, München 2020, S. 137–156. (*Prof. Dr. Jan Eichelberger, LL.M. oec.*)

Werbung für ärztliche Fernbehandlung, in: Hans-Jürgen Ahrens / Wolfgang Büscher / Michael Goldmann / Mary-Rose McGuire (Hrsg.), Praxis des Geistigen Eigentums - Festschrift für Henning Harte-Bavendamm zum 70. Geburtstag, Frankfurt am Main 2020, S. 289-302.

(Prof. Dr. Jan Eichelberger, LL.M. oec.)

Zivilrechtliche Haftung für KI und Smarte Robotik, in: Martin Ebers / Christian Heinze / Tina Krügel / Björn Steinrötter (Hrsg.), Künstliche Intelligenz und Robotik, München 2020, S. 172-199.

(Prof. Dr. Jan Eichelberger, LL.M. oec.)

Kommentierung von § 8 Abs. 2 Nr. 1 und 2 MarkenG (Absolute Schutzhindernisse – B. Wortmarken), in: Annette Kur / Verena von Bomhard / Friedrich Albrecht (Hrsg.), Beck'scher Online-Kommentar Markenrecht (BeckOK MarkenR), Edition 20 (Stand: 1.1.2020) bis Edition 23 (Stand: 1.10.2020), München 2020 (Rn. 95–360.1).

(Prof. Dr. Jan Eichelberger, LL.M. oec.)

Kommentierung der §§ 9-11 UWG (Schadensersatz; Gewinnabschöpfung; Verjährung), in: Jörg Fritzsche / Reiner Münker / Christoph Stollwerck (Hrsg.), Beck'scher Online-Kommentar (BeckOK) UWG, Edition 9 (Stand: 15.5.2020) und Edition 10 (Stand: 15.9.2020), München 2020.

(Prof. Dr. Jan Eichelberger, LL.M. oec.)

Anmerkung zu BGH, Urteil vom 30.4.2020 – I ZR 115/16 (Metall auf Metall IV), in: Wettbewerb in Recht und Praxis (WRP) 2020, S. 1041–1043.

(Prof. Dr. Jan Eichelberger, LL.M. oec.)

Anmerkung zu OLG München, Urteil vom 9.7.2020 – 6 U 5180/19 (Digitaler Arztbesuch), in: Wettbewerb in Recht und Praxis (WRP) 2020, S. 1504–1505.

(Prof. Dr. Jan Eichelberger, LL.M. oec.)

Can a Patent Be Granted for an Al-Generated Invention?, in: Gewerblicher Rechtsschutz und Urheberrecht International (GRUR Int) 2020, S. 1123–1129.

(Dr. Andreas Engel, LL.M.)

Einführung in das Informations- und Medienrecht in Niedersachsen (EinfNds) und Kommentierung der §§ 1–13 NMedienG (Regelungsgegenstand; Begriffsbestimmungen; Zuordnung von terrestrischen Übertragungskapazitäten; Zulassung; Persönliche Zulassungsvoraussetzungen; Zulassungsvoraussetzungen zur Sicherung der Meinungsvielfalt; Vereinfachtes Zulassungsverfahren für Einrichtungs- und Veranstaltungsrundfunk; Mitwirkungspflichten; Ausschreibung und Zuweisung von terrestrischen Übertragungskapazitäten; Auswahlgrundsätze bei beschränkter Übertragungskapazität; Aufsichtsmaßnahmen; Rücknahme und Widerruf der Zuweisung) sowie §§ 54, 55 NMedienG (Datenverarbeitung durch vergleichbare Anbieter von Telemedien; Aufsicht über den Datenschutz bei privaten Rundfunkveranstaltern), in: Hubertus Gersdorf / Boris P. Paal (Hrsg.), Beck'scher Online-Kommentar (BeckOK) Informations- und Medienrecht, Edition 30 (Stand: 1.11.2020), München 2020.

(Prof. Dr. Claas Friedrich Germelmann, LL.M.)

KI und Patentrecht, in: Martin Ebers / Christian Heinze / Tina Krügel / Björn Steinrötter (Hrsg.), Künstliche Intelligenz und Robotik (§ 10), München 2020, S. 358-411.

(Prof. Dr. Christian Heinze, LL.M., Dr. Andreas Engel, LL.M.)

Personenbezogene Geschichte des Datenschutzrechts, in: Louisa Specht-Riemenschneider / Benedikt Buchner / Christian Heinze / Oliver Thomsen (Hrsg.), Festschrift für Jürgen Taeger – IT-Recht in Wissenschaft und Praxis, Frankfurt am Main 2020, S. 219–233.

(Prof. em. Dr. Dr. h.c. Wolfgang Kilian)

Regeln zum Umgang mit Forschungsdaten und die Wissenschaftsfreiheit – Eine Analyse auf der Grundlage empirischer Ergebnisse, mit Eva Barlösius, in: Rechtstheorie (RT), Band 50 (2019), Heft 2 (erschienen 2020), S. 203–224.

(Ass. iur. Friederike Knoke)

The Patentability of Synthetic Biology Inventions - New Technology, Same Patentability Issues?, Dissertation, Springer, Cham 2020 (337 Seiten).

(Dr. Ilaria de Lisa)

Artificial Intelligence: the European Approach for Citizens Wellbeing; 2020, 06956,

USA: The U.S. National Academy of Medicine report on Artificial Intelligence in Healthcare: Highlights and Privacy Implications; 2020, 07002,

Russia increases fines for violations of localization and communication rules and proceeds against big technological companies; 2020, 07048,

in: Newsdienst der Redaktion der Zeitschrift für Datenschutz (ZD-Aktuell).

(Iryna Lishchuk, LL.M.)

Rechtsmaschinen – Von Subsumtionsautomaten, Künstlicher Intelligenz und der Suche nach dem "richtigen" Urteil, Böhlau Verlag, Köln 2020, Monografie (152 Seiten).

(Prof. Dr. Stephan Meder)

Leibniz und das autonome Fahren. Zur Vorgeschichte der Ideen von selbststeuernden Maschinen, technischer Kinetik und Robotik, in: Bernd H. Oppermann / Jutta Stender-Vorwachs (Hrsg.), Autonomes Fahren – Rechtsprobleme, Rechtsfolgen, technische Grundlagen, 2. Auflage, München 2020, S. 41–47.

(Prof. Dr. Stephan Meder)

The "Whitelist" and its Value during a Data Protection Impact Assessment, in: Thomas Kahler (Hrsg.), Turning Point in Data Protection Law - Two years GDPR on DPOblog.eu, Baden-Baden 2020, S. 141-144.

(Samuel Iheanyi Nwankwo, BL, LL.M.)

Kenia: High Court Declares the Collection of DNA and GPS Data for National Identity Management a Violation of the Right to Privacy, Anmerkung zu High Court of Kenya, Entscheidung vom 30.1.2020 – Petitions No. 56, 58 &t 59 of 2019 (Nubian Rights Forum &t 2 others v Attorney General &t 6 others), in: Newsdienst der Redaktion der Zeitschrift für Datenschutz (ZD-Aktuell) 2020, 07003.

(Samuel Iheanyi Nwankwo, BL, LL.M.)

EDPB: The EDPB Adopts Guidelines on Personal Data Processing in the Context of the COVID-19 Pandemic, in: Newsdienst der Redaktion der Zeitschrift für Datenschutz (ZD-Aktuell) 2020, 07142.

(Samuel Iheanyi Nwankwo, BL, LL.M.)

Autonomes Fahren – Technische Grundlagen, Rechtsprobleme, Rechtsfolgen, 2. Auflage, C.H. Beck, München 2020, Herausgeberschaft (501 Seiten).

(Prof. Dr. Bernd H. Oppermann, Prof. h.c., Dr. h.c., LL.M., apl. Prof. Dr. Jutta Stender-Vorwachs, LL.M.)

Einleitung, in: Bernd H. Oppermann / Jutta Stender-Vorwachs (Hrsg.), Autonomes Fahren - Technische Grundlagen, Rechtsprobleme, Rechtsfolgen, München 2020, S. 1-4.

(Prof. Dr. Bernd H. Oppermann, Prof. h.c., Dr. h.c., LL.M., apl. Prof. Dr. Jutta Stender-Vorwachs, LL.M.)

Kein Anspruch des Insolvenzverwalters auf Auskunft über Steuerkonto des Insolvenzschuldners, Anmerkung zu BVerwG, Urteil vom 16.9.2020 – 6 C 10/19, in: Newsdienst der Redaktion der Zeitschrift für Datenschutz (ZD-Aktuell) 2020, 07363.

(RAin Zahar Qasim-Kabirzadh)

Keine Arbeitszeiterfassung mittels Fingerscan, Anmerkung zu LAG Berlin-Brandenburg, Urteil vom 4.6.2020 – 10 Sa 2130/19, in: Newsdienst der Redaktion der Zeitschrift für Datenschutz (ZD-Aktuell) 2020, 07306.

(RAin Zahar Qasim-Kabirzadh)

Künstliche Intelligenz und neue Verantwortungsarchitektur, in: Martin Eifert (Hrsg.), Digitale Disruption und Recht – Workshop zu Ehren des 80. Geburtstags von Wolfgang Hoffmann-Riem, Baden-Baden 2020, S. 45-72.

(Jun.-Prof. Dr. Timo Rademacher, M.Jur.)

Stellungnahme zu den EU Ethics Guidelines for Trustworthy AI der High-Level Expert Group on Artificial Intelligence, mit Fruzsina Molnár-Gábor und Frauke Rostalski, in: Interdisziplinäre Arbeitsgruppe *Verantwortung: Maschinelles Lernen und Künstliche Intelligenz* der Berlin-Brandenburgischen Akademie der Wissenschaften (Hrsg.), #Verantwortung KI – Künstliche Intelligenz und gesellschaftliche Folgen 1/2020 – Vertrauenswürdige KI? Vorausschauende Politik!, Berlin 2020, S. 13-24.

(Jun.-Prof. Dr. Timo Rademacher, M.Jur.)

Staatliche Überwachung, neue Technologien und die Grundrechte, mit Lennart Perkowski, in: Juristische Schulung (JuS) 2020, S. 713–720.

(Jun.-Prof. Dr. Timo Rademacher, M.Jur.)

EU-Kommission: Eine neue Europäische Digitalstrategie; 2020, 07049,

Europarat: Empfehlung zur Auswirkung algorithmusbasierter Systeme auf die Menschenrechte; 2020, 07199,

BMI: Reform des Verfassungsschutzrechts: Ein weiterer Anlauf zum Staatstrojaner?; 2020, 07414,

in: Newsdienst der Redaktion der Zeitschrift für Datenschutz (ZD-Aktuell).

(Dipl.-Jur. Nelli Schlee)

"Cover this data that I cannot see": Privacy by Design in Machine Translation, mit Pawel Kamocki, in: Jörg Porsiel (Hrsg.), Maschinelle Übersetzung für Übersetzungsprofis, Berlin 2020, S. 42–57.

(Dr. Marc Stauch, M.A.)

UK: Supreme Court Decision Reversing Imposition of Vicarious Liability on Company for Deliberate Data Breach by Employee, Anmerkung zu The Supreme Court (UK), Entscheidung vom 1.4.2020 – [2020] UKSC 12 (Various Claimants v WM Morrison); 2020, 07200,

UK: High Court Finds Breach of Data Protection in School Letter about Disabled Pupil, Anmerkung zu High Court (England and Wales), Entscheidung vom 30.4.2020 – [2020] EWHC 1046 (QB) (ST [a Child by her Mother and Litigation Friend RF] v L Primary School); 2020, 07252.

UK: Court of Appeal Finds Police Force's Pilot-Testing of Automated Facial Recognition Technology Unlawful, Anmerkung zu Court of Appeal (England and Wales), Entscheidung vom 11.8.2020 – [2020] EWCA Civ 1058 (R [on the application of Bridges] v Chief Constable of South Wales Police); 2020, 07307,

in: Newsdienst der Redaktion der Zeitschrift für Datenschutz (ZD-Aktuell).

(Dr. Marc Stauch, M.A.)

UK: Some Clues to the Shape of UK Data Protection after the Brexit Transition Phase, in: Newsdienst der Redaktion der Zeitschrift für Datenschutz (ZD-Aktuell) 2020, 07092. (Dr. Marc Stauch, M.A.)

Kommentierung von Art. 23 DS-GVO (Beschränkungen), Art. 85 DS-GVO (Verarbeitung und Freiheit der Meinungsäußerung und Informationsfreiheit) und § 52 BDSG (Verarbeitung auf Weisung des Verantwortlichen), in: Stefan Brink / Heinrich Amadeus Wolff (Hrsg.), Beck'scher Online-Kommentar Datenschutzrecht (BeckOK DatenSR), Edition 31 (Stand: 1.2.2020) bis Edition 34 (Stand: 1.11.2020), München 2020.

(apl. Prof. Dr. Jutta Stender-Vorwachs+, LL.M.)

Das Aus für Cookie-Banner – Ein Schritt zur zwangsweisen Harmonisierung des EU-Rechts, Anmerkung zu BGH, Urteil vom 28.5.2020 – I ZR 7/16 (Cookie-Einwilligung II), mit Hans Steege, in: Zeitschrift für Urheber- und Medienrecht (ZUM) 2020, S. 885-887.

(apl. Prof. Dr. Jutta Stender-Vorwachs+, LL.M.)

Die Kommentierung von Statusmeldungen in sozialen Netzwerken aus strafrechtlicher Perspektive, Dissertation, Nomos, Baden-Baden 2020 (302 Seiten). (Dr. Melina Tassis)

### Lebensführung und Sicherung der Lebensgrundlagen (Gruppe 5)

(Privates und öffentliches Familienrecht, Erbrecht, Mietrecht, Reiserecht, Wohnungsrecht, Arbeitsrecht, öffentliches Dienstrecht, Steuerrecht, Privatversicherungsrecht, Sozialrecht, Bildungsrecht, Mobilitätsrecht, Grundgüterversorgung, Kommunikationstechnik, Sicherheitsrecht, Gewaltschutz)

Grundlagen des Strafrechts, Schriftenreihe, Band 7 und 8, mit Michael Kubiciel, Katrin Höffler, Martino Mona, Georg Steinberg und Benno Zabel, Nomos, Baden-Baden 2020. (*Prof. Dr. Susanne Beck, LL.M.*)

Robotik und Recht, Schriftenreihe, Band 19 und 20, mit Eric Hilgendorf, Nomos, Baden-Baden 2020.

(Prof. Dr. Susanne Beck, LL.M.)

Der Fall Kristina Hänel: Zur Verfassungswidrigkeit des § 219a Abs. 1 i. V. m. Abs. 4 StGB (Werbung für den Abbruch der Schwangerschaft), Rechtsgutachten im Auftrag des Instituts für Weltanschauungsrecht (ifw), August 2020 (58 Seiten), https://www.jura.uni-hannover.de /de/brosius-gersdorf/aktuelles/einzelansicht/news/der-fall-kristina-haenel-zur-verfassungswidrigkeit-des-219a-abs-1-ivm-abs-4-stgb-werbung-fuer sowie https://weltanschauungsrecht.de/meldung/rechtsgutachten-verfassungswidrigkeit-219a (Oktober 2020).

(Prof. Dr. Frauke Brosius-Gersdorf, LL.M.)

Recht der Jugend und des Bildungswesens (RdJB) – Zeitschrift für Schule, Berufsbildung und Jugenderziehung, 3 Hefte, Nomos, Baden-Baden 2020, Mitherausgeberin.

(Prof. Dr. Frauke Brosius-Gersdorf, LL.M.)

Die Sozialgerichtsbarkeit (SGb) – Zeitschrift für das aktuelle Sozialrecht, 12 Hefte, Erich Schmidt Verlag (ESV), Berlin 2020; Mitherausgeberin.

(Prof. Dr. Frauke Brosius-Gersdorf, LL.M.)

Verfassungsrechtlicher Spielraum für Reformen in der Alterssicherung zur Bewältigung des demografischen Wandels, in: Deutsche Rentenversicherung (DRV) 2020, S. 45–76.

(Prof. Dr. Frauke Brosius-Gersdorf, LL.M.)

Fine Referm der Bente Grundsieherung reicht nich

Eine Reform der Rente. Grundsicherung reicht nicht – mehr Umverteilung, mit Ralf Kreikebohm, in: Frankfurter Allgemeine Zeitung (FAZ) vom 2.7.2020, S. 2.

(Prof. Dr. Frauke Brosius-Gersdorf, LL.M.)

Akzessorietät des Ersatzschulwesens zum öffentlichen Schulwesen am Beispiel der Genehmigung und Finanzhilfe für private G9-Schulen, mit Martin Kraftczyk, in: Recht der Jugend und des Bildungswesens (RdJB) Heft 4/2019 (erschienen 2020), S. 385-412.

(Prof. Dr. Frauke Brosius-Gersdorf, LL.M.)

Schriften zum Sozialrecht, Band 55–59, Nomos-Verlag, Baden-Baden 2020, Mitherausgeber. (*Prof. Dr. Frauke Brosius–Gersdorf, LL.M., Prof. Dr. Hermann Butzer, Richter am NdsStGH*)

Die gesetzliche Krankenversicherung (GKV) in der sozialrechtlichen Gesetzgebung, Rechtsprechung und Literatur, in: Peter Udsching / Christian Rolfs (Hrsg.), Jahrbuch des Sozialrechts – Gesetzgebung, Verwaltung, Rechtsprechung, Literatur (JbSozR), Band 41: Dokumentation für das Jahr 2019, Berlin 2020, S. 141–185.

(Prof. Dr. Hermann Butzer, Richter am NdsStGH, Dr. Anna-Lena Hollo, Ass. iur.)

Die Einführung einer Vorsorgepflicht oder Pflichtversicherung für (Solo-)Selbstständige, in: Vierteljahresschrift für Sozial- und Arbeitsrecht (VSSAR) 2020, S. 213–266.

(Prof. Dr. Hermann Butzer, Richter am NdsStGH)

Berufsständische Versorgung, in: Winfried Kluth (Hrsg.), Handbuch des Kammerrechts, § 16, Neubearbeitung, 3. Auflage, Nomos-Verlag, Baden-Baden 2020, S. 610-699.

(Prof. Dr. Hermann Butzer, Richter am NdsStGH)

Kommentierung von  $\S$  32 SGB V (Heilmittel),  $\S\S$  124-125b SGB V (Beziehungen zu Leistungserbringern von Hilfsmitteln) und  $\S$  138 SGB V (Neue Heilmittel), Neubearbeitung, in: Ulrich Becker / Thorsten Kingreen (Hrsg.), SGB V - Gesetzliche Krankenversicherung, Kommentar, 7. Auflage, München 2020, S. 398-414, S. 1441-1490 und S. 1822-1826.

(Prof. Dr. Hermann Butzer, Richter am NdsStGH)

The impact of the COVID-19 outbreak on the medico-legal and human rights of psychiatric patients, mit Johannes Thome, Andrew N. Coogan, Frederick Simon, Matthias Fischer, Oliver Tucha, Frank Faltraco und Donatella Marazziti, in: European Psychiatry - The Journal of the European Psychiatric Association (j.eurpsy), Volume 63 Issue 1, https://www.cambridge.org/core/journals/european-psychiatry/article/impact-of-the-covid19-outbreak-on-the-medico-legal-and-human-rights-of-psychiatric-patients/2D0DFE3F7D7695A46929C2494F87658D# article (29.5.2020).

(Prof. Dr. Hermann Butzer, Richter am NdsStGH)

Das neue Psychotherapeutengesetz, in: Gesundheit und Pflege (GuP) 2020, S. 169–175. (*Prof. Dr. Jan Eichelberger, LL.M. oec.*)

Werbung für ärztliche Fernbehandlung, in: Hans-Jürgen Ahrens / Wolfgang Büscher / Michael Goldmann / Mary-Rose McGuire (Hrsg.), Praxis des Geistigen Eigentums - Festschrift für Henning Harte-Bavendamm zum 70. Geburtstag, Frankfurt am Main 2020, S. 289-302.

(Prof. Dr. Jan Eichelberger, LL.M. oec.)

Anmerkung zu OLG München, Urteil vom 9.7.2020 – 6 U 5180/19 (Digitaler Arztbesuch), in: Wettbewerb in Recht und Praxis (WRP) 2020, S. 1504–1505.

(Prof. Dr. Jan Eichelberger, LL.M. oec.)

Haftung, Regress und Versicherungsschutz bei Virusübertragungen? – Eine Übersicht zum Fall Covid-19, in: Versicherungsrecht (VersR) 2020, S. 1481-1499.

(Ass. iur. Florian M. Genz)

Die Kontrolle des Auftragszuschnitts bei Vergaben im ÖPNV-Recht, in: Matthias Knauff (Hrsg.), Rechtsanwendung und Finanzierung im ÖPNV – 3. und 4. Jenaer Gespräche zum Recht des ÖPNV, Baden-Baden 2020, S. 105–122.

(Prof. Dr. Claas Friedrich Germelmann, LL.M.)

Mitbestimmung des Betriebsrates bei der Einführung einer Corporate Identity, Dissertation, Arbeits- und Sozialrecht – Band 164, Nomos, Baden-Baden 2020 (323 Seiten).

(Dr. Felix J. Haupt)

Familienleistungen, in: Monika Schlachter / Hans Michael Heinig (Hrsg.), Europäisches Arbeits- und Sozialrecht, Enzyklopädie Europarecht - Band 7, § 31, 2. Auflage, Baden-Baden 2020, S. 1205–1238.

(Dr. Anna-Lena Hollo, Ass. iur.)

Le système des minima sociaux dans la République fédérale d'Allemagne, in: DROIT SOCIAL – Nr. 10/2020 (Oktober 2020), S. 836-841.

(Dr. Anna-Lena Hollo, Ass. iur.)

Rechtliche Aspekte zur Begutachtung in einzelnen Rechtsgebieten: Sozialrecht; Beamtenrecht, mit Dierk F. Hollo, in: Marcus Schiltenwolf / Dierk F. Hollo / Peter W. Gaidzik (Hrsg.), Begutachtung der Haltungs- und Bewegungsorgane, Teil A - 6.5 und 6.6, 7. Auflage, Stuttgart 2020, S. 207-278 und 279-280.

(Dr. Anna-Lena Hollo, Ass. iur.)

Kein Recht auf Homeoffice (Arbeitsrecht in der Coronakrise), in: Legal Tribune Online (LTO) vom 15.4.2020, https://www.lto.de/recht/hintergruende/h/corona-homeoffice-telearbeit-praesenzpflicht-arbeitnehmer-arbeitgeber-arbeitsrecht-gesundheit.

(Dr. Anna-Lena Hollo, Ass. iur.)

Anmerkung zu BSG, Urteil vom 26.2.2019 – B 12 R 8/18 R, in: Sozialgerichtsbarkeit (SGb) 2020, S. 192–196.

(Dr. Anna-Lena Hollo, Ass. iur.)

Rezension zu Eberhard Eichenhofer, Sozialrecht, 11. Auflage, Tübingen 2019, in: Sozialgerichtsbarkeit (SGb) 2020, S. 264.

(Dr. Anna-Lena Hollo, Ass. iur.)

Rezension zu Katharina von Koppenfels-Spies, Sozialrecht, Tübingen 2018, in: Sozialgerichtsbarkeit (SGb) 2020, S. 392.

(Dr. Anna-Lena Hollo, Ass. iur.)

Carl Bulling (1822–1909) – Pandektist und Vordenker der Gleichberechtigung, Dissertation, Beiträge zu Grundfragen des Rechts – Band 33, V&R unipress, Göttingen 2020 (322 Seiten). (Dr. Alexander Ihlefeldt)

Haftung eines Erben für Erblasserschulden bzgl. einer Mietwohnung, Anmerkung zu BGH, Urteil vom 25.9.2019 – VIII ZR 138/18, in: Zeitschrift für Erbrecht und Vermögensnachfolge (ZEV) 2020, S. 33.

(Hon.-Prof. Dr. Norbert Joachim, RA und FA ErbR und VerkehrsR)

Kommentar zum Einkommensteuergesetz (EStG), Herausgeberschaft, mit Gerhard Kraft, Swen Oliver Bäuml, Franz Jürgen Marx und Frank Hechtner, 5. Auflage, NWB Verlag, Herne 2020 (3508 Seiten).

(Hon.-Prof. Dr. Hans-Joachim Kanzler, RA und StB, VorsRiBFH a.D.)

Kommentar zum Einkommen- und Körperschaftsteuergesetz (EStG / KStG), Loseblattwerk, begründet von Alfons Mrozek und Albert Kennerknecht, fortgeführt von Carl Herrmann, Gerhard Heuer und Arndt Raupach (HHR), gesamtverantwortlich herausgegeben von Johanna Hey, Michael Wendt und Martin Klein, Ergänzungslieferung 295 (Januar 2020) bis Ergänzungslieferung 300 (November 2020), Verlag Dr. Otto Schmidt, Köln 2020, Mitherausgeber (19526 Seiten).

(Hon.-Prof. Dr. Hans-Joachim Kanzler, RA und StB, VorsRiBFH a.D.)

Neue Wirtschaftsbriefe Steuer- und Wirtschaftsrecht (NWB), Herausgeberschaft, mit Swen O. Bäuml, Klaus Korn und Martin Strahl, 52 Hefte, NWB Verlag, Herne 2020.

(Hon.-Prof. Dr. Hans-Joachim Kanzler, RA und StB, VorsRiBFH a.D.)

Von der Tarifglättung zur Tarifermäßigung bei den Einkünften aus Land- und Forstwirtschaft, S. 462-474, und

Krankheits- und pflegebedingte Ausgaben und Einnahmen, Teil 1-3, S. 1921-1946, S. 2000-2011, und S. 2087-2097,

in: Neue Wirtschaftsbriefe (NWB) 2020.

(Hon.-Prof. Dr. Hans-Joachim Kanzler, RA und StB, VorsRiBFH a.D.)

Die Entlastungen für Elternpaare und Alleinerziehende als familienbezogene Steuerermäßigung nach den Corona-Steuerhilfegesetzen, S. 657-663,

Einige Anmerkungen zu Änderungen des Einkommensteuerrechts durch das geplante Behinderten-Pauschbetragsgesetz, S. 808-816, und

Das Anwendungsschreiben des BMF zur Tarifermäßigung bei den Einkünften aus Land- und Forstwirtschaft nach § 32c EStG – Neue Aufgaben für die Rechtsprechung, S. 974–976, in: FinanzRundschau (FR) 2020.

(Hon.-Prof. Dr. Hans-Joachim Kanzler, RA und StB, VorsRiBFH a.D.)

Kommentierung von § 2 EStG (Umfang der Besteuerung, Begriffsbestimmungen), § 3a EStG (Sanierungserträge), §§ 6b, 6c EStG (Übertragung stiller Reserven bei der Veräußerung bestimmter Anlagegüter, Übertragung stiller Reserven bei der Veräußerung bestimmter Anlagegüter bei der Ermittlung des Gewinns nach § 4 Absatz 3 oder nach Durchschnittssätzen), § 32c EStG (Tarifermäßigung), §§ 37a, 37b EStG (Pauschalierung der Einkommensteuer durch Dritte, Pauschalierung der Einkommensteuer bei Sachzuwendungen), § 42b EStG (Lohnsteuer-Jahresausgleich durch den Arbeitgeber) sowie §§ 51, 51a, § 52 EStG (Ermächtigungen, Festsetzung und Erhebung von Zuschlagsteuern, Anwendungsvorschriften), in: Hans-Joachim Kanzler / Gerhard Kraft / Swen Oliver Bäuml / Franz Jürgen Marx / Frank Hechtner (Hrsg.), Einkommensteuergesetz (EStG), Kommentar, 5. Auflage, Herne 2020, S. 20-78, S. 250-291, S. 791-840, S. 840-845, S. 2357-2376, S. 2748-2755, S. 2755-2777, S. 2866-2871, S. 3252-3267, S. 3267-3277 und S. 3277-3298.

(Hon.-Prof. Dr. Hans-Joachim Kanzler, RA und StB, VorsRiBFH a.D.)

Kommentierung von § 4 EStG (Allgemeine Erläuterungen; Abs. 3 – Einnahmenüberschussrechnung), in: Kommentar zum Einkommen- und Körperschaftsteuergesetz (EStG / KStG), begründet von Alfons Mrozek und Albert Kennerknecht, fortgeführt von Carl Herrmann, Gerhard Heuer und Arndt Raupach (HHR), gesamtverantwortlich herausgegeben von Johanna Hey, Michael Wendt und Martin Klein, Ergänzungslieferung 295 (Januar 2020), Köln 2020, S. E22-E47 (Rn. 1-13) und S. E212-E309 (Rn. 500-640).

(Hon.-Prof. Dr. Hans-Joachim Kanzler, RA und StB, VorsRiBFH a.D.)

#### Entscheidungsanmerkungen:

Die Filmförderung: Anlass für die Schaffung des § 5 Abs. 2a EStG und dessen spätere Auslegung, BFH, Urteil vom 10.7.2019 – XI R 53/17; S. 92-93,

Die wechselvollen Perspektiven auf die vielverwendete Tatbestandsvoraussetzung des ohnehin geschuldeten Arbeitslohns, BFH, Urteil vom 1.8.2019 – VI R 32/18; S. 178–180,

Erstausbildungskosten sind als Grundvoraussetzung für die persönliche Entwicklung sowie die Erlangung und Festigung einer gesellschaftlichen Stellung stets privat veranlasst, BVerfG, Beschluss vom 19.11.2019 – 2 BvL 22/14 u.a.; S. 324–325,

Die gewerbliche Verwertung des bürgerlichen Namens in der steuerlichen Gewinnermittlung – eine Aufspaltung des Namensrechts, BFH, Urteil vom 12.6.2019 – X R 20/17; S. 45–46,

Gewerblicher Grundstückshandel mit einem vor Veräußerung zu einem neuen Wirtschaftsgut umgestalteten Vermietungsobjekt und Bestätigung der strengen Trennungstheorie, BFH, Urteil vom 15.1.2020 – X R 18/18; S. 921–923,

Riskante Verschmelzung zur "Rettung" einer Reinvestitionsrücklage im letzten Augenblick, BFH, Urteil vom 29.4.2020 – XI R 39/18; S. 1053–1054,

Notwendiges Betriebsvermögen bei einem Verpachtungsbetrieb mit betrieblichen Einkünften, BFH, Urteil vom 19.12.2019 – VI R 53/16; S. 741–742,

in: FinanzRundschau (FR) 2020.

(Hon.-Prof. Dr. Hans-Joachim Kanzler, RA und StB, VorsRiBFH a.D.)

Sicherung der Unternehmensliquidität nicht für alle, S. 2129,

Tarifermäßigung für Landwirte, S. 1017,

Ein buntes Sammelsurium, S. 3601,

in: Neue Wirtschaftsbriefe (NWB) 2020.

(Hon.-Prof. Dr. Hans-Joachim Kanzler, RA und StB, VorsRiBFH a.D.)

Ulrich Prinz zum 65. Geburtstag, in: FinanzRundschau (FR) 2020, S. 577-578.

(Hon.-Prof. Dr. Hans-Joachim Kanzler, RA und StB, VorsRiBFH a.D.)

Arbeitsrecht Aktuell (ArbR) – Informationen für die arbeitsrechtliche Praxis, 25 Hefte, Herausgeberschaft, mit Jobst-Hubertus Bauer, Friedrich Schindele und Christian Arnold, Verlag C.H. Beck, München 2020.

(Hon.-Prof. Dr. Heinrich Kiel, VorsRiBAG)

Recht der Arbeit (RdA) – Zeitschrift für die Wissenschaft und Praxis des gesamten Arbeitsrechts, 6 Hefte, Herausgeberschaft, mit Susanne Baer, Klaus Bepler, Martin Henssler, Wilhelm Moll, Ingrid Schmidt, Rolf Wank und Herbert Wiedemann, Verlag C.H. Beck, München 2020.

(Hon.-Prof. Dr. Heinrich Kiel, VorsRiBAG)

Neujustierung des Urlaubsrechts, in: Ingrid Schmidt (Hrsg.), Jahrbuch des Arbeitsrechts, Gesetzgebung – Rechtsprechung – Literatur, Nachschlagewerk für Wissenschaft und Praxis, Band 57 – Dokumentation für das Jahr 2019 –, Berlin 2020, S. 95–121.

(Hon.-Prof. Dr. Heinrich Kiel, VorsRiBAG)

Kommentierung von § 1 KSchG (Sozial ungerechtfertigte Kündigungen – F. Die ordentliche betriebsbedingte Kündigung) und § 626 BGB (Fristlose Kündigung aus wichtigem Grund – III. Außerordentliche betriebsbedingte Kündigung), in: Rüdiger Linck / Ulrich Preis / Ingrid Schmidt (Hrsg.) / Reiner Ascheid / Ulrich Preis / Ingrid Schmidt, Kündigungsrecht – Großkommentar zum gesamten Recht der Beendigung von Arbeitsverhältnissen, 6. Auflage, München 2021 (Oktober 2020).

(Hon.-Prof. Dr. Heinrich Kiel, VorsRiBAG)

Kommentierung der §§ 3–26 KSchG (gesamtes Kündigungsschutzgesetz mit Ausnahme der §§ 1, 1a, 2), in: Rudi Müller-Glöge / Ulrich Preis / Ingrid Schmidt (Hrsg.), Erfurter Kommentar zum Arbeitsrecht (ErfK), 21. Auflage, München 2021 (November 2020).

(Hon.-Prof. Dr. Heinrich Kiel, VorsRiBAG)

Gefahrerhöhung durch Pandemien – Das Beispiel des Coronavirus, in: recht und schaden (r+s) 2020, S. 258-264.

(Prof. Dr. Jan D. Lüttringhaus, LL.M., Ass. iur. Florian M. Genz)

Der Quantensprung bleibt aus – Warum die Gefahrerhöhung nicht zur Einschränkung des Leistungsversprechens bei Pandemierisiken taugt, in: VersR BLOG vom 15.10.2020, http://www.versr.de/blog-luettringhaus-genz-der-quantensprung-bleibt-aus-warum-diegefahrerhoehung-nicht-zur-einschraenkung-des-leistungsversprechens-bei-pandemierisiken-taugt.

(Prof. Dr. Jan D. Lüttringhaus, LL.M., Ass. iur. Florian M. Genz)

Vermögensdelikte zum Nachteil betreuter Menschen – Kriminologische und rechtliche Analysen, mit Thomas Görgen, Marcella Megler, Andreas David Peikert und Janna Wegmann, Monografie, Schriftenreihe der Deutschen Hochschule der Polizei – Band 12, Hochschulverlag, Münster 2020 (248 Seiten).

(Prof. Dr. Bernd-Dieter Meier)

Zur Auslegung von § 4 Abs. 2 AVBFernwärmeV, in: Netzwirtschaften & Recht (N&R) 2020, S. 130-135.

(Hon.-Prof. Dr. Henning Recknagel, RA)

Unfallversicherungsschutz bei Wegen zwischen einem dritten Ort und dem Ort der Tätigkeit, in: Die Sozialgerichtsbarkeit (SGb) 2020, S. 352-359.

(Dipl.-Jur. Johann Remé)

Die Entwicklung des Berufs- und Vertragsarztrechts 2019/2020, in: Zeitschrift für Medizinstrafrecht (medstra) 2020, S. 348-356.

(Hon.-Prof. Dr. Karsten Scholz, Rechtsanwalt (Syndikusrechtsanwalt) und Leiter Dezernat Recht der Bundesärztekammer)

Sanktionen gegenüber Medizinischen Versorgungszentren und den in Medizinischen Versorgungszentren tätigen Ärzten, in: Matthias Jacobs / Florian Plagemann / Martin Schafhausen / Ole Ziegler (Hrsg.), Weiterdenken: Recht an der Schnittstelle zur Medizin – Festschrift für Hermann Plagemann zum 70. Geburtstag, München 2020, S. 569–577.

(Hon.-Prof. Dr. Karsten Scholz, Rechtsanwalt (Syndikusrechtsanwalt) und Leiter Dezernat Recht der Bundesärztekammer)

Kommentierende Einführung in die Gebührenordnungen für Ärzte und Zahnärzte (GOÄ und GOZ), in: dtv-Textausgabe "Gebührenordnungen für Ärzte und Zahnärzte", 13. Auflage, München 2020, S. IX-LXIV.

(Hon.-Prof. Dr. Karsten Scholz, Rechtsanwalt (Syndikusrechtsanwalt) und Leiter Dezernat Recht der Bundesärztekammer)

Kommentierung von § 2 SGB V (Leistungen), § 12 SGB V (Wirtschaftlichkeitsgebot), § 70 SGB V (Qualität, Humanität und Wirtschaftlichkeit), § 71 SGB V (Beitragssatzstabilität), §§ 77-81a SGB V (Kassenärztliche und Kassenzahnärztliche Vereinigungen), §§ 82-87e SGB V (Verträge auf Bundes- und Landesebene), §§ 106-106d SGB V (Wirtschaftlichkeits- und Abrechnungsprüfung) und § 135b SGB V (Förderung der Qualität durch die Kassenärztlichen Vereinigungen), in: Ulrich Becker / Thorsten Kingreen (Hrsg.), SGB V - Gesetzliche Krankenversicherung, 7. Auflage, München 2020, S. 16-26, S. 129-137, S. 793-799, S. 866-1009 und S. 1725- 1728.

(Hon.-Prof. Dr. Karsten Scholz, Rechtsanwalt (Syndikusrechtsanwalt) und Leiter Dezernat Recht der Bundesärztekammer)

Kommentierung von § 15 SGB V (Ärztliche Behandlung, elektronische Gesundheitskarte), §§ 63-68b SGB V (Weiterentwicklung der Versorgung), Edition 56 (Stand: 1.3.2020) bis Edition 59 (Stand: 1.12.2020), § 68c SGB V (Förderung digitaler Innovationen durch die Kassenärztlichen Vereinigungen und die Kassenärztlichen Bundesvereinigungen), Edition 59 (Stand: 1.12.2020), § 95 SGB V (Teilnahme an der vertragsärztlichen Versorgung), mit Wolf Constantin Bartha, Edition 56 (Stand: 1.3.2020) bis Edition 59 (Stand: 1.12.2020), § 95d SGB V (Pflicht zur fachlichen Fortbildung), § 98 SGB V (Zulassungsverordnungen), §§ 140f-140h SGB V (Beteiligung von Patientinnen und Patienten; Beauftragte oder Beauftragter der Bundesregierung für die Belange der Patientinnen und Patienten), § 142 SGB V (Sachverständigenrat), §§ 284-287 SGB V (Sozialdaten bei den Krankenkassen; Personenbezogene Daten bei den Kassenärztlichen Vereinigungen; Datenübersicht; Forschungsvorhaben), § 287a SGB V (Federführende Datenschutzaufsicht in der Versorgungs- und Gesundheitsforschung), Edition 57 (Stand: 1.6.2020) bis Edition 59 (Stand: 1.12.2020), §§ 288-291c SGB V (Versichertenverzeichnis; Nachweispflicht bei Familienversicherung; Krankenversichertennummer; Elektronische Gesundheitskarte; Elektronische Gesundheitskarte als Versicherungsnachweis und Mittel zur Abrechnung; Verfahren zur Nutzung der elektronischen

Gesundheitskarte als Versicherungsnachweis; Einzug, Sperrung oder weitere Nutzung der elektronischen Gesundheitskarte nach Krankenkassenwechsel; Austausch der elektronischen Gesundheitskarte), §§ 291d-291h SGB V (Integration offener Schnittstellen in informationstechnische Systeme, Verordnungsermächtigung; Interoperabilitätsverzeichnis; Übermittlung elektronischer Briefe in der vertragsärztlichen Versorgung; Vereinbarung über technische Verfahren zur konsiliarischen Befundbeurteilung und zur Videosprechstunde; Elektronischer Verzeichnisdienst der Telematikinfrastruktur – sämtlich aufgehoben), §§ 292, 293 SGB V (Angaben über Leistungsvoraussetzungen; Kennzeichen für Leistungsträger und Leistungserbringer), Edition 56 (Stand: 1.3.2020) bis Edition 59 (Stand: 1.12.2020), § 293a SGB V (Transparenzstelle für Verträge über eine hausarztzentrierte Versorgung und über eine besondere Versorgung), Edition 57 (Stand: 1.6.2020) bis Edition 59 (Stand: 1.9.2020), §§ 294-303 SGB V (Übermittlung von Leistungsdaten), §§ 304-305b (Datenlöschung, Auskunftspflicht), §§ 306, 307 SGB V (Zusammenarbeit zur Verfolgung und Ahndung von Ordnungswidrigkeiten; Bußgeldvorschriften), Edition 56 (Stand: 1.3.2020) bis Edition 59 (Stand: 1.12.2020), §§ 307a, 307b SGB V (Strafvorschriften; aufgehoben), Edition 56 (1.3.2020) bis Edition 58 (Stand: 1.9.2020), § 317 SGB V a.F. (Psychotherapeuten), Edition 56 (Stand: 1.3.2020) und Edition 57 (Stand: 1.6.2020), § 320 SGB V (Zusammensetzung der Schlichtungsstelle; Finanzierung), Edition 56 (Stand: 1.3.2020) bis Edition 59 (Stand: 1.12.2020), §§ 364-370 (Telemedizinische Verfahren), §§ 371-375 SGB V (Anforderungen an Schnittstellen in informationstechnischen Systemen), §§ 384-393 SGB V (Interoperabilitätsverzeichnis) und §§ 394-397 SGB V (Straf- und Bußgeldvorschriften), Edition 59 (Stand: 1.12.2020), in: Christian Rolfs / Richard Giesen / Ralf Kreikebohm / Miriam Meßling / Peter Udsching (Hrsg.), Beck'scher Online-Kommentar Sozialrecht (BeckOK SozR), München 2020. (Hon.-Prof. Dr. Karsten Scholz, Rechtsanwalt (Syndikusrechtsanwalt) und Leiter Dezernat Recht der Bundesärztekammer)

Kommentierung von § 20 Ärzte-ZV (Hinderungsgründe für die Ausübung vertragsärztlicher Tätigkeit), § 21 Ärzte-ZV (Persönliche Mängel), §§ 26-28 Ärzte-ZV (Ruhen, Entziehung und Ende der Zulassung), § 32 Ärzte-ZV (Vertretung – Beschäftigung von Assistenten) und § 33 Ärzte-ZV (Gemeinschaftspraxis), Edition 56 (1.3.2020) bis Edition 59 (1.12.2020), in: Christian Rolfs / Richard Giesen / Ralf Kreikebohm / Miriam Meßling / Peter Udsching (Hrsg.), Beck'scher Online-Kommentar Sozialrecht (BeckOK SozR), München 2020.

(Hon.-Prof. Dr. Karsten Scholz, Rechtsanwalt (Syndikusrechtsanwalt) und Leiter Dezernat Recht der Bundesärztekammer)

Kommentierung von § 11 BMV-Ä (Qualitätssicherung in der vertragsärztlichen Versorgung), § 12 BMV-Ä (Neue Untersuchungs- und Behandlungsmethoden), § 13 BMV-Ä (Anspruchsberechtigung und Arztwahl), § 16 BMV-Ä (Regeln der ärztlichen Kunst, Qualität, Wirtschaftlichkeit), § 17a BMV-Ä (Anforderungen für vom Hausarzt an den Facharzt gemäß § 73 Abs. 1 Nr. 2 SGB V vermittelten Termin), § 18 BMV-Ä (Zuzahlungspflichten der Versicherten und Vergütungsanspruch gegen Versicherte), § 19 BMV-Ä (Elektronische Gesundheitskarte), § 22 BMV-Ä (Inanspruchnahme der Früherkennungsmaßnahmen), § 29a BMV-Ä (Medikationsplan), § 34 BMV-Ä (Vordrucke), § 35 BMV-Ä (Ausstellen von Bescheinigungen und Vordrucken). § 36 BMV-Ä (Schriftliche Informationen). § 37 BMV-Ä (Vertragsarztstempel). § 42 BMV-Ä (Blankoformularbedruckungsverfahren), § 43 BMV-Ä (Ausschuss zur EDV-Anwendung bei der Abrechnung), § 44 BMV-Ä (Sonstige Abrechnungsregelungen), § 53 BMV-Ä (Haftung der Kassenärztlichen Vereinigung aus der Gesamtvergütung), § 54 BMV-Ä (Vertragsärztliche Gesamtvergütung), § 55 BMV-Ä (Abrechnungsunterlagen und Datenträgeraustausch), § 56 BMV-Ä (Prüfung der Abrechnungsunterlagen und der Kontenführung), § 57 BMV-Ä (Dokumentation), § 57a BMV-Ä (Diagnosekodierung, Verwendung Ersatzwert), § 58 BMV-Ä (Mitteilung von Krankheitsursachen und drittverursachten Gesundheitsschäden), § 59 BMV-Ä (Verzeichnis der an der vertragsärztlichen Versorgung teilnehmenden Ärzte), § 61 BMV-Ä (Statistische Auswertung der Maßnahmen zur Krankheitsfrüherkennung), § 63 BMV-Ä (Vertragsausschuss), § 64 BMV-Ä (Inkrafttreten, Außerkrafttreten, Übergangsregelung) und § 65 BMV-Ä (Kündigung), Edition 56 (Stand: 1.3.2020) bis Edition 59 (Stand: 1.12.2020), in: Christian Rolfs / Richard Giesen / Ralf Kreikebohm / Miriam Meßling / Peter Udsching (Hrsg.), Beck'scher Online-Kommentar Sozialrecht (BeckOK SozR), München 2020.

(Hon.-Prof. Dr. Karsten Scholz, Rechtsanwalt (Syndikusrechtsanwalt) und Leiter Dezernat Recht der Bundesärztekammer)

Kommentierung von Anlagen zum BMV-Ä: Anlage 2 (Vereinbarung über Vordrucke für die vertragsärztliche Versorgung), Anlage 2a (Vereinbarung über den Einsatz des Blankoformularbedruckungs-Verfahrens zur Herstellung und Bedruckung von Vordrucken für die vertragsärztliche Versorgung), Anlage 2b (Vereinbarung über die Verwendung digitaler Vordrucke in der vertragsärztlichen Versorgung), Anlage 3 (Rahmenvereinbarung für Qualitätssicherungsvereinbarungen gemäß § 135 Abs. 2 SGB V), Anlage 4 (Vereinbarung zur Gestaltung und zum Inhalt der Krankenversichertenkarte). Anlage 4a (Vereinbarung zum Inhalt und zur Anwendung der elektronischen Gesundheitskarte), Anlage 4b (Vereinbarung Authentifizierung Fernbehandlung), Anlage 6 (Vertrag über den Datenaustausch auf Datenträgern), Anlage 8 (Vereinbarung über die Erbringung ärztlich angeordneter Hilfeleistungen in der Häuslichkeit der Patienten, in Alten- oder Pflegeheimen oder in anderen beschützenden Einrichtungen gem. § 87 Abs. 2b Satz 5), Anlage 14 und 16 (Vereinbarung zur Umsetzung des Gesetzes zur Einführung des Wohnortprinzips BKK bzw. IKK), Anlage 17 (Vereinbarung zur bundesweiten Anerkennung von regionalen Sondervertrags-regelungen), Anlage 19 (Vereinbarung zur Abwicklung der Finanzierung des G-BA (§ 91 SGB V), des IQTiG (§ 137a SGB V) und des IQWiG (§ 139a SGB V)), Anlage 20 (Vereinbarung zur Anwendung der Europäischen Krankenversichertenkarte), Anlage 21 (Vereinbarung zur Umsetzung des Wohnortprinzips gemäß § 83 i.V.m. § 87a Abs. 3 SGB V ab dem 1. Januar 2009), Anlage 23 (Anforderungskatalog nach § 73 SGB V für Verordnungssoftware / Arzneimitteldatenbanken), Anlage 24 (Vereinbarung über die Delegation ärztlicher Leistungen an nichtärztliches Personal in der ambulanten vertragsärztlichen Versorgung gemäß § 28 Abs. 1 S. 3 SGB V), Anlage 28 (Vereinbarung über die Einrichtung von Terminservicestellen und die Vermittlung von Facharztterminen), Anlage 29 (Anforderungskatalog nach § 73 Abs. 8 SGB V für die Verordnungssoftware von Heilmitteln), Anlage 31a (Vereinbarung über die Anforderungen an die technischen Verfahren zur telemedizinischen Erbringung der konsiliarischen Befundbeurteilung von Röntgenaufnahmen in der vertragsärztlichen Versorgung gemäß § 291g Abs. 1 Satz 1 SGB V) und Anlage 31b (Vereinbarung über die Anforderungen an die technischen Verfahren zur Videosprechstunde gemäß § 291g Absatz 4 SGB V), Anlage 32 (Vereinbarung zur Finanzierung und Erstattung der bei den Vertragsärzten entstehenden Kosten im Rahmen der Einführung und des Betriebes der Telematikinfrastruktur gemäß § 291a Abs. 7 Satz 5 SGB V sowie zur Abbildung nutzungsbezogener Zuschläge gemäß § 291a Abs. 7b Satz 3 SGB V), Edition 52 (Stand: 1.3.2019) bis Edition 55 (Stand: 1.12.2019) und Anlage 33 (HIV-Präexpositionsprophylaxe), Edition 56 (Stand: 1.3.2020) bis Edition 59 (Stand: 1.12.2020), in: Christian Rolfs / Richard Giesen / Ralf Kreikebohm / Miriam Meßling Peter Udsching (Hrsg.), Beck'scher Online-Kommentar Sozialrecht (BeckOK SozR), München 2020.

(Hon.-Prof. Dr. Karsten Scholz, Rechtsanwalt (Syndikusrechtsanwalt) und Leiter Dezernat Recht der Bundesärztekammer)

Kommentierung von § 10 JVEG (Honorar für besondere Leistungen) und Anlage 2 zu § 10 Abs. 1 JVEG (Leichenschau und Obduktion; Befund; Untersuchungen, Blutentnahme; Abstammungsgutachten), in: Josef Dörndorfer / Jens Neie / Holger Wendtland / Karl-Heinz Gerlach (Hrsg.), Beck'scher Online-Kommentar Kostenrecht (BeckOK KostR), Edition 29 (Stand: 1.3.2020) bis Edition 31 (1.9.2020), München 2020.

(Hon.-Prof. Dr. Karsten Scholz, Rechtsanwalt (Syndikusrechtsanwalt) und Leiter Dezernat Recht der Bundesärztekammer)

Eigenständige Entscheidung einer 16jährigen über einen Schwangerschaftsabbruch, Anmerkung zu OLG Hamm, Beschluss vom 29.11.2019 – II-12 UF 236/19, in: Gesundheit und Pflege (GuP) 2020, S. 38-40.

(Hon.-Prof. Dr. Karsten Scholz, Rechtsanwalt (Syndikusrechtsanwalt) und Leiter Dezernat Recht der Bundesärztekammer)

Kommentierung der Art. 1–37 Verordnung (EG) Nr. 1371/2007 des Europäischen Parlaments und des Rates vom 23. Oktober 2007 über die Rechte und Pflichten der Fahrgäste im Eisenbahnverkehr (Bahngastrechte-VO) einschließlich Anhang I (Auszug aus den einheitlichen Rechtsvorschriften für den Vertrag über die internationale Eisenbahnbeförderung von Personen und Gepäck (CIV)) bis Anhang III (Mindestnormen für die Qualität der Dienste), in: Beate Gsell / Wolfgang Krüger / Stephan Lorenz / Christoph Reymann (Gesamt-Hrsg. für das Zivilrecht) / Jan Dirk Harke (Hrsg.), beck-online.GROSSKOMMENTAR (BeckOGK), Bahngastrechte-VO, Stand: 1.10.2020, München 2020.

(Dr. Daniel Sliwiok-Born, B.Sc., RA)

Vierteljahresschrift für Sozial- und Arbeitsrecht (VSSAR), mit Stefan Huster, 5 Hefte, Carl Heymanns Verlag, Köln 2020, Herausgeberschaft.

(Prof. Dr. Felipe Temming, LL.M.)

Das Recht der gesetzlichen Rentenversichung – SGB VI, in: Maximilian Fuchs / Ulrich Preis / Wiebke Brose (Hrsg.), Sozialversicherungsrecht und SGB II, Kap. G (§§ 42–50), 3. Auflage, Berlin / Boston 2021 (November 2020), S. 801–1043.

(Prof. Dr. Felipe Temming, LL.M.)

Infektionsschutzrechtliche Implikationen auf das Arbeitsrecht, in: Sebastian Kluckert (Hrsg.), Das neue Infektionsschutzrecht, § 16, Nomos-Verlag, Baden-Baden 2020, S. 367-397. (Prof. Dr. Felipe Temming, LL.M.)

Abtretungsverbote und Lohnpfändung, S. 125-145,

Auslandstätigkeit, S. 522-565,

Datenschutz, S. 728-751,

Herausgabeansprüche, S. 1022-1033,

Telearbeit/Arbeiten im Home, Mobile und Global Office, S. 1274-1302,

Veröffentlichungen und Vorträge, S. 1362-1370,

in: Ulrich Preis (Hrsg.), Der Arbeitsvertrag, Teil II (Kommentar zu Vertragstypen und -klauseln): A 10 (Rn. 1-49a; Rn. 50-52: Klaus Wagner), A 140 (Rn. 1-66; Rn. 67-72: Klaus Wagner), D 15 (Rn. 1-64), H 40 (Rn. 1-35), T 20 (Rn. 1-76) und V 10 (Rn. 1-27), 6. Auflage, Köln 2020.

(Prof. Dr. Felipe Temming, LL.M.)

Sanktionslose Ermöglichung von Kettenbefristungen im spanischen Gesundheitswesen ("Sanchez Ruiz"), Anmerkung zu EuGH, Urteil vom 19.3.2020 – C-103/18 und C-429/18, in: juris PraxisReport Arbeitsrecht (jurisPR-ArbR) 40/2020 Anm. 2.

(Prof. Dr. Felipe Temming, LL.M., Dipl.-Jur. Kristin Haase)

Zur arbeits- oder dienstvertraglichen Statusqualifizierung eines GmbH-Fremdgeschäfts- führers, Anmerkung zu BAG, Beschluss vom 21.1.2019 – 9 AZB 23/18, in: Juristische Arbeitsblätter (JA) 2020, S. 547-549.

(Prof. Dr. Felipe Temming, LL.M.)

Kommentierung von Art. 8 Rome I Regulation, in: Franco Ferrari (Hrsg.), Concise Commentary on the Rome I Regulation, 2. Auflage, Cambridge 2020.

(Prof. Dr. Felipe Temming, LL.M.)

Mutterschutz und Elternzeit für Abgeordnete, Dissertation, Beiträge zum Parlamentsrecht (BPR) – Band 81, Duncker & Humblot, Berlin 2020 (437 Seiten). (Dr. Kathrin Wahlmann)

Kommentierung der Art. 1–4 Rom III-Verordnung (Scope, Relation with Regulation (EC) No 2201/2003, Definitions and Universal Application – Anwendungsbereich, Verhältnis zur Verordnung (EG) Nr. 2201/2003, Begriffsbestimmungen und Universelle Anwendung), Art. 14–16 Rom III-Verordnung (States with Two or more Legal Systems – Territorial Conflicts of Law, States with Two or more Legal Systems – Inter-Personal Conflicts of Law, Non-Application of this Regulation to Internal Conflicts of Laws – Staaten mit zwei oder mehr Rechtssystemen – Kollisionen hinsichtlich der Gebiete, Staaten mit zwei oder mehr Rechtssystemen – Kollisionen hinsichtlich der betroffenen Personengruppen, Nichtanwendung dieser Verordnung auf innerstaatliche Kollisionen) und Art. 19 Rom III-Verordnung (Relationship with Existing International Conventions – Verhältnis zu bestehenden internationalen Übereinkommen), in: Gralf-Peter Calliess / Moritz Renner (Hrsg.), Rome Regulations – Commentary, 3. Auflage, Alphen am Rhein (Alphen aan den Rijn) 2020, S. 917–927, S. 1015–1019 und S. 1028–1029.

(Prof. Dr. Volker Wiese, LL.M.)

### Staat und Verwaltung (Gruppe 6)

(Staatswissenschaft, Staats- und Verfassungsrecht, Allgemeines Verwaltungsrecht, alle Gebiete des Besonderen Verwaltungsrechts, öffentlich-rechtliches Verfahrens- und Prozessrecht)

Rechtliche Maßgaben für geschlechtergerechte Sprache – Eine Analyse unter besonderer Berücksichtigung des Landes Niedersachsen, Dissertation, Schriften zum Öffentlichen Recht (SÖR) – Band 1440, Duncker & Humblot, Berlin 2020 (414 Seiten). (Dr. Annelie Bauer)

Der Fall Kristina Hänel: Zur Verfassungswidrigkeit des § 219a Abs. 1 i. V. m. Abs. 4 StGB (Werbung für den Abbruch der Schwangerschaft), Rechtsgutachten im Auftrag des Instituts für Weltanschauungsrecht (ifw), August 2020 (58 Seiten), https://www.jura.uni-hannover.de/de/brosius-gersdorf/aktuelles/einzelansicht/news/der-fall-kristina-haenel-zur-verfassungswidrigkeit-des-219a-abs-1-ivm-abs-4-stgb-werbung-fuer sowie https://weltanschauungs-recht.de/meldung/rechtsgutachten-verfassungswidrigkeit-219a (Oktober 2020). (Prof. Dr. Frauke Brosius-Gersdorf, LL.M.)

Schriften zum Sozialrecht, Band 55-59, Nomos-Verlag, Baden-Baden 2020, Mitherausgeber. (*Prof. Dr. Frauke Brosius-Gersdorf, LL.M., Prof. Dr. Hermann Butzer, Richter am NdsStGH*)

Recht der Jugend und des Bildungswesens (RdJB) – Zeitschrift für Schule, Berufsbildung und Jugenderziehung, 3 Hefte, Nomos, Baden-Baden 2020, Mitherausgeberin. (Prof. Dr. Frauke Brosius-Gersdorf, LL.M.)

Kopftuchverbot für Rechtsreferendarin: Unanwendbarkeit des Neutralitätsgebots – Zur Differenzierung zwischen dem Neutralitätsgebot für den Staat und dem Mäßigungsgebot für Amtsträger, mit Hubertus Gersdorf, BVerfG, Beschluss vom 14.1.2020 – 2 BvR 1333/17, in: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht (NVwZ) 2020, S. 428–432. (Prof. Dr. Frauke Brosius–Gersdorf, LL.M.)

Fehlverständnis des Neutralitätsgebots für den Staat – Zur Entscheidung des BVerfG zum Kopftuchverbot für Rechtsreferendarinnen, mit Hubertus Gersdorf, Anmerkung zu BVerfG, Beschluss vom 14.1.2020 – 2 BvR 1333/17, in: Verfassungsblog – On Matters Constitutional (VerfBlog) vom 3.3.2020, https://verfassungsblog.de/fehlverstaendnis-des-neutralitaetsge-bots-fuer-den-staat.

(Prof. Dr. Frauke Brosius-Gersdorf, LL.M.)

Die Neutralität des Staates ist durch das Kopftuch nicht tangiert – Rechtsreferendarinnen darf das Tragen eines Kopftuchs verboten werden. Das Urteil könnte zu einem Berufsverbot für Richterinnen führen. Ein Gastbeitrag (Gastbeitrag zum Urteil des Verfassungsgerichts), Anmerkung zu BVerfG, Beschluss vom 14.1.2020 – 2 BvR 1333/17, in: Der Tagesspiegel vom 10.3.2020, S. 7, https://www.tagesspiegel.de/politik/gastbeitrag-zum-urteil-des-verfassungsgerichts-die-neutralitaet-des-staates-ist-durch-das-kopftuch-nicht-tangiert/2562877 0.html.

(Prof. Dr. Frauke Brosius-Gersdorf, LL.M.)

Stellungnahme zu der Anhörung im Sonderausschuss SARS Cov-2-Pandemie des Niedersächsischen Landtages am 30. November 2020, https://www.jura.uni-hannover.de/de/brosi-us-gersdorf/aktuelles/einzelansicht/news/schriftliche-stellungnahme-zu-der-anhoerung-im-sonderausschuss-sars-cov-2-pandemie-des-nds-landtages (13 Seiten).

(Prof. Dr. Frauke Brosius-Gersdorf, LL.M.)

Verfassungsrechtlicher Spielraum für Reformen in der Alterssicherung zur Bewältigung des demografischen Wandels, in: Deutsche Rentenversicherung (DRV) 2020, S. 45–76. (Prof. Dr. Frauke Brosius–Gersdorf, LL.M.)

Eine Reform der Rente. Grundsicherung reicht nicht – mehr Umverteilung, mit Ralf Kreikebohm, in: Frankfurter Allgemeine Zeitung (FAZ) vom 2.7.2020, S. 2.

(Prof. Dr. Frauke Brosius-Gersdorf, LL.M.)

Kinderrechte ins Grundgesetz? Zur Erforderlichkeit einer Neujustierung des grundgesetzlichen Dreiecks aus Kinderrechten, Elternrecht und Staatsaufsicht statt symbolischer Verfassungsänderung, in: Recht der Jugend und des Bildungswesens (RdJB) 2020, S. 14–30. (*Prof. Dr. Frauke Brosius–Gersdorf, LL.M.*)

Akzessorietät des Ersatzschulwesens zum öffentlichen Schulwesen am Beispiel der Genehmigung und Finanzhilfe für private G9-Schulen, mit Martin Kraftczyk, in: Recht der Jugend und des Bildungswesens (RdJB) Heft 4/2019 (erschienen 2020), S. 385-412.

(Prof. Dr. Frauke Brosius-Gersdorf, LL.M.)

Erhöhte Finanzhilfepflicht der Länder gegenüber den Ersatzschulen während der Corona-Pandemie, in: Freie Bildung. Schule – Beruf – Gesellschaft, Ausgabe Herbst 2020, S. 7-9. (*Prof. Dr. Frauke Brosius–Gersdorf, LL.M.*)

Ist das Schule oder kann das weg? – Editorial der Newsletterausgabe #2 der Juristischen Fakultät der Leibniz Universität Hannover vom 1.6.2020, https://www.jura.uni-hannover.de/index.php?id=2421.

(Prof. Dr. Frauke Brosius-Gersdorf, LL.M.)

Kommentierung der §§ 59–61 VwVfG (Nichtigkeit des öffentlich-rechtlichen Vertrags, Anpassung und Kündigung in besonderen Fällen, Unterwerfung unter die sofortige Vollstreckung), in: Friedrich Schoch / Jens-Peter Schneider (Hrsg.), Verwaltungsrecht – Verwaltungsverfahrensgesetz (VwVfG), Kommentar, Loseblatt, Stand: Juli 2020, München 2020. (*Prof. Dr. Frauke Brosius-Gersdorf, LL.M.*)

Es gibt keinen Besitzstandsschutz im Wahlrecht, mit Rita Süssmuth, Jelena von Achenbach, Christine Hohmann-Dennhardt, Renate Jaeger, Silke Laskowski und Friederike Wapler, in: Verfassungsblog – On Matters Constitutional (VerfBlog) vom 21.10.2020, https://verfassungsblog.de/es-gibt-keinen-besitzstandsschutz-im-wahlrecht.

(Prof. Dr. Frauke Brosius-Gersdorf, LL.M.)

Das Grundgesetz gilt auch in Thüringen – Das vernichtende Paritätsurteil des Weimarer Landesverfassungsgerichts leidet an einem schwerwiegenden Abwägungsdefizit. Ein Gastbeitrag (Zum Streit über Quoten für Wahllisten), in: Der Tagesspiegel vom 20.7.2020, S. 6, https://www.tagesspiegel.de/politik/zum-streit-ueber-quoten-fuer-wahllisten-das-grundgesetz-gilt-auch-in-thueringen/26018276.html.

(Prof. Dr. Frauke Brosius-Gersdorf, LL.M.)

der moderne staat (dms) – Zeitschrift für Public Policy, Recht und Management, zwei Hefte, Verlag Barbara Budrich, Leverkusen 2020, Mitherausgeber.

(Prof. Dr. Hermann Butzer, Richter am NdsStGH)

Die gesetzliche Krankenversicherung (GKV) in der sozialrechtlichen Gesetzgebung, Rechtsprechung und Literatur, in: Peter Udsching / Christian Rolfs (Hrsg.), Jahrbuch des Sozialrechts – Gesetzgebung, Verwaltung, Rechtsprechung, Literatur – Dokumentation für das Jahr 2019, Band 41, Berlin 2020, S. 141–185.

(Prof. Dr. Hermann Butzer, Richter am NdsStGH, Dr. Anna-Lena Hollo, Ass. iur.)

Niedersachsen und sein Informationsfreiheitsgesetz – (Bloß) in der Warteschleife? Oder: Verschoben bis auf den Sankt-Nimmerleins-Tag?, in: Niedersächsische Verwaltungsblätter (NdsVBI.) 2020, S. 197–204.

(Prof. Dr. Hermann Butzer, Richter am NdsStGH)

Freedom of information oder arcana imperii? Die niedersächsische Diskussion um die Zugangsfreiheit zu staatlichen Informationen, in: Louisa Specht-Riemenschneider / Benedikt Buchner / Christian Heinze / Oliver Thomsen (Hrsg.), Festschrift für Jürgen Taeger, IT-Recht in Wissenschaft und Praxis, Frankfurt am Main 2020, S. 555-573.

(Prof. Dr. Hermann Butzer, Richter am NdsStGH)

Kommentierung von Art. 18 GG (Verwirkung von Grundrechten), Art. 38 GG (Wahl; freies Mandat), Art. 46 GG (Indemnität und Immunität der Abgeordneten), Art. 47 GG (Zeugnisverweigerungsrecht der Abgeordneten), Art. 48 GG (Ansprüche der Abgeordneten), Art. 114 GG (Rechnungslegung; Bundesrechnungshof) und Art. 137 GG (Wählbarkeit von Beamten, Soldaten und Richtern), in: Volker Epping / Christian Hillgruber (Hrsg.), Beck'scher Online-Kommentar zum Grundgesetz (BeckOK GG), Edition 43 (Stand: 15.5.2020) bis Edition 45 (Stand: 15.11.2020), München 2020, und in: Volker Epping / Christian Hillgruber (Hrsg.), Grundgesetz (GG), Kommentar, 3. Auflage, München 2020, S. 670-678, S. 1026-1110, S. 1212-1247, S. 2012-2029 und S. 2112-2121.

(Prof. Dr. Hermann Butzer, Richter am NdsStGH)

Die Vorabinformationspflicht im Vergaberechtsschutz: Eine unendliche Geschichte, in: Neue Zeitschrift für Baurecht (NZBau) 2020, S. 72–80.

(Hon.-Prof. Dr. Angela Dageförde, RAin und FAin VergabeR, VerwaltungsR sowie Bau- und ArchitektenR)

Grundgesetz (GG), Kommentar, mit Christian Hillgruber, Herausgeberschaft, 3. Auflage, C.H. Beck, München 2020 (2261 Seiten).

(Prof. Dr. Volker Epping)

Beck'scher Online-Kommentar zum Grundgesetz (BeckOK GG), mit Christian Hillgruber, Herausgeberschaft, Edition 43 (Stand: 15.5.2020) bis Edition 45 (Stand: 15.11.2020), C.H. Beck, München 2020.

(Prof. Dr. Volker Epping)

Gesetz über die Hochschulen des Landes Nordrhein-Westfalen (Hochschulgesetz Nordrhein-Westfalen – HG NRW), Kommentar in Loseblattform unter besonderer Berücksichtigung des Hochschulrahmengesetzes des Bundes und der Hochschulgesetze der einzelnen Länder, mit Dieter Leuze, Herausgeberschaft, 18. Ergänzungslieferung (Stand: November 2020), Gieseking, Bielefeld 2020 (3.200 Seiten).

(Prof. Dr. Volker Epping)

Wissenschaftsrecht (WissR) – Zeitschrift für deutsches und europäisches Wissenschaftsrecht, Heft 1, 2 und 3/4, mit Christian von Coelln, Klaus Ferdinand Gärditz, Bernhard Kempen, Ute Mager und Andreas Schlüter, Herausgeberschaft, Mohr Siebeck, Tübingen 2020.

(Prof. Dr. Volker Epping)

Völkerrecht – Europarecht – Staatsrecht, Schriftenreihe, mit Stefan Ulrich Pieper, Herausgeberschaft, Carl Heymanns Verlag, Köln.

(Prof. Dr. Volker Epping)

Schriften zum Bildungs- und Wissenschaftsrecht, Schriftenreihe, mit Jörg Ennuschat, Max-Emanuel Geis, Winfried Kluth, Wolfgang Löwer und Michael Sachs, Herausgeberschaft, Nomos, Baden-Baden.

(Prof. Dr. Volker Epping)

Kommentierung von Art. 35 GG (Rechts- und Amtshilfe; Katastrophenhilfe), Art. 62-65 GG (Zusammensetzung; Wahl des Bundeskanzlers; Ernennung der Bundesminister; Verteilung der Verantwortung), Art. 87a GG (Streitkräfte), Art. 91 GG (Abwehr von Gefahren für den Bestand des Bundes) und Art. 102 GG (Abschaffung der Todesstrafe), in: Volker Epping / Christian Hillgruber (Hrsg.), Grundgesetz (GG), Kommentar, 3. Auflage, München 2020, sowie in: Volker Epping / Christian Hillgruber (Hrsg.), Beck'scher Online-Kommentar zum Grundgesetz (BeckOK GG), Edition 45 (Stand: 15.11.2020), München 2020.

(Prof. Dr. Volker Epping)

Kommentierung von Art. 132 GG (Änderung von Dienstverhältnissen), Ergänzungslieferung 1/2020, und Art. 143a, 143b GG (Ausschließliche Gesetzgebung für Umwandlung der Bundeseisenbahnen, Umwandlung des Sondervermögens Deutsche Ergänzungslieferung 2/2020, in: Karl Heinrich Friauf (Begr.) / Wolfram Höfling (Hrsg.), Berliner Kommentar zum Grundgesetz (BKGG), Band 5: Art. 92-146, Berlin 2020.

(Prof. Dr. Claas Friedrich Germelmann, LL.M.)

Rezension zu Markus Ludwigs (Hrsg.), Regulierender Staat und konfliktschlichtendes Recht – Festschrift für Matthias Schmidt-Preuß zum 70. Geburtstag, Berlin 2018, in: Die Verwaltung (VERW) 2020, S. 287-290.

(Prof. Dr. Claas Friedrich Germelmann, LL.M.)

Windenergie auf See, Anmerkung zu BVerfG, Beschluss vom 30.6.2020 – 1 BvR 1679/17, in: Hanover Law Review (HANLR) 2020, S. 275-283.

(Dipl.-Jur. Antonia Hagedorn, Dipl.-Jur. Felix Lücke)

Rechtliche Aspekte zur Begutachtung in einzelnen Rechtsgebieten: Sozialrecht; Beamtenrecht, mit Dierk F. Hollo, in: Marcus Schiltenwolf / Dierk F. Hollo / Peter W. Gaidzik (Hrsg.), Begutachtung der Haltungs- und Bewegungsorgane, Teil A - 6.5 und 6.6, 7. Auflage, Stuttgart 2020, S. 207-278 und 279-280.

(Dr. Anna-Lena Hollo, Ass. iur.)

Familienleistungen, in: Monika Schlachter / Hans Michael Heinig (Hrsg.), Europäisches Arbeits- und Sozialrecht, Enzyklopädie Europarecht - Band 7, § 31, 2. Auflage, Baden-Baden 2020, S. 1205-1238.

(Dr. Anna-Lena Hollo, Ass. iur.)

Fraktionszwang und Fraktionsdisziplin, in: Juristische Schulung (JuS) 2020, S. 928-931. (Dr. Anna-Lena Hollo, Ass. iur.)

§ 219a StGB verstößt gegen die Meinungsfreiheit – Eine Erwiderung auf Matthias Friehe, in: Blog des Junge Wissenschaft im Öffentlichen Recht e.V. (JuWissBlog) Nr. 10/2020 vom 10.2.2020, https://www.juwiss.de/10-2020.

(Dr. Anna-Lena Hollo, Ass. iur.)

Kommentierung der §§ 4-5a IfSG (Aufgaben des Robert Koch-Institutes; Epidemische Lage von nationaler Tragweite; Ausübung heilkundlicher Tätigkeiten bei Vorliegen einer epidemischen Lage von nationaler Tragweite, Verordnungsermächtigung), § 69 IfSG (Kosten). in: Andrea Kießling (Hrsg.), Infektionsschutzgesetz (IfSG), Kommentar, München 2020, S. 28-37, S. 37-60, S. 61-67 und S. 511-516.

(Dr. Anna-Lena Hollo, Ass. iur.)

Medienfreiheit – Ein Grundrecht mit ethischer Verantwortung? Ein Appell an die Medienlandschaft, in: Blog des Junge Wissenschaft im Öffentlichen Recht e.V. (JuWissBlog) Nr. 32/2020 vom 24.3.2020, https://www.juwiss.de/32-2020.

(Dr. Anna-Lena Hollo, Ass. iur.)

Le système des minima sociaux dans la République fédérale d'Allemagne, in: DROIT SOCIAL – Nr. 10/2020 (Oktober 2020), S. 836-841.

(Dr. Anna-Lena Hollo, Ass. iur.)

Anmerkung zu BSG, Urteil vom 26.2.2019 – B 12 R 8/18 R, in: Sozialgerichtsbarkeit (SGb) 2020, S. 192–196.

(Dr. Anna-Lena Hollo, Ass. iur.)

Rezension zu Eberhard Eichenhofer, Sozialrecht, 11. Auflage, Tübingen 2019, in: Sozialgerichtsbarkeit (SGb) 2020, S. 264.

(Dr. Anna-Lena Hollo, Ass. iur.)

Rezension zu Katharina von Koppenfels-Spies, Sozialrecht, Tübingen 2018, in: Sozialgerichtsbarkeit (SGb) 2020, S. 392.

(Dr. Anna-Lena Hollo, Ass. iur.)

Der Staat als Garant der Menschenwürde – Zur verfassungsrechtlichen Bedeutung des Artikels 79 Abs. 3 GG für die Identität des Grundgesetzes, Beiträge zu Grundfragen des Rechts – Band 30, 2. Auflage, Vandenhoeck & Ruprecht, Göttingen 2020 (87 Seiten).

(apl. Prof. Dr. Albert Janssen, Direktor des Niedersächsischen Landtages i.R.)

Regeln zum Umgang mit Forschungsdaten und die Wissenschaftsfreiheit – Eine Analyse auf der Grundlage empirischer Ergebnisse, mit Eva Barlösius, in: Rechtstheorie (RT), Band 50 (2019), Heft 2 (erschienen 2020), S. 203–224.

(Ass. iur. Friederike Knoke)

Verwaltung & Management – Zeitschrift für moderne Verwaltung (VM), Herausgeberschaft, mit Heinrich Reinermann und Tino Schuppan, 6 Hefte, Nomos, Baden-Baden 2020.

(Prof. Dr. Veith Mehde, Mag. rer. publ.)

Landesrecht Niedersachsen – Studienbuch, Herausgeberschaft, mit Bernd J. Hartmann und Thomas Mann, 3. Auflage, Baden-Baden 2020 (320 Seiten).

(Prof. Dr. Veith Mehde, Mag. rer. publ.)

Beck'scher Online-Kommentar Kommunalrecht (BeckOK KommR) Niedersachsen, Herausgeberschaft, mit Johannes Dietlein, Edition 12 (Stand: 1.12.2019) bis Edition 15 (Stand: 1.10.2020), C.H. Beck, München 2020.

(Prof. Dr. Veith Mehde, Mag. rer. publ.)

Verwaltungsorganisation, S. 56-68,

Polizei- und Ordnungsrecht, S. 80-162,

in: Bernd J. Hartmann / Thomas Mann / Veith Mehde (Hrsg.), Landesrecht Niedersachen – Studienbuch, 3. Auflage, Baden-Baden 2020.

(Prof. Dr. Veith Mehde, Mag. rer. publ.)

Systematische Einführung zum Kommunalrecht Niedersachsens, in: Johannes Dietlein / Veith Mehde (Hrsg.), Beck'scher Online-Kommentar Kommunalrecht (BeckOK KommR) Niedersachsen, Edition 12 (Stand: 1.1.2020) bis Edition 15 (Stand: 1.10.2020), München 2020.

(Prof. Dr. Veith Mehde, Mag. rer. publ.)

Rechtliche Impulse durch das Niedersächsische Versammlungsgesetz, in: Niedersächsische Verwaltungsblätter (NdsVBI.) 2020, S. 1-6.

(Prof. Dr. Veith Mehde, Mag. rer. publ.)

Entschuldung von Kommunen – Zum Abschluss der Kommission "Gleichwertige Lebensverhältnisse", in: Die Öffentliche Verwaltung (DÖV) 2020, S. 131–137.

(Prof. Dr. Veith Mehde, Mag. rer. publ.)

Die nächste Runde der Beschleunigungsdiskussion – Planungsverfahren und Infrastrukturentwicklung als Organisations- und Managementaufgabe, in: Deutsches Verwaltungsblatt (DVBI) 2020, S. 1312–1319.

(Prof. Dr. Veith Mehde, Mag. rer. publ.)

Dimensionen des Schutzes der persönlichen Freiheit (Art. 2 Abs. 2 Satz 2, Art. 104 GG), in: JuristenZeitung (JZ) 2020, S. 922-928.

(Prof. Dr. Veith Mehde, Mag. rer. publ.)

Aktuelle verwaltungspolitische Trends – einige Schlaglichter, in: Verwaltung & Management (VM) 2020, S. 271–278.

(Prof. Dr. Veith Mehde, Mag. rer. publ.)

Kommentierung von Art. 45d GG (Parlamentarisches Kontrollgremium) und Art. 91e GG (Zusammenwirken hinsichtlich der Grundsicherung für Arbeitsuchende), in: Volker Epping / Christian Hillgruber (Hrsg.), Beck'scher Online-Kommentar Grundgesetz (BeckOK GG), Edition 42 (Stand: 1.12.2019) bis Edition 45 (Stand: 15.11.2020), München 2020.

(Prof. Dr. Veith Mehde, Mag. rer. publ.)

Kommentierung der §§ 19–22 NKomVG (Benennung, Sitz, Hoheitszeichen), §§ 23–27 NKomVG (Gebiete) und §§ 45–70 NKomVG (Vertretung), in: Johannes Dietlein / Veith Mehde (Hrsg.), Beck'scher Online-Kommentar Kommunalrecht (BeckOK KommR) Niedersachsen, Edition 12 (Stand: 1.1.2020) bis Edition 15 (Stand: 1.10.2020), München 2020.

(Prof. Dr. Veith Mehde, Mag. rer. publ.)

Strafrechtliche Grundfälle zur Meinungsfreiheit bei Ehrschutzsdelikten, in: Juristische Arbeitsblätter (JA) 2020, S. 744–747.

(PD Dr. Erol Pohlreich)

»Das Haus am See« (Methodik ÖR – Examensklausur zum einstweiligen Rechtsschutz), mit Caroline Janssen, in: Juristische Ausbildung (JURA) 2020, S. 621-630.

(Jun.-Prof. Dr. Timo Rademacher, M.Jur.)

Staatliche Überwachung, neue Technologien und die Grundrechte, mit Lennart Perkowski, in: Juristische Schulung (JuS) 2020, S. 713–720.

(Jun.-Prof. Dr. Timo Rademacher, M.Jur.)

Kommentierung der §§ 8a-8e VwVfG einschließlich Vorbemerkung (Europäische Verwaltungszusammenarbeit), § 53 VwVfG einschließlich Vorbemerkung (Verjährungsrechtliche Wirkungen des Verwaltungsaktes), §§ 81-87 VwVfG einschließlich Vorbemerkung zu Teil VII. Ehrenamtliche Tätigkeit, Ausschüsse (Ehrenamtliche Tätigkeit), §§ 88-93 VwVfG (Ausschüsse), § 94 VwVfG (Übertragung gemeindlicher Aufgaben) und § 96 VwVfG (Überleitung von Verfahren), in: Friedrich Schoch / Jens-Peter Schneider (Hrsg.), Verwaltungsrecht – VwVfG, Kommentar, Loseblatt, Stand: Juli 2020, München 2020.

(Jun.-Prof. Dr. Timo Rademacher, M.Jur.)

Stellungnahme zu den EU Ethics Guidelines for Trustworthy AI der High-Level Expert Group on Artificial Intelligence, mit Fruzsina Molnár-Gábor und Frauke Rostalski, in: Interdisziplinäre Arbeitsgruppe *Verantwortung: Maschinelles Lernen und Künstliche Intelligenz* der Berlin-Brandenburgischen Akademie der Wissenschaften (Hrsg.), #Verantwortung KI – Künstliche Intelligenz und gesellschaftliche Folgen 1/2020 – Vertrauenswürdige KI? Vorausschauende Politik!, Berlin 2020, S. 13–24.

(Jun.-Prof. Dr. Timo Rademacher, M.Jur.)

Unfallversicherungsschutz bei Wegen zwischen einem dritten Ort und dem Ort der Tätigkeit, in: Die Sozialgerichtsbarkeit (SGb) 2020, S. 352–359.

(Dipl.-Jur. Johann Remé)

Die hoheitliche Einbindung sachverständiger Stellen in naturwissenschaftlich-technisch komplexen Zulassungsverfahren, Dissertation, Schriften zum Öffentlichen Recht (SÖR) – Band 1439, Duncker & Humblot, Berlin 2020 (574 Seiten).

(Dr. Johannes Schulte)

Zeitschrift für Immissionsschutzrecht und Emissionshandel (I+E), 2 Hefte, Lexxion, Berlin 2020; geschäftsführende Mitherausgeberin.

(Hon.-Prof. Dr. Andrea Versteyl, RAin und FAin VerwR, RiSächsVerfGH a.D.)

Zeitschrift für das Recht der Abfallwirtschaft (AbfallR), 6 Hefte, Lexxion, Berlin 2020; Mitglied des Herausgeberbeirates.

(Hon.-Prof. Dr. Andrea Versteyl, RAin und FAin VerwR, RiSächsVerfGH a.D.)

ReSource – Abfall, Rohstoff, Energie – Fachzeitschrift für nachhaltiges Wirtschaften, 4 Hefte, Rhombos, Berlin 2020; Mitglied des Redaktionsbeirates.

(Hon.-Prof. Dr. Andrea Versteyl, RAin und FAin VerwR, RiSächsVerfGH a.D.)

Beschleunigung von Genehmigungsverfahren - aber wie?:

Teil 1: Projektsteuerung bei der Antragserstellung und Einsatz eines Projektmanagers auf Behördenseite.

Teil 2: Instrumente der Beschleunigung – Schritte in die richtige Richtung, mit Kevin Marschhäuser,

in: Zeitschrift für Immissionsschutzrecht und Emissionshandel (I+E) 2020, S. 31-36 und S. 76-82.

(Hon.-Prof. Dr. Andrea Versteyl, RAin und FAin VerwR, RiSächsVerfGH a.D.)

Novelle der Deponieverordnung – Ablagerungsverbot für recycelbare und verwertbare Abfälle als marktwirtschaftliches Hindernis oder sinnvolles Lenkungsinstrument?, mit Peter Kersandt, in: Zeitschrift für das Recht der Abfallwirtschaft (AbfallR) 2020, S. 297–302.

(Hon.-Prof. Dr. Andrea Versteyl, RAin und FAin VerwR, RiSächsVerfGH a.D.)

Öffentlichkeitsbeteiligung in immissionsschutzrechtlichen Genehmigungsverfahren – Beschränkung auf die betroffene Öffentlichkeit?, mit Kevin Marschhäuser, in: Zeitschrift für Europäisches Umwelt- und Planungsrecht (EurUP) 2020, S. 449-455.

(Hon.-Prof. Dr. Andrea Versteyl, RAin und FAin VerwR, RiSächsVerfGH a.D.)

Editorial, in: Zeitschrift für Immissionsschutzrecht und Emissionshandel (I+E) 2/2020, S. 53. (Hon.-Prof. Dr. Andrea Versteyl, RAin und FAin VerwR, RiSächsVerfGH a.D.)

Kommentierung der §§ 12–21 NPOG (Befragung und Auskunftspflicht; Gefährderansprache, Gefährderanschreiben; Identitätsfeststellung, Prüfung von Berechtigungsscheinen; Kontrollstellen; Erkennungsdienstliche Maßnahmen; Molekulargenetische Untersuchungen zur Identitätsfeststellung; Vorladung; Meldeauflage; Platzverweisung, Aufenthaltsverbot; Wegweisung und Aufenthaltsverbot bei häuslicher Gewalt; Aufenthaltsvorgabe und Kontaktverbot; Elektronische Aufenthaltsüberwachung; Gewahrsam; Richterliche Entscheidung; Behandlung festgehaltener Personen; Dauer der Freiheitsbeschränkung oder Freiheitsentziehung), § 49a NPOG (Ordnungswidrigkeiten, Strafvorschriften), § 111 NPOG (Erkennungsdienstliche Maßnahmen gegen Beschuldigte),

in: Markus Möstl / Bernhard Weiner (Hrsg.), Beck'scher Online-Kommentar Polizei- und Ordnungsrecht Niedersachsen (BeckOK PolR Nds), Edition 15 (Stand: 1.1.2020) bis Edition 17 (Stand: 1.11.2020), München 2020, und

in: Markus Möstl / Bernhard Weiner (Hrsg.), Polizei- und Ordnungsrecht Niedersachsen, Kommentar, München 2020.

(Prof. Dr. Kay Waechter, RiOVG)

Mutterschutz und Elternzeit für Abgeordnete, Dissertation, Beiträge zum Parlamentsrecht (BPR) – Band 81, Duncker & Humblot, Berlin 2020 (437 Seiten).

(Dr. Kathrin Wahlmann)

Eingriffsschwellen präventiven polizeilichen Handelns – Das Polizeirecht zwischen dem System der konkreten Gefahr und dem systemlosen Vorfeldbereich?, in: Zeitschrift für Gesetzgebung (ZG) 2020, S. 231–259.

(Dipl.-Jur. Thies Wahnschaffe)

## Kriminalwissenschaften (Gruppe 7)

(Strafrechtslehre, Strafprozessrecht, Kriminologie, Kriminalistik, Sanktionenrecht, Strafverteidigung, Völkerstrafrecht)

Grenzüberschreitende Strafverteidigung, mit Jonathan Rüschendorf, in: Klaus Volk / Stephan Beukelmann (Hrsg.), Münchener Anwaltshandbuch Verteidigung in Wirtschafts- und Steuerstrafsachen, 3. Auflage, München 2020, S. 600-684.

(Hon.-Prof. Dr. Heiko Ahlbrecht, RA und FA StrafR)

Grundlagen des Strafrechts, Schriftenreihe, Band 7 und 8, Herausgeberschaft, mit Michael Kubiciel, Katrin Höffler, Martino Mona, Georg Steinberg und Benno Zabel, Nomos, Baden-Baden 2020.

(Prof. Dr. Susanne Beck, LL.M.)

Robotik und Recht, Schriftenreihe, Band 19 und 20, Herausgeberschaft, mit Eric Hilgendorf, Nomos, Baden-Baden 2020.

(Prof. Dr. Susanne Beck, LL.M.)

Fahrlässigkeit, in: Eric Hilgendorf / Hans Kudlich / Brian Valerius (Hrsg.), Handbuch des Strafrechts, Band 2: Strafrecht Allgemeiner Teil I, § 36, Heidelberg 2020, S. 351-412. (Prof. Dr. Susanne Beck, LL.M.)

Die Diffusion strafrechtlicher Verantwortlichkeit durch Digitalisierung und lernende Systeme, in: Zeitschrift für Internationale Strafrechtsdogmatik (ZIS) 2020, S. 41–50. (*Prof. Dr. Susanne Beck, LL.M.*)

Die Beihilfe- und Fahrlässigkeitsstrafbarkeit eines DarkNet-Plattformbetreibers – Zugleich Besprechung von LG Karlsruhe, Urteil vom 19.12.2018 – 4 KLs 608 Js 19580/17 (bestätigt von BGH, Beschluss vom 6.8.2019 – 1 StR 188/19), in: Höchstrichterliche Rechtsprechung im Strafrecht (HRRS) 2020, S. 112-122.

(Prof. Dr. Susanne Beck, LL.M., Dipl.-Jur. Maximilian Nussbaum)

Fiktion vs. Realität. Warum nicht alle Fälle der »hypothetischen Einwilligung« gleich zu behandeln sind, in: Jan Christoph Bublitz / Jochen Bung / Anette Grünewald / Dorothea Magnus / Holm Putzke / Jörg Scheinfeld (Hrsg.), Recht – Philosophie – Literatur, Festschrift für Reinhard Merkel zum 70. Geburtstag, Band I, Berlin 2020, S. 761–778.

(Prof. Dr. Susanne Beck, LL.M.)

Menschenhandel und Migration, mit Melina Tassis, in: Katrin Höffler (Hrsg.), Criminal Law Discourse of the Interconnected Society (CLaDIS), Grundlagen des Strafrechts – Band 7, Baden-Baden 2020, S. 259-285.

(Prof. Dr. Susanne Beck, LL.M.)

Human trafficking - Can the German reform address the complexity of the phenomenon?, mit Melina Tassis, in: European Criminal Law Review (EuCLR) 2020, S. 293–313. (*Prof. Dr. Susanne Beck, LL.M.*)

Strafrechtliche Implikationen von KI und Robotik, in: Martin Ebers / Christian Heinze / Tina Krügel / Björn Steinrötter (Hrsg.), Künstliche Intelligenz und Robotik – Rechtshandbuch, § 7, München 2020, S. 243–269.

(Prof. Dr. Susanne Beck, LL.M.)

Kommentierung der §§ 202a-202d StGB (Ausspähen von Daten, Abfangen von Daten, Vorbereiten des Ausspähens und Abfangens von Daten, Datenhehlerei) und §§ 303a, 303b StGB (Datenveränderung, Computersabotage), in: Fabian Schuster / Malte Grützmacher (Hrsg.), IT-Recht – Kommentar, Köln 2020.

(Prof. Dr. Susanne Beck, LL.M.)

Kommentierung von § 88 OWiG (Festsetzung der Geldbuße gegen juristische Personen und Personenvereinigungen) und §§ 130–134 OWiG (Verletzung der Aufsichtspflicht in Betrieben und Unternehmen, Gemeinsame Vorschriften, Schlussvorschriften), in: Jürgen Graf (Hrsg.), Beck'scher Online-Kommentar (BeckOK) OWiG, Edition 25 (Stand: 1.1.2020) bis Edition 28 (Stand: 1.10.2020), München 2020.

(Prof. Dr. Susanne Beck, LL.M.)

Kommentierung der §§ 71-80 StVollzG (Soziale Hilfe; Besondere Vorschriften für den Frauenstrafvollzug), §§ 129-138 StVollzG (Besondere Vorschriften über den Vollzug der freiheitsentziehenden Maßregeln der Besserung und Sicherung) und §§ 178-187 StVollzG (Unmittelbarer Zwang in Justizvollzugsanstalten; Datenerhebung, Verarbeitung und Nutzung, Zweckbindung, Schutz besonderer Daten), in: Jürgen Graf (Hrsg.), Beck'scher Online-Kommentar Strafvollzugsrecht Bund (BeckOK Strafvollzug Bund), Edition 17 (1.2.2020) und Edition 18 (1.8.2020), München 2020.

(Prof. Dr. Susanne Beck, LL.M.)

Kommentierung der §§ 39–50 RhPfLSVVollzG (Vollzugsöffnende Maßnahmen und sonstige Aufenthalte außerhalb der Anstalt; Vorbereitung der Eingliederung, Entlassung und nachgehende Betreuung) und §§ 45–53 RhPfLJVollzG (Lockerungen und sonstige Aufenthalte außerhalb der Anstalt; Vorbereitung der Eingliederung, Entlassung und nachgehende Betreuung), in: Jürgen Graf (Hrsg.), Beck'scher Online-Kommentar Strafvollzugsrecht Rheinland-Pfalz (BeckOK Strafvollzug RhPf), Edition 13 (1.2.2020) und Edition 14 (1.8.2020), München 2020.

(Prof. Dr. Susanne Beck, LL.M.)

Strafhärteskalierung – Ein empirischer Lösungsansatz im Bereich hoher Freiheits- und Jugendstrafen, in: Monatsschrift für Kriminologie und Strafrechtsreform (MschrKrim) 2020, S. 45–57.

(Ass. iur. Mira Behnsen)

Öffentlichkeit im Jugendstrafverfahren, Dissertation, Schriften zur Rechtswissenschaft – Band 233, Wissenschaftlicher Verlag Berlin (wvb), Berlin 2020 (349 Seiten). (Dr. Stephan Gerbig)

Der Fall Kristina Hänel: Zur Verfassungswidrigkeit des § 219a Abs. 1 i. V. m. Abs. 4 StGB (Werbung für den Abbruch der Schwangerschaft), Rechtsgutachten im Auftrag des Instituts für Weltanschauungsrecht (ifw), August 2020 (58 Seiten), https://www.jura.uni-hannover.de /de/brosius-gersdorf/aktuelles/einzelansicht/news/der-fall-kristina-haenel-zur-verfassungswidrigkeit-des-219a-abs-1-ivm-abs-4-stgb-werbung-fuer sowie https://weltanschauungs-recht.de/meldung/rechtsgutachten-verfassungswidrigkeit-219a (Oktober 2020).

(Prof. Dr. Frauke Brosius-Gersdorf, LL.M.)

§ 219a StGB verstößt gegen die Meinungsfreiheit – Eine Erwiderung auf Matthias Friehe, in: Blog des Junge Wissenschaft im Öffentlichen Recht e.V. (JuWissBlog) Nr. 10/2020 vom 10.2.2020, https://www.juwiss.de/10-2020.

(Dr. Anna-Lena Hollo, Ass. iur.)

Sozioökonomische Ungleichheit im Strafverfahren, Dissertation, Kriminalwissenschaftliche Schriften – Band 59, LIT, Berlin 2020 (546 Seiten).

(Dr. Jana Kolsch)

Rechtsextremismus und Rechtsterrorismus, mit Frank Lüttig, Schriften der Generalstaatsanwaltschaft Celle – Band 4, Herausgeberschaft, Nomos, Baden-Baden 2020 (358 Seiten). (Hon.-Prof. Dr. Jens Lehmann, OStA)

Leugnung des Holocaust und "Israelkritik" als neuere Formen der Volksverhetzung, in: Frank Lüttig / Jens Lehmann (Hrsg.), Rechtsextremismus und Rechtsterrorismus, Baden-Baden 2020, S. 279-306.

(Hon.-Prof. Dr. Jens Lehmann, OStA)

Rezension zu Klaus Boers / Jost Reinecke (Hrsg.), Delinquenz im Altersverlauf – Erkenntnisse der Langzeitstudie *Kriminalität in der modernen Stadt*, Münster / New York 2019, in: Goltdammer's Archiv für Strafrecht (GA) 2020, S. 504–507.

(Hon.-Prof. Dr. Jens Lehmann, OStA)

Rezension zu Alexander Hoeppel, NS-Justiz und Rechtsbeugung – Die strafrechtliche Ahndung deutscher Justizverbrechen nach 1945, Tübingen 2019, in: Goltdammer's Archiv für Strafrecht (GA) 2020, S. 386–389.

(Hon.-Prof. Dr. Jens Lehmann, OStA)

Studienarbeit im Strafprozessrecht ("Wahrheitsermittlung im Strafprozess und Verständigung (§ 275c StPO)"), in: Hanover Law Review (HANLR) 2020, S. 131–148. (Dipl.–Jur. Felix Lücke)

Vermögensdelikte zum Nachteil betreuter Menschen – Kriminologische und rechtliche Analysen, mit Thomas Görgen, Marcella Megler, Andreas David Peikert und Janna Wegmann, Monografie, Schriftenreihe der Deutschen Hochschule der Polizei – Band 12, Hochschulverlag, Münster 2020 (248 Seiten).

(Prof. Dr. Bernd-Dieter Meier)

Hannoversches Forum der Rechtswissenschaften, Nomos Verlag, Baden-Baden, Herausgeberschaft.

(Prof. Dr. Bernd-Dieter Meier, Prof. i.R. Dr. iur. Dr. rer. pol. Peter Salje, Prof. em. Dr. rer. soc. Hubert Treiber, MA Lic., Prof. Dr. Bernd H. Oppermann, Prof. h.c., Dr. h.c., LL.M.)

Kriminalwissenschaftliche Schriften, Band 59 und 61, mit Heinz Schöch, Dieter Dölling und Torsten Verrel, LIT Verlag, Berlin / Münster / London / Wien / Zürich, Herausgeberschaft. (Prof. Dr. Bernd-Dieter Meier)

Opferrechte im Strafverfahren auf dem Prüfstand, mit Bertram Börner, Hans Holtermann und Stephan Schaede, Herausgeberschaft, Loccumer Protokolle 22/2019, Evangelische Akademie Loccum, Rehburg-Loccum 2020 (264 Seiten).

(Prof. Dr. Bernd-Dieter Meier)

Opferrechte im Strafprozess: Ein Überblick über die Gesetzesänderungen seit 1985, in: Bertram Börner / Hans Holtermann / Bernd-Dieter Meier / Stephan Schaede (Hrsg.), Opferrechte im Strafverfahren auf dem Prüfstand, Loccumer Protokolle 22/2019, Evangelische Akademie Loccum, Rehburg-Loccum 2020, S. 13-28.

(Prof. Dr. Bernd-Dieter Meier)

Herausforderungen und Hindernisse einer evidenzbasierten Kriminalpolitik, in: Kriminalpolitische Zeitschrift (KriPoZ) 2020, S. 1-7.

(Prof. Dr. Bernd-Dieter Meier)

Gefängnisse im Blickpunkt der Kriminologie – Interdisziplinäre Beiträge zum Strafvollzug und der Wiedereingliederung, mit Katharina Leimbach, Springer, Berlin 2020; Herausgeberschaft (218 Seiten) und Einführung (9 Seiten).

(Prof. Dr. Bernd-Dieter Meier)

Konzeptionelle Grundlagen des Strafvollzugs, S. 13-29, in: Bernd-Dieter Meier / Katharina Leimbach (Hrsg.), Gefängnisse im Blickpunkt der Kriminologie – Interdisziplinäre Beiträge zum Strafvollzug und der Wiedereingliederung, Berlin 2020.

(Prof. Dr. Bernd-Dieter Meier)

Die Frage der Gleichheit in der Strafzumessung, in: Gunnar Duttge / Yener Ünver (Hrsg.), Grundfragen und aktuelle Herausforderungen des strafrechtlichen Sanktionensystems, Seckin, Ankara 2020, S. 11–28.

(Prof. Dr. Bernd-Dieter Meier)

Analyse selektiver und indizierter Extremismusprävention, in: Christian Grafl / Monika Stempkowski / Katharina Beclin / Isabel Haider (Hrsg.), "Sag, wie hast du's mit der Kriminologie?" – Die Kriminologie im Gespräch mit ihren Nachbardisziplinen, Mönchengladbach 2020, S. 405-420.

(Prof. Dr. Bernd-Dieter Meier)

Radikalisierung im digitalen Zeitalter – Handlungsempfehlungen an Politik, Praxis und Gesellschaft, Kurzfassung, mit Andreas Beelmann, Lena Lehmann u.a., Kriminologisches Forschungsinstitut Niedersachsen e.V. (KFN), Hannover Juli 2020, https://kfn.de/wp-content/uploads/2020/07/RadigZ\_Handlungsempfehlungen\_Kurz.pdf (17 Seiten).

(Prof. Dr. Bernd-Dieter Meier)

Forschungsdesiderata zu den Wirkungen der strafrechtlichen Sanktionen, in: Axel Dessecker / Stefan Harrendorf / Katrin Höffler (Hrsg.), Angewandte Kriminologie – Justizbezogene Forschung, 12. Kriminalwissenschaftliches Kolloquium und Symposium zu Ehren von Jörg-Martin Jehle, 22./23. Juni 2018, Göttingen, S. 215–231.

(Prof. Dr. Bernd-Dieter Meier)

Rezension zu Hans-Jürgen Bruns+ / Georg-Friedrich Güntge, Das Recht der Strafzumessung, 3. Auflage, Köln 2019 (erschienen Oktober 2018), in: Strafverteidiger (StV) 2020, S. 138-140.

(Prof. Dr. Bernd-Dieter Meier)

Rezension zu Antje Gansewig / Maria Walsh, Biografiebasierte Maßnahmen in der schulischen Präventions- und Bildungsarbeit - Eine empirische Betrachtung des Einsatzes von Aussteigern aus extremistischen Szenen unter besonderer Berücksichtigung ehemaliger Rechtsextremer, Baden-Baden 2020, in: Neue Kriminalpolitik (NK) 2020, S. 514–516.

(Prof. Dr. Bernd-Dieter Meier)

Strafvollzugsrecht, in: Georg Steinberg / Arnd Koch / Andreas Popp (Hrsg.), Strafrecht in der alten Bundesrepublik 1949–1990 – Grundlagen, Allgemeiner Teil und Rechtsfolgenseite im zeitgeschichtlichen Spiegel von Gesellschaft und Politik, Baden-Baden 2020, S. 519–552. (PD Dr. Erol Pohlreich)

Endlich ein perfektes Modell unionsrechtsakzessorischer Blankettstrafgesetzgebung durch dynamische Verweisung mit Entsprechungsklausel? – Zugleich Besprechung von BVerfG, Beschluss vom 11.3.2020 – 2 BvL 5/17 (HRRS 2020 Nr. 549), in: Onlinezeitschrift für Höchstrichterliche Rechtsprechung zum Strafrecht (HRRS) 2020, S. 481-490. (PD Dr. Erol Pohlreich)

Strafrechtliche Grundfälle zur Meinungsfreiheit bei Ehrschutzsdelikten, in: Juristische Arbeitsblätter (JA) 2020, S. 744–747.

(PD Dr. Erol Pohlreich)

Die Entwicklung des Berufs- und Vertragsarztrechts 2019/2020, in: Zeitschrift für Medizinstrafrecht (medstra) 2020, S. 348-356.

(Hon.-Prof. Dr. Karsten Scholz, Rechtsanwalt (Syndikusrechtsanwalt) und Leiter Dezernat Recht der Bundesärztekammer)

Sanktionen gegenüber Medizinischen Versorgungszentren und den in Medizinischen Versorgungszentren tätigen Ärzten, in: Matthias Jacobs / Florian Plagemann / Martin Schafhausen / Ole Ziegler (Hrsg.), Weiterdenken: Recht an der Schnittstelle zur Medizin – Festschrift für Hermann Plagemann zum 70. Geburtstag, München 2020, S. 569–577.

(Hon.-Prof. Dr. Karsten Scholz, Rechtsanwalt (Syndikusrechtsanwalt) und Leiter Dezernat Recht der Bundesärztekammer)

Eigenständige Entscheidung einer 16jährigen über einen Schwangerschaftsabbruch, Anmerkung zu OLG Hamm, Beschluss vom 29.11.2019 – II-12 UF 236/19, in: Gesundheit und Pflege (GuP) 2020, S. 38-40.

(Hon.-Prof. Dr. Karsten Scholz, Rechtsanwalt (Syndikusrechtsanwalt) und Leiter Dezernat Recht der Bundesärztekammer)

Die Tiefe Hirnstimulation im Spiegel strafrechtlicher Schuld – Eine praktische und theoretische Analyse, Dissertation, Schriften zum Strafrecht (SR) – Band 356, Duncker & Humblot, Berlin 2020 (455 Seiten).

(Dr. Frederike Seitz)

Die Kommentierung von Statusmeldungen in sozialen Netzwerken aus strafrechtlicher Perspektive, Dissertation, Nomos, Baden-Baden 2020 (302 Seiten).

(Dr. Melina Tassis)

"Patienten-Support-Programme" im Lichte von § 299a StGB, in: Zeitschrift für Medizinstrafrecht (medstra) 2020, S. 11-17.

(Prof. Dr. Sascha Ziemann)

Frankfurter Strafprozessunordnung. Der Kaufhausbrandstifterprozess von 1968 als epochemachender Schauplatz politischer Inszenierung, mit Matthias Jahn, in: Jan Christoph Bublitz Jochen Bung / Anette Grünewald / Dorothea Magnus / Holm Putzke / Jörg Scheinfeld (Hrsg.), Recht – Philosophie – Literatur, Festschrift für Reinhard Merkel zum 70. Geburtstag, Band II, Berlin 2020, S. 1265–1281.

(Prof. Dr. Sascha Ziemann)

Da war es noch Theater - Wie 1968 der Frankfurter Kaufhausbrandstifter-Prozess zum Schauplatz politischer Inszenierung wurde - das Schicksal der RAF prägte und die Justiz veränderte, mit Matthias Jahn, in: DIE ZEIT Nr. 29/2020 vom 9.7.2020, S. 18.

(Prof. Dr. Sascha Ziemann)

Strafrechtsreformer und revolutionärer Charakter – Gustav Radbruchs Ideen für ein postrevolutionäres Strafrecht, in: Arnd Koch / Michael Kubiciel / Martin Löhnig (Hrsg.), Strafrecht zwischen Novemberrevolution und Weimarer Republik, Tübingen 2020, S. 235–253. (*Prof. Dr. Sascha Ziemann*) Strafrecht für die neue Gesellschaft – Fritz Bauers Beitrag zur Strafrechtsreform, in: Katharina Rauschenberger / Sybille Steinbacher (Hrsg.), Fritz Bauer und "Achtundsechzig" – Positionen zu den Umbrüchen in Justiz, Politik und Gesellschaft, Göttingen 2020, S. 102–120.

(Prof. Dr. Sascha Ziemann)

Entschuldigung eines Mordgehilfen? – Die Verbotsirrtumslehre der Bonner Republik im Spiegel der Frankfurter NS-"Euthanasie"-Prozesse, in: Georg Steinberg / Arnd Koch / Andreas Popp (Hrsg.), Strafrecht in der alten Bundesrepublik 1949–1990 – Grundlagen, Allgemeiner Teil und Rechtsfolgenseite im zeitgeschichtlichen Spiegel von Gesellschaft und Politik, Baden-Baden 2020, S. 353-374.

(Prof. Dr. Sascha Ziemann)

Kommentierung von § 80a StGB (Aufstacheln zum Verbrechen der Aggression), §§ 81-83a StGB (Hochverrat), §§ 84-89 StGB (Fortführung einer für verfassungswidrig erklärten Partei; Verstoß gegen ein Vereinigungsverbot; Verbreiten von Propagandamitteln verfassungswidriger Organisationen; Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger Organisationen; Agententätigkeit zu Sabotagezwecken; Verfassungsfeindliche Sabotage, Verfassungsfeindliche Einwirkung auf Bundeswehr und öffentliche Sicherheitsorgane), §§ 90-90b (Verunglimpfung des Bundespräsidenten; Verunglimpfung des Staates und seiner Symbole; Verfassungsfeindliche Verunglimpfung von Verfassungsorganen), § 91a StGB (Anwendungsbereich [Gefährdung des demokratischen Rechtsstaates]), §§ 92-92b StGB (Begriffsbestimmungen; Nebenfolgen; Einziehung), §§ 184-184c StGB (Verbreitung pornographischer Inhalte; Verbreitung gewalt- oder tierpornographischer Inhalte; Verbreitung, Erwerb und Besitz kinderpornographischer Inhalte; Verbreitung, Erwerb und Besitz jugendpornographischer Inhalte), mit Jörg Ziethen, § 184d StGB (Zugänglichmachen pornographischer Inhalte mittels Rundfunk oder Telemedien; Abruf kinder- und jugendpornographischer Inhalte mittels Telemedien – aufgehoben mit Wirkung vom 1.1.2021), mit Jörg Ziethen, in: Klaus Leipold / Michael Tsambikakis / Mark A. Zöller (Hrsg.), AnwaltKommentar StGB, 3. Auflage, Heidelberg 2020.

(Prof. Dr. Sascha Ziemann)

Kommentierung von § 369 AO (Steuerstraftaten) einschließlich Vorbemerkung (Systematik und Methodik des Steuerstrafrechts), in: Silke Hüls / Tilmann Reichling (Hrsg.), Steuerstrafrecht, Kommentar, 2. Auflage, Heidelberg 2020 (41 Seiten). (*Prof. Dr. Sascha Ziemann*)

## Internationales Recht und Rechtsvergleichung (Gruppe 8)

(Völkerrecht, Völkerstrafrecht, Europarecht, Internationales Privat- und Verwaltungsrecht, ausländisches Recht)

Grenzüberschreitende Strafverteidigung, mit Jonathan Rüschendorf, in: Klaus Volk / Stephan Beukelmann (Hrsg.), Münchener Anwaltshandbuch Verteidigung in Wirtschafts- und Steuerstrafsachen, 3. Auflage, München 2020, S. 600-684.

(Hon.-Prof. Dr. Heiko Ahlbrecht, RA und FA StrafR)

Rechtliche Maßgaben für geschlechtergerechte Sprache – Eine Analyse unter besonderer Berücksichtigung des Landes Niedersachsen, Dissertation, Schriften zum Öffentlichen Recht (SÖR) – Band 1440, Duncker & Humblot, Berlin 2020 (414 Seiten).

(Dr. Annelie Bauer)

Robotik und Recht, Schriftenreihe, Band 19 und 20, mit Eric Hilgendorf, Nomos, Baden-Baden 2020.

(Prof. Dr. Susanne Beck, LL.M.)

Solidarity in the EU: wishful thinking or status quo? – Analysing the paradox of EU solidarity and national sovereignty in civil protection in the context of Art. 222 TFEU (Solidarity Clause), Dissertation, Gottfried Wilhelm Leibniz Universität Hannover, https://doi.org/10.15488/9245, Hannover 2020 (126 Seiten).

(Dr. Claudia Berchtold)

Kommentierung der Art. 15–22 Rom II–VO (Gemeinsame Vorschriften), Art. 23–28 Rom II–VO (Sonstige Vorschriften) und Art. 29–32 Rom II–VO (Schlussbestimmungen), in: Markus Würdinger (Band-Hrsg.), juris Praxiskommentar BGB (jurisPK-BGB), Band 6 – Internationales Privatrecht und UN-Kaufrecht, 9. Auflage (Stand: 1.3.2020), Saarbrücken 2020.

(Dr. Andreas Engel, LL.M.)

Can a Patent Be Granted for an Al-Generated Invention?, in: Gewerblicher Rechtsschutz und Urheberrecht International (GRUR Int) 2020, S. 1123–1129.

(Dr. Andreas Engel, LL.M.)

Völkerrecht – Europarecht – Staatsrecht, Schriftenreihe, mit Stefan Ulrich Pieper, Carl Heymanns Verlag, Köln, Herausgeberschaft.

(Prof. Dr. Volker Epping)

Öffentlichkeit im Jugendstrafverfahren, Dissertation, Schriften zur Rechtswissenschaft – Band 233, Wissenschaftlicher Verlag Berlin (wvb), Berlin 2020 (349 Seiten).

(Dr. Stephan Gerbig)

Die Entwicklung der EuGH-Rechtsprechung zum europäischen Verwaltungs- und Verfassungsrecht im Jahr 2019 – Teil 1 und 2, mit Jörg Gundel, in: Bayerische Verwaltungsblätter (BayVBI.) 2020, S. 586-596 und S. 613-626.

(Prof. Dr. Claas Friedrich Germelmann, LL.M.)

Stellung und Übergangskompetenzen des EuGH im Austrittsabkommen, in: Malte Kramme / Christian Baldus / Schmidt-Kessel (Hrsg.), Brexit - Privat- und wirtschaftsrechtliche Folgen, 2. Auflage, Baden-Baden 2020, S. 130-146.

(Prof. Dr. Claas Friedrich Germelmann, LL.M.)

Investitionsschutz im Energiebinnenmarkt: Die Zukunft des Energiecharta-Vertrages, in: Jörg Gundel / Knut Werner Lange (Hrsg.), Europäisches Energierecht zwischen Klimaschutz und Binnenmarkt – Tagungsband der Neunten Bayreuther Energierechtstage 2018, Tübingen 2020, S. 81–112.

(Prof. Dr. Claas Friedrich Germelmann, LL.M.)

Der Investitionsschutz im Energie- und Klimaschutzrecht zwischen "European Green Deal" und Grenzen des Unionsprimärrechts, in: Europarecht (EuR) 2020, S. 375-406.

(Prof. Dr. Claas Friedrich Germelmann, LL.M.)

Rezension zu Ulrich Becker / Armin Hatje / Johann Schoo / Jürgen Schwarze (Hrsg.), EU-Kommentar, 4. Auflage, Baden-Baden 2019, in: Bayerische Verwaltungsblätter (BayVBI.) 2020, S. 756.

(Prof. Dr. Claas Friedrich Germelmann, LL.M.)

Rezension zu Alexander G. Flierl, Diplomatenrecht als Soft Power des Heiligen Stuhls – Rolle und Einfluss der Apostolischen Nuntien als Doyens, Baden-Baden 2018, "Rechtswissenschaft" – Band 106, in: Archiv des Völkerrechts (AVR) 2020, S. 497–500.

(Prof. Dr. Claas Friedrich Germelmann, LL.M.)

Familienleistungen, in: Monika Schlachter / Hans Michael Heinig (Hrsg.), Europäisches Arbeits- und Sozialrecht, Enzyklopädie Europarecht - Band 7, § 31, 2. Auflage, Baden-Baden 2020, S. 1205-1238.

(Dr. Anna-Lena Hollo, Ass. iur.)

Treu und Glauben und Rechtsmissbrauch im Internationalen Zivilverfahrensrecht, in: Praxis des Internationalen Privat- und Verfahrensrechts (IPRax) 2020, S. 433-438.

(Prof. Dr. Jan Lüttringhaus, LL.M., Maître en droit)

Kommentierung von Art. 7 Rom I-VO (Versicherungsverträge [Internationales Versicherungsvertragsrecht einschließlich des internationalen Versicherungsprozessrechts]), in: Beate Gsell / Wolfgang Krüger / Stephan Lorenz / Christoph Reymann (Gesamt-Hrsg. für das Zivilrecht) / Christine Budzikiewicz / Marc-Philippe Weller / Wolfgang Wurmnest (Hrsg.), beckonline.GROSSKOMMENTAR (BeckOGK), Rom I-VO, Stand: 1.2.2020, München 2020 (236 Rn.).

(Prof. Dr. Jan Lüttringhaus, LL.M., Maître en droit)

Kommentierung von Art. 46d EGBGB (Pflichtversicherungsverträge), in: Beate Gsell / Wolfgang Krüger / Stephan Lorenz / Christoph Reymann (Gesamt-Hrsg. für das Zivilrecht) / Christine Budzikiewicz / Jan Dirk Harke / Marc-Philippe Weller / Wolfgang Wurmnest (Hrsg.), beck-online.GROSSKOMMENTAR (BeckOGK), Einführungsgesetz zum Bürgerlichen Gesetzbuch (EGBGB), Stand: 1.2.2020, München 2020 (35 Rn.).

(Prof. Dr. Jan Lüttringhaus, LL.M., Maître en droit)

Kommentierung von Art. 1 Rome I Regulation on the law applicable to contractual obligations (Material scope) und Art. 12 Rome I Regulation on the law applicable to contractual obligations (Scope of the law applicable), in: Franco Ferrari (Hrsg.), Concise Commentary on the Rome I Regulation, 2. Auflage, Cambridge 2020 (S. 20–54 und S. 305–319).

(Prof. Dr. Jan Lüttringhaus, LL.M., Maître en droit)

The "Whitelist" and its Value during a Data Protection Impact Assessment, in: Thomas Kahler (Hrsg.), Turning Point in Data Protection Law - Two years GDPR on DPOblog.eu, Baden-Baden 2020, S. 141-144.

(Samuel Iheanyi Nwankwo, BL, LL.M.)

Kenia: High Court Declares the Collection of DNA and GPS Data for National Identity Management a Violation of the Right to Privacy, Anmerkung zu High Court of Kenya, Entscheidung vom 30.1.2020 – Petitions No. 56, 58 & 59 of 2019 (Nubian Rights Forum & 2 others v Attorney General & 6 others), in: Newsdienst der Redaktion der Zeitschrift für Datenschutz (ZD-Aktuell) 2020, 07003.

(Samuel Iheanyi Nwankwo, BL, LL.M.)

EDPB: The EDPB Adopts Guidelines on Personal Data Processing in the Context of the COVID-19 Pandemic, in: Newsdienst der Redaktion der Zeitschrift für Datenschutz (ZD-Aktuell) 2020, 07142.

(Samuel Iheanyi Nwankwo, BL, LL.M.)

"Cover this data that I cannot see": Privacy by Design in Machine Translation, mit Pawel Kamocki, in: Jörg Porsiel (Hrsg.), Maschinelle Übersetzung für Übersetzungsprofis, Berlin 2020, S. 42–57.

(Dr. Marc Stauch, M.A.)

UK: Supreme Court Decision Reversing Imposition of Vicarious Liability on Company for Deliberate Data Breach by Employee, Anmerkung zu The Supreme Court (UK), Entscheidung vom 1.4.2020 – [2020] UKSC 12 (Various Claimants v WM Morrison); 2020, 07200,

UK: High Court Finds Breach of Data Protection in School Letter about Disabled Pupil, Anmerkung zu High Court (England and Wales), Entscheidung vom 30.4.2020 – [2020] EWHC 1046 (QB) (ST [a Child by her Mother and Litigation Friend RF] v L Primary School); 2020, 07252.

UK: Court of Appeal Finds Police Force's Pilot-Testing of Automated Facial Recognition Technology Unlawful, Anmerkung zu Court of Appeal (England and Wales), Entscheidung vom 11.8.2020 – [2020] EWCA Civ 1058 (R [on the application of Bridges] v Chief Constable of South Wales Police); 2020, 07307,

in: Newsdienst der Redaktion der Zeitschrift für Datenschutz (ZD-Aktuell).

(Dr. Marc Stauch, M.A.)

UK: Some Clues to the Shape of UK Data Protection after the Brexit Transition Phase, in: Newsdienst der Redaktion der Zeitschrift für Datenschutz (ZD-Aktuell) 2020, 07092. (Dr. Marc Stauch, M.A.)

Kommentierung von Art. 23 DS-GVO (Beschränkungen), Art. 85 DS-GVO (Verarbeitung und Freiheit der Meinungsäußerung und Informationsfreiheit) und § 52 BDSG (Verarbeitung auf Weisung des Verantwortlichen), in: Stefan Brink / Heinrich Amadeus Wolff (Hrsg.), Beck'scher Online-Kommentar Datenschutzrecht (BeckOK DatenSR), Edition 31 (Stand: 1.2.2020) bis Edition 34 (Stand: 1.11.2020), München 2020.

(apl. Prof. Dr. Jutta Stender-Vorwachs+, LL.M.)

Das Aus für Cookie-Banner – Ein Schritt zur zwangsweisen Harmonisierung des EU-Rechts, Anmerkung zu BGH, Urteil vom 28.5.2020 – I ZR 7/16 (Cookie-Einwilligung II), mit Hans Steege, in: Zeitschrift für Urheber- und Medienrecht (ZUM) 2020, S. 885-887.

(apl. Prof. Dr. Jutta Stender-Vorwachs+, LL.M.)

Der kollisionsrechtliche Rahmen für die grenzüberschreitende Verbraucherstreitbeilegung, in: Christoph Benicke / Stefan Huber (Hrsg.), National, International, Transnational: Harmonischer Dreiklang im Recht, Festschrift für Herbert Kronke zum 70. Geburtstag, Bielefeld 2020, S. 633–644.

(Prof. Dr. Volker Wiese, LL.M.)

Kommentierung der Art. 1–4 Rom III-Verordnung (Scope, Relation with Regulation (EC) No 2201/2003, Definitions and Universal Application – Anwendungsbereich, Verhältnis zur Verordnung (EG) Nr. 2201/2003, Begriffsbestimmungen und Universelle Anwendung), Art. 14–16 Rom III-Verordnung (States with Two or more Legal Systems – Territorial Conflicts of Law, States with Two or more Legal Systems – Inter-Personal Conflicts of Law, Non-Application of this Regulation to Internal Conflicts of Laws – Staaten mit zwei oder mehr Rechtssystemen – Kollisionen hinsichtlich der Gebiete, Staaten mit zwei oder mehr Rechtssystemen – Kollisionen hinsichtlich der betroffenen Personengruppen, Nichtanwendung dieser Verordnung auf innerstaatliche Kollisionen) und Art. 19 Rom III-Verordnung (Relationship with Existing International Conventions – Verhältnis zu bestehenden internationalen Übereinkommen), in: Gralf-Peter Calliess / Moritz Renner (Hrsg.), Rome Regulations – Commentary, 3. Auflage, Alphen am Rhein (Alphen aan den Rijn) 2020, S. 917–927, S. 1015–1019 und S. 1028–1029.

(Prof. Dr. Volker Wiese, LL.M.)

## Verfahrensrecht und Rechtsdurchsetzung (Gruppe 9)

(Zivil-, Verwaltungs- und Strafprozessrecht, Gerichtsverfassungsrecht, Kostenrecht, Insolvenzrecht, Grundbuchrecht, Freiwillige Gerichtsbarkeit, Schiedsgerichtsbarkeit)

Grenzüberschreitende Strafverteidigung, mit Jonathan Rüschendorf, in: Klaus Volk / Stephan Beukelmann (Hrsg.), Münchener Anwaltshandbuch Verteidigung in Wirtschafts- und Steuerstrafsachen, 3. Auflage, München 2020, S. 600-684.

(Hon.-Prof. Dr. Heiko Ahlbrecht, RA und FA StrafR)

Erweiterte Prozessleitung im zivilgerichtlichen Verfahren, in: Neue Juristische Wochenschrift (NJW) 2020, S. 177–182.

(Hon.-Prof. Dr. Reinhard Gaier, RiBVerfG a.D.)

Kommentierung der Art. 25–28 Brüssel la-VO (Vereinbarung über die Zuständigkeit, Prüfung der Zuständigkeit und der Zulässigkeit des Verfahrens), in: Volkert Vorwerk / Christian Wolf (Hrsg.), Beck'scher Online-Kommentar zur Zivilprozessordnung (BeckOK ZPO), Edition 35 (Stand: 1.1.2020) bis Edition 39 (Stand: 1.12.2020), München 2020.

(Hon.-Prof. Dr. Reinhard Gaier, RiBVerfG a.D.)

Kommentierung der §§ 4-5a IfSG (Aufgaben des Robert Koch-Institutes; Epidemische Lage von nationaler Tragweite; Ausübung heilkundlicher Tätigkeiten bei Vorliegen einer epidemischen Lage von nationaler Tragweite, Verordnungsermächtigung), § 69 IfSG (Kosten), in: Andrea Kießling (Hrsg.), Infektionsschutzgesetz (IfSG), Kommentar, München 2020, S. 28-37, S. 37-60, S. 61-67 und S. 511-516.

(Dr. Anna-Lena Hollo, Ass. iur.)

Treu und Glauben und Rechtsmissbrauch im Internationalen Zivilverfahrensrecht, in: Praxis des Internationalen Privat- und Verfahrensrechts (IPRax) 2020, S. 433-438.

(Prof. Dr. Jan Lüttringhaus, LL.M., Maître en droit)

Opferrechte im Strafverfahren auf dem Prüfstand, mit Bertram Börner, Hans Holtermann und Stephan Schaede, Herausgeberschaft, Loccumer Protokolle 22/2019, Evangelische Akademie Loccum, Rehburg-Loccum 2020 (264 Seiten).

(Prof. Dr. Bernd-Dieter Meier)

Opferrechte im Strafprozess: Ein Überblick über die Gesetzesänderungen seit 1985, in: Bertram Börner / Hans Holtermann / Bernd-Dieter Meier / Stephan Schaede (Hrsg.), Opferrechte im Strafverfahren auf dem Prüfstand, Loccumer Protokolle 22/2019, Evangelische Akademie Loccum, Rehburg-Loccum 2020, S. 13–28.

(Prof. Dr. Bernd-Dieter Meier)

Beck'scher Online-Kommentar zur Zivilprozessordnung (BeckOK ZPO), Herausgeberschaft, Edition 35 (Stand: 1.1.2020) bis Edition 39 (Stand: 1.12.2020), C.H.Beck, München 2020. (Hon.-Prof. Dr. Volkert Vorwerk, RA beim BGH, Prof. Dr. Christian Wolf)

Corona/Covid-19 – Wiedereinsetzung oder Unterbrechung?, in: Neue Juristische Wochenschrift (NJW) 2020, S. 1196-1198.

(Hon.-Prof. Dr. Volkert Vorwerk, RA beim BGH)

Kostenlast bei Erfüllung am Tag der Zustellung, Anmerkung zu LG Wuppertal, Beschluss vom 12.12.2019 – 1 O 83/19 in: Neue Juristische Wochenschrift (NJW) 2020, S. 696.

(Hon.-Prof. Dr. Volkert Vorwerk, RA beim BGH)

Politisierung der Bundesgerichte? (Interview: Tobias Freudenberg) vom 1.12.2020, in: Neue Juristische Wochenschrift – aktuell (NJW-aktuell) 49/2020, S. 12-13, https://rsw.beck.de/aktuell/daily/magazin/detail/politisierung-der-bundesgerichte.

(Hon.-Prof. Dr. Volkert Vorwerk, RA beim BGH)

"Der Vorsitzende hat eine faktische Macht. Er hat einen gewissen Wissensvorsprung" und "Wenn der Vorsitzende politisch ausgewählt wird, besteht die Gefahr, dass die Rechtsprechung insgesamt politisiert wird", in: "Besetzung von Richterstellen: Nicht mehr die Besten?" von Philip Raillon (Stand: 6.11.2020), https://www.tagesschau.de/inland/besetzung-richterstellen-101.html.

(Hon.-Prof. Dr. Volkert Vorwerk, RA beim BGH)

"Wenn der Vorsitzende politisch ausgewählt wird, besteht die Gefahr, dass die Rechtsprechung insgesamt politisiert wird", in: "Richterauswahl: Verhärtete Fronten in der Bundesjustiz" von Philip Raillon (Stand: 15.12.2020), https://www.swr.de/swraktuell/badenwuerttemberg/karlsruhe/richterauswahl-in-der-bundesjustiz-100.html.

(Hon.-Prof. Dr. Volkert Vorwerk, RA beim BGH)

Der kollisionsrechtliche Rahmen für die grenzüberschreitende Verbraucherstreitbeilegung, in: Christoph Benicke / Stefan Huber (Hrsg.), National, International, Transnational: Harmonischer Dreiklang im Recht, Festschrift für Herbert Kronke zum 70. Geburtstag, Bielefeld 2020, S. 633-644.

(Prof. Dr. Volker Wiese, LL.M.)

Juristische Arbeitsblätter (JA) – Zeitschrift für Studenten und Referendare, 12 Hefte, Franz Vahlen, München 2020; Mitherausgeber (seit Oktober 2006).

(Prof. Dr. Christian Wolf)

IPA Working Paper, Herausgeberschaft, Repositorium der Leibniz Universität Hannover – Schriftenreihe des Instituts für Prozess- und Anwaltsrecht, zwei Ausgaben, Hannover 2020, https://www.repo. uni-hannover.de/handle/123456789/10422.

(Prof. Dr. Christian Wolf)

Zugang zum Recht durch Liberalisierung des Berufsrechts bei Erfolgshonorar und Fremd-kapital?, in: BRAK-Mitteilungen 5/2020, S. 250-258.

(Prof. Dr. Christian Wolf)

Kommentierung der §§ 1025–1041 ZPO (Allgemeine Vorschriften zum Schiedsrichterlichen Verfahren; Schiedsvereinbarung; Bildung und Zuständigkeit des Schiedsgerichts), § 1066 ZPO (Außervertragliche Schiedsgerichte), in: Volkert Vorwerk / Christian Wolf (Hrsg.), Beck'scher Online-Kommentar Zivilprozessordnung (BeckOK ZPO), Edition 35 (Stand: 1.1.2020) bis Edition 39 (Stand: 1.12.2020), München 2020.

(Prof. Dr. Christian Wolf, Ri Dr. Nassim Eslami)

## **Editorials:**

»The Court should never be influenced by the weather of the day but inevitably they will be influenced by the climate of the era.« (Professor Paul A. Freund); 3/2020,

Zoomsuit oder Jogginghose? Onlinelehre – auch eine Selbsterfahrung; 6/2020,

Legal Tech – oder warum Python keine Schlange ist und PowerPoint keine Programmiersprache; 9/2020, und

Weihnachtsbuchempfehlung der JA 2020; 12/2020,

in: Juristische Arbeitsblätter (JA).

(Prof. Dr. Christian Wolf)

Res publica, in: Newsletterausgabe #3, Editorial, der Juristischen Fakultät der Leibniz Universität Hannover vom 15.6.2020, https://www.jura.uni-hannover.de/de/jura-newsletterzweiwoechentlich/newsletter-3-der-juristischen-fakultaet-hannover (S. 1-2). (*Prof. Dr. Christian Wolf*)